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  ، زبان قرآنعربي
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  ، حسين رضايي درويشعلي ابراهيمي
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  سكينه گلشني بقا،  محمد رضايي

  محمدابراهيم مازني

  محدثه پرهيزكار

    معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  هاي مذهبي اقليت

  سپيده جلالي  يتاله استيري، محدثه مرآ رحمتلو،  سعيد آقچه  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي
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به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو ينشگران گز
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 )مريم شميراني(  »1«گزينة  - 1

  قسيم: صاحب جمال

  گرزه: ويژگي نوعي مار سمي و خطرناك

  ، فرماندستور: اجازه، وزير

 تاب: فروغ، پرتو

  )تركيبي، لغت، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  - 2

 سفلگان ←صفلگان 

  )تركيبي، املا، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 3

 الدين سهروردي است. از شهاب» العشق حقيقةفي «كتاب 

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  - 4

معناي  ،ايهام تناسب»: مهر«اضافة تشبيهي/  » شاهم، ماهم، جهان عشق، سپهر مهر«
است كه كـاربرد نـدارد   » خورشيد«كه كاربرد دارد و معناي دور آن » محبت«نزديك 
  تناسب دارد.» ماه«و » سپهر«ولي با 

 جناس دارد.» شاه«و » ماه«مجاز از دست / » آستين«

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

 ----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة  - 5

فقط به معناي مزه و طعـم شـيرين   » شيرين«آميزي: شكر خنده / ايهام ندارد و  حس
  آمده است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

/ هـا  حسن تعليل: خشك شدنِ آب روان به واسطة حيـرت از نظـارة گـل   »: 1«گزينة 

  مجاز: چمن مجاز از باغ

/  اسلوب معادله: مصراع دوم در حكـم مصـداقي بـراي مصـراع اول اسـت     »: 2«گزينة 

  استعاره (اضافة استعاري): دامان شب

 هستي و مستي/ جناس:  هستي از خرابي داشتنپارادوكس: »: 4«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )انلاهيج - حسن پاسيار(  »4«گزينة  - 6

  آي) -با الگوي نهاد + فعل آمده است (خيز  دو جمله»: 4«در بيت گزينة 

  يك جمله با الگوي نهاد + مفعول + فعل وجود دارد. (ببيني)

  )هستمو يك جمله با الگوي نهاد + مسند + فعل (چه صاحب جاه 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  (نهاد محذوف) خوان     م دل كج   »:1«گزينة 

  فعل    مفعول     مسند                       

  كرد دآزا  را توما،  دم و همت»: 2«گزينة 

  مسند   مفعول            نهاد                        

  انگارند     دفتر)     را آن(   مردم»: 3«گزينة 

 مسند             فعل         مفعول       نهاد                    

  )55و  54هاي  ، صفحهدستور، 3فارسي ( 

 )گاليكش - مسلم ساساني(  »2«گزينة  - 7

ديـده گشـت / اگرچـه     ةدل، از بهر تو بنـد «عادي اين بيت به اين شكل است:  ةشيو
  »اي بد است. ديده براي دل همسايه

از «كه قبل از فعل اسنادي آمده، پس مسـند اسـت.    گروه اسمي است ةهست» بنده«
(چشم) اسم است و به اسم » ديده«شود.  مم ميمت» تو«حرف اضافه است؛ پس » بهر

» بـراي « ةنيز پس از حرف اضاف» دل«اليه است.  ديگر (بنده) اضافه شده، پس مضاف

  آمده است، پس متمم است.

  )تركيبي، دستور، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة  - 8

در راه عشـق اسـت كـه از    » جانبـازي و فـدا كـردن جـان    «ت سؤال مفهوم بيت صور
بـه ايـن   » 3«شـود. در گزينـة    نيز همين مفهوم دريافـت مـي  » 4و  2، 1«هاي  گزينه

  هاست. مفهوم اشاره شده است كه نخستين شرط عشق ترك علايق و وابستگي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  توصيه به مردن در راه عشق»: 1«گزينة 

  در راه عشق، فدا كردن جان غم و اندوهي ندارد.»: 2«گزينة 

ترك هر دو جهان و فدا كردن جـان در راه عشـق، موجـب سـرافرازي و     »: 4«گزينة 
  فرمانروايي عالم عشق است.

  )53 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  - 9

بيان سختي و پـر خطـر بـودن راه عشـق و     «، »4«وم بيت صورت سؤال و گزينة مفه
  است.» تحمل كردن آن

  هاي ديگر تشريح گزينه

  بلند پروازي و قانع نشدن به پستي»: 1«گزينة 

  پيشرفت نياز به تلاش دارد.»: 2«گزينة 

 بيان زيبايي معشوق»: 3«گزينة 

  )47 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

 ----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  -10

ارزشمند بودن وطن و ترجيح آن بر غربـت و  »: 1«مفهوم بيت صورت سؤال و گزينة 
ترجيح غربت بـر حضـور در خـاك وطـن (مفهـوم      »: 4و  3، 2«آوارگي مفهوم ابيات 

 مقابل بيت صورت سؤال)

   )28 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

 3فارسي
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 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -11

  ها: معني درست واژه

اي  هاي موسيقي ايراني، گوشه كميت: اسب سرخ مايل به سياه / شهناز: يكي از آهنگ
آور،  از دستگاه شور / اوان: وقت، هنگام / تقريـر: بيـان، بيـان كـردن / طرفـه: شـگفت      
 عجيب / استرحام: طلب رحم كردن، رحم خواستن / بدسگال: بدانديش، بدخواه

  )تركيبي، لغت، 1سي فار( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  -12

 بگزارد ←تصحيح املايي: بگذارد 

  )تركيبي، املا، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي (  »1«گزينة  -13

  شكفد) خندد (مي ان است كه ميب) حسن تعليل: گل از غفلت آدمي

  مجاز از انديشه و قصد است.» سر«ج) مجاز: 

  سرا استعاره از دنيا است. د) استعاره: وحشت

در معني اصطلاح موسيقي خود كه در بيت قابل قبول » پرده«هـ) ايهام تناسب: واژة 
  نيست با واژگان راست و نغمه تناسب دارد.

 اند. ترتيب به گلستان و سرو تشبيه شدهالف) تشبيه: رخ و بالاي معشوق به 

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  -14

  چنين كارزار اندرين روزگار ياد نداريم.(كه)  هر كسي همي گفت

  وابسته                                 هسته          

  هاي ديگر يح گزينهتشر

اسلوب معادله دارد زيرا مصراع دوم مثالي است بـراي مصـراع اول و هـر    »: 1«گزينة 
اسـت و حـرف ربـط    » چگونـه «به معناي  »چون(«مصراعي مستقل و جداگانه است. 

  )ساز نيست. وابسته

  فقط يك جملة مستقل ساده است.»: 2«گزينة 

 ست.هر مصراع، يك جملة مستقل ساده ا»: 3«گزينة 

  )تركيبي، دستور، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )بوكان - اقدم مادح علي(  »3«گزينة  -15

  گشايان كناره كرد ز بزم عقده صائب

  نهاد 

  د.يمنادا را با نقش دستوري نهاد اشتباه نگير

  هاي ديگر تشريح گزينه

) خود را مخاطب قرار داده است و بـا  حزين: منادا / شاعر (حزين لاهيجي»: 1«گزينة 

  خودش حرف زده است.

  بهار: منادا»: 2«گزينة 

 صبا: منادا»: 4«گزينة 

  )144 ، صفحةدستور، 1فارسي ( 

 )مريم شميراني(  »2«گزينة  -16

 7، »، پنجة خـونين، صـد فريـب، صـد فسـون     شير نرچه درد، سه هفته، سه هفته، «

  تركيب وصفي

 تركيب اضافي 3، »ردردسر، غزالة چرخ، بيشة خاو«

  )تركيبي، دستور، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »4«گزينة  -17

 اند و با قلب رابطة تناسب دارند. مترادف» صدر و سينه«

  )تركيبي، دستور، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اصغري محسن(  »3«گزينة  -18

ها مشهود  طور مشترك در ابيات صورت سؤال و گزينه به» پندناپذيري عاشق«مفهوم 

  است.

 هاي غيرعاشق تأثير بودن سخن عشق در دل انسان بي»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )127 ، صفحةمفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري (  »2«گزينة  -19

و  ظلـم عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط بـر ايـن مفهـوم تكيـه دارنـد كـه پايـان        

هايي كه مرتكب شده است  روزي است و ظالم به سبب ظلم ستمگري، بدبختي و تيره

  هرگز آرامش ندارد.

دقيقـاً در مقابـل سـاير ابيـات و صـورت سـؤال اسـت. بيـت         » 2«مفهوم بيت گزينة 

 »شود. هايي كه مرتكب شده است مجازات نمي ر ظلمگاه به خاط ظالم هيچ«گويد:  مي

  )141 ، صفحةمفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »2«گزينة  -20

تغييـر نگـرش اسـت. در جهـان خلقـت      » 2«مفهوم مشترك صورت سؤال  و گزينـة  

  بينيم از شيوة نگرش ماست. نقصي نيست، اگر عيبي مي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  فهمم. من راز نگاه تو را مي»: 1«گزينة 

  كند. مراقب رقيب هستم كه تو را نگاه مي»: 3«گزينة 

 از نگاه تو اسرار بسيار دريافتم.»: 4«گزينة 

  )142 ، صفحةمفهوم، 1فارسي ( 

  1فارسي
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 حسين رضايي)(  »4«گزينة  -21

ن / «) 1دارد (رد گزينـة   دوسـت مـي  : »يحـب / «گمـان   بي»: إنّ« /  كـه  يكسـان »: مـ

صـف در صـف (رد   »: صفاًّ) / «3جنگند (رد گزينة  در راه او مي: »يقاتلون في سبيله«
»: بنيــان مرصــوص) / «2و  1هــاي  گــويي ايشــان (رد گزينــه»: كــأنهّم)/ «3گزينــة 

  ساختماني استوار

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )رضايي حسين(  »3« گزينة -22

مـادربزرگم (رد  »: جدتي) / «1كند (رد گزينة  هنگامي كه صحبت مي»: حين تتكلّم«
دربارة خاطرات گذشـته  »: الماضيةعن الذّكريات «با ما / »: معنا) / «4و  2هاي  گزينه

»: ةأعضـاء الأسـر  ) / «1دهند (رد گزينة  گوش فرا مي»: يستمع«ها) /  (رد ساير گزينه

  با اشتياق»: شتاقين (حال)م«افراد خانواده / 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 

 )ابهر -ولي برجي(  »4« گزينة -23

: چقـدر  »كـَم «) / 3 ةني(رد گز ، كاش دانسته بودنددانستند يمكاش »: علمواليت ... «

 ياتي ـح«/  )3و  2 يهـا  نـه يگردد (رد گز يشود، تلخ م يتلخ م »:تمُرَّر«)/ 1 ةني(رد گز
  )2 ةني(رد گز نميب ي: م»يأر«) / 3 ةنيمن (رد گز يزندگ ني: ا»هذه

آمـده كـه جايگـاهش در جملـه     » بيـنم  مـي «قبل از فعـل  » 1«در گزينة » پيوسته«
 )1 ةني(رد گزنادرست است. 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 

 )ابهر -ولي برجي(  »3« گزينة -24

»مو «) / 4و  1 يهـا  نـه ي: به دودمان، به خاندان (رد گز»باِلنسّب«چرا، براي چه / »: ل
 ةني: كه (رد گز»أنّ«) / 2 ةني(رد گز يدان يكه تو م ي: در حال»)جمله أنت تعلم (حال

  )4و  1 يها نهياست كه ... دارد (رد گز يكس ي: برا»لمن له«) / 2

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )قائنات - بين محمد جهان(  »1« گزينة -25

أمـام  ) / «2كنند (رد گزينة  وانمود مي»: يتظاهرون«برخي فرزندان / »: بعض الأولاد«
بـه  »: الدراسةمشتاقون إلي ) / «4و  2هاي  مقابل پدر و مادرشان (رد گزينه»: والديهم

اين كـار فريـب دادن اسـت    »: عهذا العمل خدا) / «2مندند (رد گزينة  علاقهتحصيل 
 خودشان نه ديگران»: أنفسهم لا غيرهم«ها) /  (رد ساير گزينه

  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 

 خواه) الهه مسيح(  »4« گزينة -26

نادرسـت اسـت و بايـد بـه صـورت      » گشترتنها جهانگرد ... ب«حال است و » وحيداً«
حاضـر  «صـورت   بايد بـه » لَم يحضر«چنين  ترجمه شود. هم »گشترجهانگرد تنها ب«

» نبـود «(حاضر نشده بود) ترجمه شـود و ترجمـة آن بـا فعـل اسـنادي      » نشده است

  مناسب نيست.

  (ترجمه)  

  )ابهر -ولي برجي(  »3« گزينة -27

 هيوصـف  ةجمل ـ زي ـن »قد سمعتهُا« ،مجهول است يماضفعل  »قرُأَت« ،»3« ةنيدر گز
و چون بعد از يك فعل ماضـي ديگـر    كند يم فيرا توص »ةنشودأُ«ة است كه اسم نكر

  صورت ماضي بعيد ترجمه شده است. آمده، به

  هاي ديگر تشريح گزينه

  شود. ترجمه مي» قرار داشت، واقع شده بود«به صورت » وقع«»: 1«گزينة 

  .شود به صورت ماضي استمراري يا ماضي بعيد ترجمه مي» ليت + فعل ماضي«»: 2«گزينة 

«... يـا  » در حالي كه نشسته است«حال است و بايد به صورت » جالسة»: «4«گزينة 

صـورت صـفت    جا به اشتباه بـه  ترجمه شود، درحالي كه در اين....» كودك را نشسته 
  ترجمه شده است.

  (ترجمه)   

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2« گزينة -28
لا كنـز ... (رد  »: هـيچ گنجـي ... نيسـت   / « بالقناعةعليكم »: اعت پايبند باشيدبه قن«

من »: از قناعت) / «4و  1هاي أغني (رد گزينه»: تر نيازكننده بي) / «4و  3هاي  گزينه
 )4و  1هاي (رد گزينه القناعة

  )ترجمه(

  درك مطلب:متنةترجم

 استوار و اسلوب وسيلة هبهايش  سعدي شيرازي شاعر و عارف پارسي است، نوشته

ه به فارسي و عربي شعر سرود او. شود ميهاي والاي اخلاقي متمايز  و ارزش شانروشن
سعدي بسيار تحت تأثير زبان  است.گلستان سعدي و بوستان ش . مشهورترين آثاراست

ترين تأثيرگذاران در شعر عربي  او را يكي از برجسته كه برخي از منتقدان ادبي عربي بود
از طريق اقتباس از نظم  كه اشعارشجديدي  نظام موسيقايي خاطر به آورند،   ه شمار ميب

 عروضي فارسي، به شعر عربي  وارد كرده است.

ست كه در آن پند و اندرزها ها و حكايتاي از  مجموعه -  است باغ شمعناي كه - گلستان 
آميزد، و او آن را  هم مي در است،شعر و نثر و بين فارسي و عربي آنچه را كه بين شيرازي 
اين كتاب و  اهدا نمودسعد بن زنكي حاكم شيراز هجري كامل كرد و به  656در سال 

كه در  هايي سرودهترين  د. شايد معروفآي شيرازي به شمار ميترين و مشهورترين آثار  مهم
  .شود شناخته مي» بني آدم«به  كه است ، همانگلستان آمده

 )كاشان -اظمي نصرآباديمحمدعلي ك(  »4« گزينة  -29
»او  اشـعار شعر عربـي در   ،ت تحت تأثير زبان عربي بود، به همين دليلسعدي به شد

  .استطبق متن صحيح ؛ »!شود يافت مي

  گريد يها نهيگز حيتشر

كه  »پنج كامل كرد شصت و در سال ششصد و را سعدي كتاب گلستان»: «1« نةيگز
  . ه استمل كردكا »شش پنجاه و ششصد و« سال طبق متن در

كـه  » شعرهاي او به زبان عربي بيشتر از شعرهايش به زبان فارسي است«»: 2« نةيگز
  صحيح نيست.

م اخـاطر نظ ـ  هاي گوناگون در دنيا ترجمه شد، بـه   هاي او به زبان نوشته«»: 3« نةيگز
  كه صحيح نيست.  » ي جديدايموسيق

  (درك مطلب)  

 ----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2« گزينة -30
 هاي برجسته در زمينة شعر عربـي  چرا سعدي يكي از شخصيت«ال گفته: ؤصورت س

زيرا او اسلوب جديدي را در شعر عربـي وارد كـرده   «كه عبارت » گرديده است؟ قديم
  باشد. پاسخ درست مي» است

  گريد يها نهيگز حيتشر

    ورزيد! زيرا او به شعر عربي اهتمام بسياري مي بارت:ترجمة ع»: 1« نةيگز

  ! زيرا او بسيار به سرودن اشعار به زبان عربي پرداختترجمة عبارت: »: 3« نةيگز

  زيرا او ارتباطي بين شعر عربي و فارسي برقرار كرده بود!ترجمة عبارت: »: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  

 3و  1، زبان قرآن عربي
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 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »3« گزينة -31

صورت سؤال، پرسشي را خواسته كه جوابش در متن مطرح نشـده اسـت كـه جـواب     
  در متن موجود نيست.  » سعدي در كدام شهر متولدّ شد و وفات يافت؟»: «3«گزينة 

  گريد يها نهيگز حيتشر

  ترين و مشهورترين كتاب سعدي چيست؟  ترجمه: مهم»: 1« نةيگز

  گلستان را نوشت؟ ترجمه: در كدام سال سعدي كتاب»: 2« نةيگز

 به چه چيزي شهرت دارد؟در جهان ه: گلستان سعدي ترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »1« گزينة -32

  گريد يها نهيگز حيتشر

زت « .اسـت  نادرسـت » مصدره: تمَييـز ... «»: 2«گزينة   ـ» تميـ ل و مصـدر   از ب اب تفعـ
            است.» تميز«

چون فعلي معلـوم   .است نادرست» فعل مضارع، مجهول، فاعله محذوف«»: 3«گزينة 
  است، فاعل آن محذوف نيست.

تكرار  -باب تفعل دو حرف زائد (ت  .است نادرست »لهَ حرف زائد واحد«»: 4«گزينة 
 الفعل) دارد.  عين

  )(تحليل صرفي و محل اعرابي  

----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2« گزينة -33

  گريد يها نهيگز حيتشر

و » الناّقد«جمع مكسر » النقاّد«است.   نادرست» .... صفة...،  مبالغةاسم »: «1«گزينة 
  اليه را دارد. چنين نقش مضاف اسم فاعل است، هم

  است.           نادرست» ...، مضاف و ... مبالغة اسم»: «3«گزينة 

دقـت كنيـد    اسـت.   نادرست» مفرده: نقد، مأخوذ من مصدر مزيد ثلاثي»: «4« گزينة
 شده از مصدر مجردّ ثلاثي است. اسم فاعل گرفته» فاعل«بر وزن » الناّقد«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »2« گزينة -34

 كه يدر حال .است »كنندگان ميدارندگان، تكر يگرام« ياسم فاعل به معنا »نَيمكرمِ«

داشـته   يگرام ـ« يكه اسم مفعول و به معنـا  »نَيمكرمَ« ديبا با توجه به معناي جمله،
بـدين  ») حبيـب «(جمع » أحبة«چنين  . هماست، به كار رود »شدگان ميشدگان، تكر

  شكل صحيح است.

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -35

  با هم متضاد هستند.» شفاء (شفا، بهبودي)«و » داء (بيماري)«

  (مفهوم)  

 )ابهر -ولي برجي (  »3« گزينة -36

 خبر است.» اسم فاعل)(، »عادي«جمع  ةعدا«مبتدا و » نتمأ« ،»3« ةنيدر گز

  هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم مفعول است. وخبر » ةمكسر«»: 1«گزينة 

  .وجود ندارد ياسم فاعل»: 2«گزينة 

  .را دارد صفتنقش اسم فاعل است و » صادق«»: 4«گزينة 

  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة -37

خواهد كه در ساخت اسم مفعول با بقيه متفاوت باشد؛ اسم  صورت سؤال، فعلي را مي
شـود (مثـل:    ساخته مي» مفعول«هاي مجرد ثلاثي (گروه اول) بر وزن  مفعول از فعل

 ـ«هاي مزيد ثلاثي (گروه دوم) با اضافه كردن  معلوم، مشكور) اما در فعل و فتحـه  » مـ
  د. (مثل: مكرَم، معلَّق) شو دادن عين الفعل ساخته مي

ها فعـل   است اما در ساير گزينه از باب افعال فعل مزيد ثلاثي» أرشدَ«، »3«در گزينة 
  مجرد ثلاثي آمده است.

  (قواعد اسم)

----------------------------------------------  

 حسين رضايي)(  »3« گزينة -38

بـه  » ليـت «، »كننـد  نَ: آرزو مييتمنوّ«با توجه به ترجمة جمله و خصوصاً وجود فعل 
هـا   براي جاي خالي مناسب است. ترجمـة عبـارت: گـاهي پـدربزرگ    » كاش«معناي 

  كنند: كاش آن روزها برگردند! آورند و آرزو مي خاطرات شيرين جواني را به ياد مي

  (انواع جملات)

----------------------------------------------  

 )شيراز -شهريار طاهري (  »4« گزينة -39

، پـس  باشد مي »دشروع به پچ پچ كردن« يبه معنا »بدئتا تتهامسان« ،»4«در گزينة 
  .است ي آمدهماض يبه معنا »تتهامسان« فعل مضارع

  هاي ديگر تشريح گزينه

پرسد چـرا بـه مدرسـه     آموزش با تعجب مي ترجمة عبارت: معلّم از دانش»: 1«گزينة 
  نيامدي!

گوييم باشيم، زيـرا انسـان پـس از     ما بايد مراقب آنچه ميترجمة عبارت: »: 2«گزينة 
  شود! كه صحبت كند، شناخته مي  آن

كني كه دانشمندان از شناخت راز پديده نااميد  ترجمة عبارت: آيا باور مي»: 3«گزينة 
  فعل ماضي است)» يئسوا«شده بودند! (دقت كنيد 

  (قواعد فعل)

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »4« گزينة -40

وجود ندارد پس حال جمله نداريم. در ساير ....» و + ضمير+  «، اسلوب »4«در گزينة 
 حال هستند.» و هم راكعون«و » سدي«، »حنيفاً« :ها به ترتيب گزينه

  (حال)  
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)سيداحسان هندي(»2«گزينة -41

ص را ندارد و اين موضوع با بيت:ان اقرار كرده است كه فريب مؤمنان با اخلاشيط
هاي شـيطان پذيري در برابر وسوسهنانفوذ كه بيانگر...» برو اين دام بر مرغي دگر نه «

، ارتباط معنايي دارد.است هاي درخت اخلاص و يكي از ميوه
)48و  47هاي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)پور امين اسديان(»1«زينة گ-42

در مـورد...» االله علي حـرف فـان اصـابه خيـر      اس من يعبدو من النّ« ةعبارت شريف
ها از روي ايمان نيست بلكه، از روي شك و ترديد است. كساني است كه پرستش آن

)34 ، صفحة3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)محسن بياتي(»4«ة گزين-43

ةمصنوعات بشري با سازند ةدا با جهان و رابطخ ةوجود يك تفاوت بنيادين ميان رابط
است. بقابيانگر نيازمندي جهان به خدا در  آن

چنان مانند لحظه نخسـت خلـق مصنوعات بشري و موجودات پس از پيدايش نيز هم
ان حال به پيشگاه الهي عرض نيازرو دائماً با زب شدن به خداوند نيازمند هستند از اين

(نياز در بقا) كنند. مي
اي هستند. كـه كه موجوداتي كه وجودشان از خودشان نيست نيازمند پديدآورنده اين

گونه كه چيزهايي كه شيرين نيستند، براي شيرين شـدن خودش پديده نباشد همان
تدلال نيازمندينيازمند چيزي هستند كه خودش شيرين باشد. بيانگر مقدمة دوم اس

)9و  7هاي  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (   است. در پيدايشجهان به خدا 

----------------------------------------------  

)محسن بياتي(»1«گزينة -44

شـود (علـت) پذيري از طاغوت باعـث مـي   تسليم بودن در برابر اميال نفساني و فرمان
باشد (معلول) يدار داشتهاپناشخص، دروني ناآرام و شخصيتي 

دهـد و جديدي جلوي روي او قرار مي ةزيرا از يك سو هواي نفس وي هر روز خواست
) او راعلـت كنند ( هاي مادي (طاغوت) كه هر روز رنگ عوض مي از سوي ديگر قدرت

)34 ، صفحة3، درس 3دين و زندگي (   (معلول) كشاند. به بردگي جديدي مي

----------------------------------------------  

)تبريز - فيروز نژادنجف(»3«گزينة -45

حتما گرفتار شرك در مالكيت نيز شده است. ،هركس گرفتار شرك در خالقيت بشود
به شفابخشي بيمار از طريق دارو نگاه استقلالي دارد.خداوند، مشرك در ربوبيت 

)24و  21هاي  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

)تبريز - فيروز نژادنجف(  »3«گزينة -46

رايطش ـتوانـد در   رسـد كـه مـي    بيني مـي  انسان حكيم به درجاتي از بصيرت و روشن
حق را از باطل تشخيص دهد و گرفتار باطل نشود. ،سخت و پيچيده

)47 ، صفحة4، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(»4«گزينة -47

جمله انسـان در پيـدايش واز اين بيت مولوي مؤيد فقر و نيازمندي دائمي مخلوقات 
هـو الغنـي  و االله الـي االله  يا ايها الناس أنتم الفقراء «با آية شريفه و لذا  به خداست بقا

»اسـت نياز ستوده  بيو خدا تنهايي  الحميد: اي مردم! شما به خداوند نيازمند هستيد

  )10 ، صفحة1، درس 3دين و زندگي ( ارتباط مفهومي دارد.

)ابوالفضل احدزاده(  »3«گزينة -48

چنـين ارتبـاط پيوند محكمي ميان معرفت به خداوند و ايمان بـه او وجـود دارد. هـم   
مـا بـه دقيقي ميان ايمان به خدا و اخلاص برقرار است. بنابراين هر قدر كـه معرفـت  

تر شود به افزايش درجه اخلاص كمك خواهد كرد. خداوند بيش
تـوان دريافـت كـه مي» منه خيرٌ منه و فاعلُ الشَّرِّ شرٌ فاعلٌ الخيَر«با توجه به حديث 

كه به اختيار خود آن كار خير را انجام داده است و انجام دهندة كار خير به خاطر اين
ست.نيت الهي دارد از آن كار برتر ا

)46و  44هاي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(»3«گزينة -49

ارييجا كه سنگ اخت پذيري انسان، از شواهد وجود اختيار در اوست و از آن مسئوليت
ايي مـنني ـ ر/ و هيچ گويي سنگ را فردا بيـا «ندارد، مسئوليتي نيز ندارد كه در بيت 

)54 ، صفحة5، درس 3دين و زندگي (   به آن اشاره شده است.» دهم بد را سزا؟

----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(»1«گزينة -50

ي الهيقضا ← قوانين / اجرا و پياده كردن الهي تقدير ←جهان  ةها و نقش كاري ريزه
)56 ، صفحة5، درس 3دين و زندگي (   الهي تقدير  ←حدود مخلوقات 

----------------------------------------------  

  

)محمد آقاصالح(»1«گزينة -51

هـاي باشيم، قـدرت  اگر هنگام گفتن تكبير به بزرگي خداوند به همه چيز توجه داشته
صـبيديگر در نظرمان كوچك خواهند شد و به آنان توجه نخواهيم كرد. اگر شـرط غ 

ب درآمـد از راه حـرامكس ـتـر بـه    نبودن لباس و مكان نمازگزار را رعايت كنيم، كـم 
)125 ، صفحة10، درس 1دين و زندگي (   اسب محرمه) متمايل خواهيم شد.ك(م

----------------------------------------------  

)ابوالفضل احدزاده( »4«گزينة -52

ارد، نجس است.ن و هر حيواني كه خون جهنده دخون انسا
نجس است. مردار انسان و هر حيواني كه خون جهنده دارد.

بنابراين لباسي كه با مردار حيواني كه خون جهنده ندارد (اگرچه حرام گوشت باشد)
برخورد داشته است پاك است و نماز خواندن با آن صحيح است.

)126 ، صفحة10، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)محسن بياتي(»4«گزينة -53

رسـد كـه قبـل از مـاه داري به تسلطي بر خـود مـي   دار پس از يك ماه روزه فرد روزه
رمضان آن تسلط را نداشته است و اگر هر سال يك ماه اين عمل را تكرار كنـد سـال

كنـد يرسد كه احساس م ـ شود چنين فردي كم كم به جايي مي به سال با تقواتر مي
تواند به آساني انجام دهد و احسـاس كه هر كاري را كه خداوند دستور داده است مي

يام كما كتب علي الـذين مـنيا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الص«و آية  سختي نكند
بيانگر روزه است. »قونقبلكم لعلكم تتّ

)129 ، صفحة10، درس 1دين و زندگي (

3دين و زندگي 

1دين و زندگي 
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 )محمد آقاصالح(  »4«گزينة  -54

  دانستند. شوايان ما آراستگي را از اخلاق مؤمنان ميپي

خداي تعالي دوست دارد (محبوب خداوند اسـت) وقتـي   «فرمود:  رسول خدا (ص) مي
 »آماده و آراسته باشد. ،رود اش به سوي دوستان خود مي بنده

  )137 ، صفحة11، درس 1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »2«گزينة  -55

  هاي عفاف، مربوط به آراستگي و مقبوليت است. يكي از جلوه

كنـد و آراسـتگي خـود را در حـد      انسان عفيف، چه مرد و چه زن، خود را كنترل مي
  شود. (عفاف بازدارنده از تبرج است.) دچار نمي» تبرج«دارد و به  متعادل نگه مي

 دهد. را وسيلة خودنمايي و جلب توجه ديگران قرار نمي انسان عفيف زيبايي ظاهري خود

  )139 ، صفحة11، درس 1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -56

را » حيـا «و » عفت«عرضة نابجاي زيبايي، به جاي گرمي بخشيدن به كانون خانواده، 
  گيرد. گوهر مقدس را از او مي برد و اين دو از بين مي

لباس نازك و بدن نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسـي نشـانة   «فرمايد:  امام صادق (ع) مي
هـاي   دقت شود كه به همـان انـدازه كـه رشـته    » سستي و ضعف دينداري فرد است.

شود، نوع آراستگي به خصـوص آراسـتگي در پوشـش     عفاف در روح انسان ضعيف مي
  )140 ، صفحة11، درس 1ين و زندگي د(   كند. تغيير مي

----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -57

در شرح و تفسير آيات قرآن كريم پيشوايان ما (از جمله امام كاظم (ع)) حـدود پوشـش   
 اند. ما را به رعايت عفاف دعوت كردهاين دسته از روايات اند و  را مشخص كرده

  )147 ، صفحة12، درس 1و زندگي  دين( 

----------------------------------------------  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »3«گزينة  -58

زنان ايراني قبل از اسلام كه عموماً پيرو آيين زرتشـت بودنـد، بـا پوششـي كامـل در      
 رد.كردند. بنابراين حجاب اختصاص به مسلمانان ندا هاي عمومي رفت و آمد مي محل

  )150و  149هاي  ه، صفح12، درس 1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »3«گزينة  -59

تـر از مـردان    مند هستند عفاف در زنان بـيش  تر بهره بيش ،چون زنان از نعمت جمال
عفـاف و  كـاري)   كـم (حالـت تفريطـي   نپرداختن بـه خـود   ارزشمند بوده و ژوليدگي 

  )140و  137هاي  ه، صفح11، درس 1دين و زندگي (   باشد. آراستگي مي

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »3«گزينة  -60

بـه عنـوان   به عفاف شناخته شدن زنـان مـؤمن    ،ابتدا و مقدم بر همه چيز در اين آيه
يا أيها النبـي قـل لازواجـك و بناتـك و     « ته است.مورد توجه قرار گرففلسفة حجاب 

فن فلا يوذين و كان االله عرنساء المؤمنين يدنين عليهن من جلابيبهن ذلك ادني ان ي
 »غفوراً رحيماً.

  )148ة ، صفح12، درس 1دين و زندگي ( 

  

 

 )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -61
  »نردبان افتاد. كرد از الف: جو وقتي كه داشت سقف را نقاشي مي«جمله: ةترجم

  »كنم بهتر است به او كمك كنيم. كشد. فكر مي ب: او حتماً كلي درد مي«              

  مهم درسي ةنكت

 ”should“اسـت انجـام شـود از فعـل وجهـي      براي بيان پيشنهاد و انجام كاري كه بهتر 

  )گرامر(    كنيم. استفاده مي

---------------------------------------------- 

 )كاشان - حميد مهديان( »3«گزينة  -62
 مـورد  درتا  شد خواسته ها آن از و كردند دريافت پرسشنامه دانشجو صدها«جمله: ترجمة 

  ».دهند نظر اساتيد رفتار و دانش اساس بر خود اساتيد

  مهم درسي ةنكت

بايد از فعل مجهول  ،مفعولي است ”ask“براي فعل  ”students“جا كه نقش اسم  از آن
چنين، بايـد ميـان فعـل و فاعـل از نظـر تعـداد        هم»). 4«و » 1«اده كنيم (رد گزينة استف

  )گرامر(    »).2«تناسب وجود داشته باشد (رد گزينة 

---------------------------------------------- 

 )كاشان -حميد مهديان( »2«گزينة  -63
  »بود. ي غربييبا در آسياياي بن سفر به ايران و بازديد از اين كشور زؤر«جمله: ترجمة 

  مهم درسي ةنكت

ال ضميمه شكل ؤكار رفته است، در س شكل مثبت به در جمله به ”was“جا كه فعل  از آن
يعنـي  چنـين، مرجـع ضـمير فـاعلي      هـم »). 4«و » 1«رود (رد گزينة  كار مي منفي آن به

“it” واژة“dream” گرامر(  »).3«باشد (رد گزينة  مي(  

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -64
يـا  صحبت كنيم جا هستيد  توانيم با شما زماني كه اين ما مي ،نگران نباشيد« جمله:ترجمة 
  »يد.يزمان و مكان ملاقات را بگو به من گرديد. فقط تان برميكار دفتراز كه  وقتي

  مهم درسي ةنكت

صـحيح   »4« ةدر گزين ـ ”or“بنـابراين   ،كند را مطرح ميمفهوم جمله حق انتخاب و گزينش 
  )گرامر(      .است

---------------------------------------------- 

 )كاشان - حميد مهديان( »4«گزينة  -65
تعـداد   بـراي  الهـام  از غنـي  يمنبع ـ ياهاؤر كه است اين جالب واقعيت يك«جمله: ترجمة 
     ».هستند موفق نويسندگان از زيادي

  نسل) 2  مقصد) 1

  )واژگان(  الهام) 4  نشيني ، همآيي با هم) 3

---------------------------------------------- 

 )كاشان -حميد مهديان( »3«گزينة  -66
جـا عبـور    نواز بودند و هرگردشـگري را كـه از آن   اهالي روستا بسيار مهمان«جمله: ترجمة 

  ».دندكر كرد را به يك وعده غذاي محلي دعوت مي مي

  ، مفيدسالم) 2  شده محافظت) 1

  )واژگان(  تزئيني) 4  نواز مهمان) 3

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -67
هاي ساير  ما در تضاد آشكار با سنت ةبا عروسي در خانواد ي مرتبطها سنت« جمله:ترجمة 
  »كنيم. فرهنگ يكسان زندگي ميبا  يها است، اگرچه ما در شهر خانواده

  تضاد )2  قدرت )1

  )واژگان(  ميراث )4  نقش )3

3و  1زبان انگليسي 
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 )كاشان -حميد مهديان( »1«گزينة  -68
ندرت، اگـر   كند اما او به رونالد هميشه به پدرش در تعمير ماشين كمك مي«جمله: ترجمة 

  ».كند ميتميزكاري اصلاً كمك كند، 

  شفاهي صورت به) 2  ندرت به) 1

  )واژگان(  كاملاً )4  خوشبختانه) 3

---------------------------------------------- 

 )كاشان - ناصر ابوالحسني( »1«گزينة  -69
 يكه بـرا  ييهر دارو ياحتمال يعوارض جانباز خود را  مارانيب ديپزشكان با«جمله: ترجمة 

  ».كنند مطلعكنند،  يم زيها تجو آن

  آوردن ) 2  اطلاع دادن )1

  )واژگان(  غذا دادن) 4  كردن سازماندهي  )3

---------------------------------------------- 

 )كاشان -ناصر ابوالحسني( »3«گزينة  -70
ها نسـبت بـه    رحمانه آن يرفتار ب ليدل بهبعد از ازدواجش  كميكه  گفتاو «جمله: ترجمة 
  »، روستا را ترك كرده است.زنان

  بومي، محلي )2  سنجيده، دقيق) 1

  )واژگان(  كننده  گيج) 4  ظالمانهرحمانه،  بي) 3

---------------------------------------------- 

 )بهشهر - حسن روحي( »2«گزينة  -71
 هرگز ها آن اما ،به شكست انجاميد اورست به صعود براي ها آن تلاش اولين«جمله:  ةترجم

  ».ندادند دست از را خود ةانگيز و اميد

  شكست) 2   سرطان) 1

  )واژگان(  اخلاق )4   بهشت) 3

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -72
، برگرفتويروس كرونا شيوع پيدا كرد و كل جهان را در از زماني كه هفت ماه «  جمله: ةترجم
ليـد  توآن  مبـارزه بـا  ثري را براي ؤاما دانشمندان هنوز قادر نيستند دارو يا واكسن م گذرد، مي
  .»كنند

  منتشر كردن )2  افزايش دادن )1

 )واژگان(  بازگو كردن )4  ، توليد كردنتوسعه دادن )3

  كلوزتست:متنةترجم

محسوب  قهرمان كاوشگران كه كرد مي زندگي زماني در كه بود كاوشگري استارك فريا
 را اييايتالي و آلماني ،ويفرانسزبان  كودكي در و شد متولد پاريس در استارك. شدند مي

 ةدفترچ يك در را خود سفرهاي و كرد سفر خاورميانه دوردست مناطق به او .آموخت
 ايران، در كوهي رشته البرز، در دور اي منطقه به وي ،1928 سال در. كرد ثبت خاطرات

 ناشناخته باستاني قبيله يك مورد در اطلاعاتي جويو جست در در طول سفرش، او. رفت

  هايش نوشت. از كتابش در يكي در مورد كه بود، ايراني

 )نويد مبلغي( »2«گزينة  -73
  ن) در نظر گرفت2  ) بخشيدن1

  دن، اختصاص دادنكرا ) فد4  دادن، بهبود يافتن) بهبود 3

  )كلوزتست(

---------------------------------------------- 

 )نويد مبلغي( »3«گزينة  -74
  ) روند2  ) لبنيات1

  )زتستكلو(  ) حافظه4  ) دفتر خاطرات3

---------------------------------------------- 

 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -75
  مهم درسي ةنكت

  شود. استفاده مي  ”in“ ةهاي زماني طولاني از حرف اضاف ها و دوره ها، قرن ها، دهه ها، سال براي ماه

  )كلوزتست(

 )نويد مبلغي( »4«گزينة  -76

  مهم درسي ةنكت

از  ،زماني در گذشـته انجـام شـده باشـد     ةت پيوسته در يك بازصور هكه ب يبراي بيان عمل
  )كلوزتست(    شود. استمراري استفاده مي ةزمان گذشت

  :درك مطلبمتنةترجم

 شهيهم يارزشكرگ ]روز[است.  لاتيتعط ديشروع فصل خر يارزروز بعد از شكرگ

شناخته  »اهيس ةجمع«عنوان  روز به نيروز بعد جمعه است. ا نيپنجشنبه است، بنابرا
 »اهيس ةجمع«نام  .بوده است 2005سال از سال  ديروز خر نيتر شلوغ نيشده است. ا

 ليدل روز را به نيا سياستفاده شد. پل(ايالات متحده)  ايلادلفيدر ف 50 ةبار در ده نياول
 .ناميد »اهيس ةجمع«وجود آورد،  كه به نيسنگ يكيتراف

در  ها آندهند.  يم ارائه »اهيس ةجمع«در  را يخوب پيشنهاداتها  فروشگاه تر شيب   
 يها فيتخف [دادن] كنند با يم يها سع كنند. آن يرا باز م يشانصبح درها ةيساعات اول

تر از حد معمول  ارزان اريبس ،ونيزيمانند تلو اقلاماز  يرا جذب كنند. برخ دارانيخر اديز
كه  دوارنديها ام . آندهندضرر مالي ب روي اين اقلام اه ممكن است فروشگاه ياست. حت

 .كنند يداريخر گريافراد د يبرا ييايهنگام حضور در فروشگاه، هدا دارانيخر

به  متيق  كم اقلاماست كه  نياست. مشكل ا ديخر يبرا يخوب اريزمان بس اهيس ةجمع
مردم ممكن  ني، بنابرادندار ياديزاين اقلام متقاضي . وجود ندارد براي همه كافي ةانداز

باشند  دواريممكن است امها  آنبكشند.  صففروشگاه  باز شدن يكقبل از  ها ساعتاست 
ي [از اين كي ةكساني كه قصد تهي ةهم، اما بخرند كم قيمتلپ تاپ  اي ونيزيتلو يككه 

ترك  ]فروشگاه را[با نااميدي  افراداز  ي. برخشوند [موفق به] خريد نمي داقلام] را دارن
 .كردخواهند 

همراه  با خشونت »اهيس ةجمع« يدادهاياز رو يزا باشد. برخ تواند استرس يم تيوضعاين 
اند. بر سر اسباب  دهيصدمه د ازدحام زياد جمعيت خاطر هباز كارگران  يبرخ يبوده است. حت

، همه ني. با ابه پا شده است هايي، دعوااند دهنكر تيدر صف رعا را كه نوبت يافراد ايها  يباز
قصد ، اگر با اين وجود. هستندكننده  و سرگرم خطر بي »اهيس ةجمع« يدادهايرو تر شيب

   .را داشته باشيددادن  هل يو كم تيجمعازدحام ، انتظار ديرا دار[به خريد]  رفتن

 )بهشهر - حسن روحي( »2«گزينة  -77

  »؟شود نمييك از موارد زير توسط متن پشتيباني  كدام«جمله:  ةترجم

  )درك مطلب(    »ست.عمومي ا ي، تعطيلاهيس ةجمع«

---------------------------------------------- 

 )بهشهر -حسن روحي( »1«گزينة  -78

وجـود   رياز سؤالات ز كي كدام براي جواب دادن به ياطلاعات كاف در متن«جمله:  ةترجم
  »؟دارد

  )درك مطلب(    »از كجا آمده است؟ اهيس ةجمع نامِ«

---------------------------------------------- 

 )بهشهر -حسن روحي( »1«گزينة  -79

  »؟يستهدف نويسنده از نوشتن پاراگراف آخر چ«جمله:  ةترجم

و  خطـر  بـي توانـد   تواند استرس زا باشد، مي سياه مي ةكه تأكيد كند اگرچه جمع براي اين«
  )درك مطلب(    »باشد. نيزكننده  سرگرم

---------------------------------------------- 

 )بهشهر -حسن روحي( »4«گزينة  -80

  »؟باشدمتن اين بهترين عنوان براي تواند  يك از موارد زير مي كدام«جمله:  ةترجم

  )درك مطلب(  »جويي روز بزرگ براي صرفه فرصتيسياه:  ةجمع«
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زم�نشناس�
 

 اسدي  آرين فلاح –بهزاد سلطاني –مهدي جباري 

ريال�اض�
 

 محمدجواد محسني –حميد عليزاده  –رضا سيدنجفي  –حسيني  محمدحسن سلامي –مهر  علي رستمي –علي حاجيان  –محسن جعفريان  –رضا توكلي  –آرا  سعيد تن –محمدمصطفي ابراهيمي 

 آبادي  وحيد ون –زاده  سهند ولي –شهرام ولايي  –وهاب نادري 

ز�ستشناس�
 

محمدرضا دانشمندي  –نژاد  سجاد خادم –پور  سجاد حمزه –علي جوهري  –پور  اميررضا جشاني –محمدسجاد تركمان  –اديب الماسي  –مازيار اعتمادزاده  –عليرضا آروين  –عباس آرايش 
 حسن محمدنشتايي –فريد فرهنگ  –سروش صفا  –اميررضا صدريكتا  –علي زماني  –خليل زماني  –ي اشكان زرند –محمدمهدي روزبهاني  –حميد راهواره  –شاهين راضيان 

 زاده  پيام هاشم –سينا نادري  –اميرحسين ميرزايي  –زاده  محمدحسن مؤمن

ف�ز��
 

 ميثم دشتيان –بيتا خورشيد  –ابوالفضل خالقي  –محسن پيگان  –ران اميرحسين براد–محمد اكبري  –عباس اصغري  –بابك اسلامي  –فرد  خسرو ارغواني –زهره آقامحمدي  –شهرام آزاد 

 محمدكاظم منشادي –غلامرضا محبي  –سيده  محمدصادق مام –عليرضا گونه  –مصطفي كياني  –بهادر كامران  –رضا سليماني  –زاده  مرتضي رحمان –پيمان  محمدعلي راست

 نكوئيان مجتبي –حسين ناصحي 
ش�چم�

 حسين زارعي  –سيدرضا رضوي  –محمد رضايي  –فرزاد رضايي  –كيش  مرتضي خوش –امير حاتميان  –كامران جعفري  –علي جدي  –فرزين بوستاني  –اميرحسين بختياري  –راد  عرفان اعظمي 

 زاده  هادي مهدي –محمدپارسا فراهاني  –زاده  حسن عيسي –زواره  محمد عظيميان –زواره  رسول عابديني –مسعود طبرسا  –محمدجواد صادقي  –رضا سليماني  –وند  محمدرضا زهره

 فر  شهرام همايون –دهكردي  سيدرحيم هاشمي –سيدمحمدرضا ميرقائمي 
 
 
 

 
 

 مستندسازي گروه ويراستاريويراستار استادمسئول درس گزينشگرنام درس

 اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدينروزبه اسحاقيامهدي جباري مهدي جباريشناسيزمين

 مهرداد ملوندي اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
 فروشان  ايمان چيني  -علي مرشد

 محمدمهدي ابوترابي  –مهدي نيكزاد 
 فرزانه دانايي

 فرد اميرحسين بهروزي محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
حميد راهواره
مجتبي عطار

زاده  دحسين مؤمنمحم –اميرحسين ميرزايي 
 رامين آزادي

 اكبري ليدا علي

 بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
  سروش محمودي –نيلوفر مرادي
 محمدمهدي ابوترابي – نژاد محمدامين عمودي

 آتنه اسفندياري

 اميرحسين معروفي پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
  پور  فتيمبينا شرا–محمدي بيك  محبوبه

 رامين آزادي –راد عرفان اعظمي
 سميه اسكندري

 
 
 
 
 
 

 
 

 زهراالسادات غياثي  مدير گروه

 اسدي  آرين فلاح مسئول دفترچه آزمون

 مستندسازي و مطابقت مصوبات
 نسب  مديرگروه: فاطمه رسولي

 سميه اسكندريمسئول دفترچه: 

 حميد محمدي ناظر چاپ
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي  زمين –آذر 14آزمون  -»3«پروژة         

  

 شناسي زمين

 

 (مهدي جباري) »4«گزينة  -81

هاي صاف و بدون ابر، در مكاني كـه آلـودگي نـوري نـدارد، در آسـمان       در شب
بينيم كه اين نـوار كهكشـان    نور، شامل انبوهي از اجرام مي مانند و كم نواري مه

هـاي شـناخته شـده اسـت.      تـرين كهكشـان   راه شيري نام دارد و يكي از بزرگ
شكلي مارپيچي دارد كه منظومة شمسي ما، در لبـة يكـي    كهكشان راه شيري،

 .قرار دارداز بازوهاي آن 

 )10شناسي، صفحة  زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) (( 

-------------------------------------------- 

 )88(سراسري خارج از كشور  »1«گزينة  -82

فسـيل را   هايي كه هـردو  برطبق شكل شناسايي لايه
دقت كنيد كـه در مـورد گزينـة     .تر است سادهدارند 

شـود. پـس    جاندار در انتهاي دونين ظـاهر مـي  » 3«
 فسيل دوره دونين در اين مورد دقيق نيست.

 

 )17شناسي، صفحة  (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) (  

-------------------------------------------- 

 )99(سراسري  »1«زينة گ -83

 ةكه يك ورق ـ كه هنگامي ،ويلسون را داريم بسته شدن چرخةدر تصوير مرحلة 
ورقة اقيانوسي از حاشـيه بـه زيـر    كند  اي برخورد مي اقيانوسي با يك ورقه قاره

هنگامي كه  .شود ايجاد مياقيانوسي درازگودال شود و  اي فرورانده مي ورقة قاره
قة اقيانوسي ديگر ورقة اقيانوسي به زير ورهم برخورد كنند  هاقيانوسي ب ةدو ورق

درازگودال اقيانوسي و تشكيل جزاير قوسي تشكيل منجر به شود و  فرورانده مي
 )19شناسي، صفحة  (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) ( شود.   مي

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  2« ةگزين -84

كانسنگ، به عنـوان شـن و    بخش غيراقتصادي يا باطلة يكدر برخي موارد، 
 شود. استفاده ميو ... ها  ماسه در زيرسازي جاده

هـاي باطلـة مختلفـي ماننـد      در معادن مس، كاني كالكوپيريت همراه با كاني
هـاي رسـي، پيريـت و . . . . كانسـنگ مـس را       كوارتز، فلدسپار، ميكا، كـاني 

 دهند. تشكيل مي

 )30و  29 هاي ه، صفحشناسي (زميندن و توسعه) منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تم(  

 )بهزاد سلطاني( »  2« ةگزين -85

هـاي معـدني و نيـز     صـورت رگـه   هـاي گرمـابي بـه    طلا و مس در كانسـنگ 
 شوند. هاي رسوبي يافت مي كانسنگ

 )31و  30هاي  شناسي، صفحه (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (  

-------------------------------------------- 

 (مهدي جباري) »  1«گزينة  -86

نام علمي ياقوت كرندوم (اكسيد آلومينيم) است. كاني كرندوم بـه رنـگ آبـي و    
شود، رنگ آبي آن ياقوت كبود و رنگ قرمـز آن را يـاقوت سـرخ     سرخ ديده مي

 باشد. ترين كاني مي . اين كاني بعد از الماس، سختگويند مي

 )34ة شناسي، صفح (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (    

---------------------------------------------- 

 (مهدي جباري) »3«گزينة  -87

كه سطح ايستابي  عمق سطح ايستابي در مناطق مختلف متفاوت است. هنگامي
صـورت   گـاهي بـه   صورت چشمه و با سطح زمين برخورد كند، آب زيرزميني به

 شود. بركه در سطح زمين ظاهر مي

 )46و  45هاي  شناسي، صفحه (زمينمنابع آب و خاك) (    

-------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح( »  2« ةگزين -88

هـاي آذريـن و    هـاي محلـول در آب زيرزمينـي موجـود در سـنگ      مقدار نمك
هـاي تبخيـري ماننـد سـنگ نمـك و       ست. سنگا  طور معمول كم دگرگوني، به

ها، عمومـاً   گونه آبخوان رو، آب اين پذيري زيادي دارند و از اين سنگ گچ، انحلال
 داراي املاح فراوان هستند.

 )48شناسي، صفحة  زمين() آب و خاك منابع(   

-------------------------------------------- 

 )98(سراسري  »1«زينة گ -89

تر باشد، انرژي  جرم و ميزان مواد معلق آن بيشرواناب و هرچه سرعت 
 شود. تر مي جنبشي آب و درنتيجه قدرت فرسايندگي آن بيش

 سرعت جريان آب و انرژي جنبشي آن ارتباط مستقيمي با يكديگر دارند.

 )56 شناسي، صفحة زمين() آب و خاك منابع(   

-------------------------------------------- 

 )99سراسري ( »  2« ةزينگ -90

زماني اين هدف  .هدف از حفاظت خاك، جلوگيري از تخريب تدريجي خاك است
 تر از سرعت تشكيل آن باشد.  كم ،يابد كه سرعت فرسايش خاك تحقق مي

 )57 شناسي، صفحة زمين() آب و خاك منابع(    

ژوراسيك
ترياس
پرمين

كربونيفر
دونين

سيلورين
اردويسين

B

A
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 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -آذر 14آزمون  -»3«پروژة           

  
  و پايه مرتبط 3رياضي 

 

 )محسن جعفريان( »  3«گزينة  -91
 داريم:» 3«در گزينة 

 ( )   4 1 اختلاف5
Max

Min


   

 
     

3 5
4

2 2

3 5
1

2 2

  

 T 
 


2 1

6 3
  

 )41و  40، 36تا  32 هاي ، صفحه3(رياضي (مثلثات)   

---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني( »  2«گزينة  -92

M  شود. مي3تانژانت برابر مقداردومين نقطة مثبت است كه در آن 

 tan x x { , , .. .} 
  

4
3

3 3
  

 Mx 


4

3
  

 )42تا  37 هاي ، صفحه3(رياضي (مثلثات)   

---------------------------------------------- 

 )محسن جعفريان( »  2«گزينة  -93

60

7

4

a

 

 sin         
1 1 3

7 4 60 7 4 7 3
2 2 2

 مساحت مثلث

   4 7 3 28  الاضلاع مساحت متوازي3
 )35تا  33 هاي ، صفحه1(رياضي (مثلثات)   

---------------------------------------------- 

 )ي ابراهيميمحمدمصطف( »  1«گزينة  -94

f ( )  1
2 fاست پس  1 ( ) 1 gشود. ما حاصل  مي 2 (f ( )) 1

يعني  1
g ( )1

  بگذاريم: 2را برابر  g(x)خواهيم. پس بايد  را مي 2

 g(x) x x x g( ) g ( )        3 1
2 1 1 2 2 1  

 )64تا  57هاي  ، صفحه2ياضي (ر 

 )26تا  22و  14تا  11 هاي ، صفحه3(رياضي (تابع)   

---------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي( »  4«گزينة  -95
 كنيم: عبارت را با رعايت دامنه ساده مي

 
sin x sin xcosxy cosx
sinx sin x
 

   
2 2

2  

 sinx 0  

x

y

2

-2

π- π

π2

π3

 

)ر، برد تابع از نمودا , )2    آيد. دست مي به 2

 )48تا  42 هاي ، صفحه3(رياضي (مثلثات)   

---------------------------------------------- 

 )رضا توكلي( »  1«گزينة  -96

tanxدانيم  مي cot x
sin x

 
2

2
: 

 

sin x

cos xcos xf (x) sin xcos xcos x

sin x

 
1

4
2

8 2 4 8
2 2 4

2 2

2

  

 f (x) sin xcos x sin x sin x   
8 8 1

4 4 8 8
4 4 2

  

 f ( ) sin( ) sin  
   

1
8

48 48 6 2
  

 )43و  42 هاي ، صفحه3(رياضي (مثلثات)   

---------------------------------------------- 

 )رضا توكلي( »  3«گزينة  -97

 cos x t cos x t   2
2 4 2 1  

 1

2
cosيا x cos x t t t        2

4 2 0 2 1 0 1  

 cos x x k x k k 
            

3
2 1 2 2

2 6
  

 cos x cos x cos   
1

2 2
2 3

  

 
x k

x k i { , , }
x k k

          
       



6
2 2 1 3 5

3 5

6 6

 

 )48تا  42 هاي ، صفحه3رياضي (مثلثات) (  

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »  4«گزينة  -98
fاول نمودار تابع  (x) كنيم: را رسم مي 

 x x x
f (x) x x x

x x x 

     
 

2

2
0

2 4 0
2 4

2 4

  

]در فاصلة  تابع مطابق شكل نمودار , ]1 ترين مقدار  يك است. پس بيش به يك 1
a  باشد. مي 1برابر 
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 5:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -آذر 14آزمون  -»3«پروژة           

  

x

2

-2

-1

1

2

-2
1

-1
3

x2
2
- x4

x-2
2
- x4

y

 
 )64تا  57 هاي ، صفحه2(رياضي   

 )29تا  24 هاي ، صفحه3(رياضي (تابع)   

---------------------------------------------- 

 )علي حاجيان( »  2«گزينة  -99
xدانيم: مي [x]  0  بنابراين داريم:. 1

 
x x xf (x) x [ ] ( [ ])     5 3 5 3
5 5 5

  

 x x x x[ ] ( [ ])       5
0 1 0 5 5

5 5 5 5
  

 fR  3
3 8  

a درنتيجه: ,b b a      3 8 8 3 5  
 )56تا  54 هاي ، صفحه2(رياضي (تابع)   

---------------------------------------------- 

 )رضا توكلي( »  2«گزينة  -100
yمطابق نمودار  sinx :داريم 

x

y

π-aa
π b+

π2π

y= 2k

y= 1k

2π-a

 
sinمعادلة  هاي مجموع جواب x k 1 ]در 0 , ]0 2 ، باشد. مي 

sinمعادلة  هاي بمجموع جوا x k 2 ]در  0 , ]0 2 ،3 باشد. مي 

 ( sin x )( sin x )...( sin x )   2 2 2
3 1 3 2 3 100 0  

 
sin x

sin x
sin x

      
   


1

1 3

13

3

  

 
sinx

sin x
sinx


 

    
   

2

2 3

3 2

3

  

 
sinx x

sin x
sinx x

            


1
2

1
3

1
2

  

sinباشد. قابل قبول نمي  x

:.

  
4

3

ها  جواب پس مجموع        4 4 2  است. 10

 )48تا  43 هاي ، صفحه3(رياضي (مثلثات)   

---------------------------------------------- 

 پايه رياضي 
 

 )آرا سعيد تن( »  2«گزينة  -101
اري مشـخص  گذ وزن يك متغير كمي پيوسته است. مقام و رتبه كه با شماره

دهندة جايگاه  شود در حقيقت كيفي ترتيبي است و اين اعداد صرفاً نشان مي
 باشند. ورزشكار مي

  )170تا  159هاي  ه، صفح1(رياضي (آمار)   

---------------------------------------------- 

 )حسيني محمدحسن سلامي( »  3«گزينة  -102
 ج و د غلط است.

 . گويند. ه تعداد اعضاي جامعه ، اندازة جامعه ميبج: 

 است. يا مساوي آن تر از اندازة جامعه  د: اندازة نمونه كم

  )158تا  152هاي  ه، صفح1(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني( »  2«گزينة  -103

  ها مجموع داده96 
8

 :ميانگين قديم12

 شود: مي 88تر است و برابر  واحد كم 8مجموع جديد 

  
88

11
8

 ميانگين جديد

  )155تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )زاده سهند ولي( »  4«گزينة  -104

 

, , , , , , , , , , , 1 1 1 2 2 4 4 5 7 8 8  ها ادهسازي د مرتب9

 , , , , ,2 2 4 4 5  بين چارك اول و سوم هاي ما داده7

 x     
  

2 2 4 4 5 7 24
4

6 6
  

     
   2 4 4 0 0 1 9 18

3
6 6

  

  )161تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )مهر رستمي علي( »  2«گزينة  -105
 آوريم: دست مي ها را به عيار دادهابتدا ميانگين و انحراف م

 X     
 

6 6 8 8 9 11
8

6
  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

2 2 2 2 2 2
2 6 8 6 8 8 8 8 8 9 8 11 8

6
  

    3 3  
 10اند درنتيجه انحراف معيار نيـز   شده جمع 5برابر شده و با عدد  10ها  داده

 شود. نيز جمع مي 5برابر شدن با عدد  10بر  برابر شده و ميانگين علاوه

 است.  ها مجموع جواب 

 است.3 ها مجموع جواب

 است.  ها جواب مجموع 

 است.3 ها مجموع جواب

 ها مجموع داده
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 6:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -آذر 14آزمون  -»3«پروژة           

  

 x
Xi

/CV /
X ( )
 

   
 10 5

10 10 3 10 1 7 17
0 2

10 5 10 8 5 85 85
  

  )162تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )رضا سيدنجفي( »  3«گزينة  -106

aشدة  هاي مرتب در داده 3 aو  1  aو  aو  2
2

كه تعداد  با توجه به اين 
 باشد بنابراين ميانه برابر است با: ها زوج مي داده

 
a a a 

  
2

1
2

 ميانه

 
a aa a a ax
     

   

11
2 3 1 1

11 12 2

4 4 8 4
  

 گاه داريم: آن
aa   

11 1
1

8 4
  

 a a a a       8 8 11 2 3 6 2  

 پس:
aa aR a        25

3 1 1 5 1 4
2 2

  

  )157تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »  4«گزينة  -107

 
(x ) (x ) ... (x ) /     

  
2 2 2

2 1 2 915 15 15
2 5

9
  

 (x ) (x ) ... (x ) /       2 2 2
1 2 915 15 15 22 5  

 كند. تغييري نمي ، ميانگين15كردن عدد  با اضافه

 
(x ) ... (x ) ( )     


2 2 2

1 915 15 15 15

10
2جديد

  

 / /
 

22 5 0
2 25

10
 

 /1 جديد5  

 / /
x


  
1 5

0 1
15

 CV جديد

  )160تا  153هاي  ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )آرا سعيد تن( »  1«گزينة  -108
سازي كرده و سپس ضريب تغييرات و دامنة تغييرات را  ها را مرتب ابتدا داده

,x,x دهيم: مساوي قرار مي x, x, x2 3 3  

 xx x 
10

2
5

  

 x x x x x x   
   

2 2 2 2 2 2
0 4 2

5 5 5
  

لذا ضريب تغييرات برابر 
x

CV
x x


  

2

55

2 5
 آيد. دست مي به 

Rازطرفي دامنة تغييرات برابر  x x x  3  باشد؛ درنتيجه: مي 2

 x  5
2

5
  

x .است x2ميانه (داده وسط) برابر  ،هاي مسأله در داده 
5

2
5

 ميانه

  )160تا  153 هاي ه، صفح1(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )وهاب نادري( »  2«گزينة  -109
ها از ميـانگين برابـر صـفر اسـت لـذا       كه مجموع اختلاف داده با توجه به اين

 است. -3، -2، -1، 0، 1، 2، 3صورت  ها به اختلاف از ميانگين

 n(x x) (x x) ... (x x)
n

     
 

2 2 2
1 2  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )        


2 2 2 2 2 2 2
3 2 1 0 1 2 3

7
 

   
28

4 2
7

 

  )162تا  157 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )آبادي وحيد ون( »  1«گزينة  -110
و انحـراف معيـار داشـته باشـيم      ترين پراكندگي و واريانس كه بيش براي اين

 1و1و1و9و9و9 گيريم: درنظر مي 9تا يك و سه تا   ها را سه داده

 
( ) ( )x      

    
2 2

1 5 3 9 5 3 48 48
5

6 6
  

   16 4  
  )162تا  157هاي  ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 آشنا)هاي  (سؤالپايه رياضي 

 

 )93سراسري تجربي ( »  4«گزينة  -111
 :هاي ناجور ها بعد از حذف داده ميانگين داده

( )x          


25 30 50 45 15 10 750 120 630
30

25 4 21 21
 

هـاي   ها، ميانگين تغييري نكرد، بنابراين براي محاسبة واريانس داده با حذف داده
 هاي ناجور را از واريانس حذف كنيم: كافي است جملات مربوط به داده ،باقيمانده

( )  2 2
8 64  

( ) ( ) ( ) ( )
( )

            


2 2 2 2

2
64 25 10 30 15 30 45 30 50 30

25 4
  

/
 

1600 1250 350
16 66

21 21
  

  )160تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي( »  1«گزينة  -112
aاگر 6  زير: هاي تغييرات داده ة، آنگاه دامن17

 , ,a , , , , , , ,13 12 6 14 11 8 10 15 17  

 برابر است با:  17 6 11  

در نظر گرفتـه اسـت،    15تغييرات را برابر  ةكه اين مقدار با فرض سوال كه دامن
 پذير است:  است، پس دو حالت زير امكان ناقضمت

1 (a ترين داده باشد:  كوچك R a a     15 17 15 2 
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 7:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -آذر 14آزمون  -»3«پروژة           

  
2 (a ترين داده باشد:   بزرگ R a a     15 6 15 21 

، برابـر  aضرب مقادير ممكـن بـراي    ، پس حاصل21يا برابر با دو است يا  aپس 
است با  2 21 42. 

  )157و  156 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )اب آبيكت( »  4«گزينة  -113
 با توجه به مفروضات مسأله داريم:

/ / /     2 14 4
1 44 1 2

10
 

 از طرفي با توجه به رابطة ضريب تغييرات داريم:

/ /C.V x
x x
 

     
4 1 2 1 2 100

30
100 4

 

  )160تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي( »  4«گزينة  -114
 آموزان و ميزان دماي هوا متغيرهاي كمي پيوسته هستند.  دانش طول قد

تعداد بيماران مراجعه كننده به پزشك يك متغير كمي گسسته و ميـزان هـوش   
 شود، يك متغير كيفي ترتيبي است. كه به صورت (بالا، متوسط، پايين) طرح مي

  )170تا  159 هاي ه، صفح1(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي( »  2«گزينة  -115
 x 12 صفر است. 12ها از  مجموع اختلاف داده 

 i
i

(x )


  
20

2

1

12  12ها از  مجموع مجذورات اختلاف داده 180

 

i
i

(x )



       

20
2

2 1

12
180

9 3
20 20

  

 %CV
x


   
3 1

25
12 4

  

  )160تا  156 هاي هح، صف2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي( »  2«گزينة  -116
 كنيم.  ها را مرتب مي ابتدا داده

 
Q Q Q

, , , , , , , , , , , R   1

1 2 3

1 3 4 5 6 7 8 8 10 11 15 17 17 1 16  

 هاست. ها و چارك سوم ميانة نيمة دوم داده چارك اول، ميانة نيمة اول داده

, ها پس از حذف: داده , , , , R   25 6 7 8 8 10 10 5 5  

بنابراين اختلاف بين دو دامنة تغييرات برابر با  16 5  است.  11

  )161و  157، 156 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )93(سراسري خارج از كشور  »  3«گزينة  -117

 n(x x) (x x)
n

   


2 2
1 واريانس 

 (x ) (x )   
 

2 2
1 1825 25

9
18

 

 (x ) (x )      2 2
1 1825 25 18 9 162 

اســـت  25چـــون ميـــانگين ســـه دادة آمـــاري اضـــافه شـــده برابـــر       
( ) 


20 27 28

25
3

 است. 25هاي جديد همان   بنابراين ميانگين داده 

(x ) (x ) ( ) ( ) ( )          
2 2 2 2 2

2 1 1825 25 20 25 27 25 28 25

21


 

 /  
 

162 25 4 9 200
9 52

21 21
 

  )160تا  153 هاي هفح، ص2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي( »  2«گزينة  -118
 ها باشد. انحراف معيار آن هاي اوليه و  ميانگين داده Xفرض كنيد 

x   شود: مي 10گين دو برابر به اضافة ميان x 2 10kÄk] ´Äk¤  

 شود. برابر مي 2انحراف معيار 

CV CV
X X
 

  


1 2 1

3 32 10
 

X X X X      
10

6 2 10 4 10
4

 

X X X X X 
     1 10

1 10
10

10 25
10 4


 

  )160تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )97(سراسري خارج از كشور  »  3«گزينة  -119
 است. بنابراين:  13عدد برابر  9انگين مي

 
a        


7 10 14 11 16 18 9 20

13
9

  

 a a    105 117 12 

 ها داريم:  با مرتب كردن داده

 
, , , , , , , ,



7 9 10 11 12 14 16 18 20

¾ºIÃ¶

  

  )155تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

---------------------------------------------- 

 )اب آبيكت( »  4«گزينة  -120
 ، خواهيم داشت:واريانساست، پس با توجه به فرمول  12داده ، 15واريانس 

 
(x x) (x x)   


2 2

1 1512
15

 

 (x x) (x x)     2 2
1 15 180 

 است، لذا: 6/7 دادة ديگر برابر 10و واريانس 

(y y) (y y)/    


2 2
1 107 6

10


 

 (y y) (y y)     2 2
1 10 76 

xجا كه طبق فرض از آن yتوان نوشت:  ، مي 

/
      


2 180 76 256 16

3 20
15 10 25 5

 

  )160تا  153 هاي ه، صفح2(رياضي (آمار)  

 قديم جديد
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 8:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست –آذر  14آزمون  -»3«پروژة      

  
 3شناسي  زيست 
 

 

 (محمدمهدي روزبهاني) » 4«گزينة  -121
صـورت   دقت كنيد ايجاد پيوند هيدروژني بين دو رشتة دنا، بدون كمـك آنـزيم و بـه   

 ها: رد ساير گزينهشود.  خودي انجام مي خودبه

 هر دو در اين فرايند دخالت دارند.هاي دنابسپاراز (يا رنابسپاراز)، آنزيم: »1«   گزينه

 است. دنابسپاراز: مربوط به فعاليت نوكلئازي »2«   گزينه

 است. يوكاريوتيهاي رنابسپاراز  آنزيم مربوط به :»3« گزينه

 )24و  23، 19، 18، 12، 11 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 (خليل زماني) » 2«گزينة  -122
الـل بـارز اسـت كـه      2نمـود ذرت ذكـر شـده داراي     ژن ،ارت صـورت سـوال  با توجه عب

» 2«الـل بـارز هسـتند. بنـابراين گزينـة       4و  4، 1، 5ترتيـب داراي   به 4تا  1هاي  گزينه

 كمترين تفاوت را با آن دارد.  

 )45و  44 ،39هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 )سروش صفا( » 3«گزينة  -123
شود كه ريبـوزوم اولـين حركـت خـود را      خارج مي Eاولين رناي ناقل زماني از جايگاه 

انجام بدهد و اولين حركت هم پس از ايجاد اولين پيوند بين اولين و دومـين آمينواسـيد   
گيرد كه پس از حركت ريبوزوم، اين دو آمينواسـيد بـه همـراه     انجام مي ،Aدر جايگاه 

 شوند.   مي Pرناي ناقلي كه به آن متصل هستند، وارد جايگاه 

 ها:   بررسي ساير گزينه

گيـرد.   قرار مي Aريبوزوم، رمزة جديد در جايگاه  جايي جابههمواره پس از »: 1«گزينة 
در صورتي كه بعد از حركت ريبوزوم، رمزة پايان در اين جايگاه قـرار گيـرد، ديگـر هـيچ     

پيونـد   Aتواند از طريق پادرمزة خود، با توالي رمزة موجـود در جايگـاه    رناي ناقلي نمي
 شود.   مي Aبرقرار نمايد و عامل پايان ترجمه وارد جايگاه 

بعد از تشـكيل پيونـد پپتيـدي، حركـت ريبـوزوم مشـاهده        ،در طي ترجمه»: 2«گزينة 
بـه رمـزة پايـان     ريبوزوم به انـدازة يـك رمـزه    ،شود. اما دقت كنيد كه در هر حركت مي

 شود.   شود و از رمزة آغاز دورتر مي تر مي نزديك

 Eو  A ،Pهـاي   ل كتـاب درسـي، ايجـاد جايگـاه    ابق شكدقت كنيد كه مط»: 4«گزينة 
مربوط به زماني است كه دو زيرواحد ريبوزوم به هم متصل شده باشند و ريبوزوم كامـل  

قبل از ايجـاد ريبـوزوم كامـل رخ    ايجاد شده باشد. اتصال اولين رناي ناقل به رناي پيك، 
   دهد. مي

 )31 تا 29،  18 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 نژاد) (سجاد خادم » 3«گزينة  -124
توانـد   هـاي هاپلوئيـد مـي    هست، در ياخته hةمردي كه داراي بيماري هموفيلي و دگر

 ها:   هاي قرمز بالغ، الل ندارند. بررسي ساير گزينه گويچه ضمناًد. باش Yيا  Xداراي 

 را از مادر خود دريافت كرده است. هموفيلي بيماري  مرد هموفيل قطعاً دگرة»: 1«گزينة 

تـرين آن   در بيماري هموفيلي به علت نبودن فاكتورهاي انعقادي كـه شـايع  »: 2«گزينة 
 هست، اختلال در ايجاد لخته خوني و انعقاد خون وجود دارد.   VIIIفاكتور فقدان 

شود كه ضدانعقاد خون هست و افزايش ترشـح   هپارين از بازوفيل ترشح مي»: 4«گزينة 
 مشابه هموفيلي دارد.   يشود كه علايم هپارين باعث جلوگيري از تشكيل انعقاد خون مي

 )75 تا  72هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست 

 )43، صفحة 3شناسي  زيست) (69، صفحة 2شناسي  زيست() ها لاعات در نسلانتقال اط( 

 (مازيار اعتمازداه) » 4«گزينة  -125
مطرح  3زيست شناسي  1صفحة  1منظور صورت سوال ژن است. ( اين موضوع در خط 

اي است؛ در نتيجـه تعـداد بازهـاي آلـي      ژن بخشي از مولكول دنا و دو رشتهشده است). 
 ها:   بررسي ساير گزينه اي در آن با هم برابر است. لقهاي و دوح حلقه تك

 استر نيز دارد.   علاوه بر پيوند هيدروژني، پيوند فسفودي ،در ارتباط با ژن»: 1«گزينة 

 قرمز بالغ، هسته و ژن وجود ندارد.   ةدر گويچ»: 2«گزينة 

 )72، صفحة 1شناسي  (زيست اي دارد.   ژن ساختار دورشته»: 3«گزينة 

 )8و  6تا  4، 1هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) هاي اطلاعاتي كولمول(  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( » 4«گزينة  -126
هـاي آزاد در سيتوپلاسـم و    ها، توسط ريبـوزوم  هاي موجود در ساختار كروموزوم پروتئين
بـه سـطح   هاي متصـل   توسط ريبوزوم ،(ليپاز) هاگليسيريد هاي مؤثر در تجزية تري آنزيم

 ها: بررسي ساير گزينهشوند.  شبكة آندوپلاسمي توليد مي

شـود.   ها مشاهده مي جزيه كنندة پروتئينهاي ت تن نيز آنزيم هكافند) دقت كنيد درون 1
هـاي   ها نيز توسـط ريبـوزوم   اين آنزيمترشح شده تفاوت دارند.  ها با پپسينوژن اين آنزيم

 شوند. دوپلاسمي توليد ميمتصل به شبكة آن

شـود. عامـل    هاي اصلي معده، عامـل داخلـي معـده توليـد نمـي      ) دقت كنيد در ياخته2
 شود.   هاي كناري توليد مي داخلي معده توسط ياخته

هـاي آزاد در سيتوپلاسـم    اي توسط ريبوزوم هاي هسته هاي رونويسي كنندة ژن ) آنزيم3
 )تهجريان اطلاعات در ياخ( شوند. توليد مي

 )28و  25، 24هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )35و  31 ،11 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 
---------------------------------------------- 

 )حسن محمدنشتايي( » 3«گزينة  -127
در شكل موردنظر، فرايند ترجمه قبل از اتمام فراينـد رونويسـي قابـل مشـاهده اسـت و      

شـود.   هـاي پروكـاريوتي ديـده مـي     ياختـه ضـوع تنهـا در   دانيد ايـن مو  طور كه مي همان
رنابسپاراز هستند و هـر ژن را بـه كمـك     هاي وكاريوتي داراي انواعي از آنزيمهاي ي ياخته

هـاي پروكـاريوتي تنهـا يـك نـوع       ياختـه كنند امـا   آنزيم مخصوص به خود رونويسي مي
 ها:   رنابسپاراز دارند. بررسي ساير گزينه

پيـرايش شـده   ها داراي ساز و كارهايي براي حفاظت از رناي پيك  وتيوكاري»: 1«گزينة 
 در برابر تخريب هستند.  

توانند طـول عمـر    هاي پروكاريوتي مي ياختههاي يوكاريوتي و هم  ياختههم »: 2«گزينة 
 رناي پيك را براي تنظيم بيان ژن تغيير دهند.  

توانند از روي يـك   وكاريوتي ميهاي پر ياختههاي يوكاريوتي و هم  ياختههم »: 4«گزينة 
 شود. اما دقت كنيد فقط يك رشتة ژن رونويسي ميژن مداوماً رونويسي كنند 

 )36و  35،  32، 26، 25، 23هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) »  1«گزينة  -128
نمودها در ميانـة طيـف و    ، بيشترين تنوع ژن3شناسي  زيست 3فصل  9كل با توجه به ش

شـود. همچنـين بيشـترين     نمود در هر دو انتهاي طيف رنگي ديده مـي  كمترين تنوع ژن
هـاي بـارز در    دگـره  فقـدان ترين رنگ) و  هاي بارز در يك انتهاي طيف (تيره تعداد دگره

 شوند.   انتهاي ديگر طيف (رنگ سفيد) ديده مي

جـز يـك    هاي مختلف طيـف رنگـي، بـه    فته در قسمتهدقت كنيد گياهان داراي دگرة ن
 شود. انتهاي آن، ديده مي

 )45و  44 ، 39هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 
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 9:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست –آذر  14آزمون  -»3«پروژة      

  
 )علي جوهري( » 3«گزينة  -129

اد حباب رونويسي، پيوندهاي هيدروژني ميان دو رشته دنـا را  آنزيم رنابسپاراز، هنگام ايج
شود، پيرايش است. عمل پيرايش  شكند. عملي كه سبب ايجاد يك رناي يكپارچه مي مي

 ها: شود. بررسي ساير گزينه بعد از رونويسي (فعاليت آنزيم رنابسپاراز) انجام مي

هـاي   (جـداكردن رونوشـت  اسـتر شكسـته    در عمل پيرايش، پيوند فسفو دي»: 1«گزينة 
 شود.   هاي بيانه) مي ميانه) و تشكيل (اتصال رونوشت

 .  ندستهاي  رشته شود كه تك هاي رنا انجام مي عمل پيرايش بر روي مولكول»: 2«گزينة 

شـوند، در هسـته    در عمل پيرايش، نوكلئوتيدهايي كه از رشته رنا حذف مي»: 4«گزينة 
 .  شوند و از هسته خارج نمي مانند باقي مي

 )26تا  23و  ،13، 12، 4هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( » 3«گزينة  -130
هـا مـورد    شوند كه ايـن بخـش   متصل ميانداز و افزاينده  هاي راه به تواليعوامل رونويسي 

شـود.   دقت كنيد آنزيم رنابسپاراز به توالي افزاينده متصل نمـي گيرند.  رونويسي قرار نمي
افزاينده براي گروهـي   يچنين توال فقط براي توالي افزاينده صحيح است. هم» 2«گزينة 
 »)4«(رد گزينة  ها، وجود دارد. از ژن

 )35 و 25تا  22هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 )پور اميررضا جشاني( » 3«گزينة  -131

)در ترجمه همواره اولين آمينواسيدي كـه در سـمت انتهـاي آمينـي      NH ) قـرار   2
ديـديم كـه اولـين آمينواسـيد در يـك       ،دوازدهـم  1گيرد، متيونين اسـت. در فصـل    مي
نتهاي آميني قرار دارد و آخـرين آمينواسـيد   پپتيد، آمينواسيدي است كه در سمت ا پلي

)در سمت انتهاي كربوكسيلي  COOH) ها:   قرار دارد. بررسي ساير گزينه 

بين است، محصول نهـايي  وفاي هموگللآ ةني كه رمزكنندة زنجيرژخير! مثلاً »: 1«گزينة 
، 2دانيم رنابسـپاراز   ت. ميآن، بخشي از يك پروتئين است و به تنهايي يك پروتئين نيس

 كند.   پپتيد در دناي خطي را رونويسي مي هاي رمزكنندة پلي ژن

هـاي   هـاي هيسـتون در ارتبـاط هسـتند، همـان ژن      هايي كه با مولكـول  ژن»: 2«گزينة 
باشـند. رناهـاي ناقـل و رنـاتني نيـز محصـول        اند كه بخشي از دناي خطي مي يوكاريوتي

 .  ها هستند نهايي بعضي از ژن

ها سه نوكلئوتيدي هستند و در رناي پيك بـالغ يافـت    درست است كه كدون»: 4«گزينة 
اما توجه كنيد كه براي اينكه سه نوكلئوتيد متوالي، يك كدون باشـند و موجـب    ،شوند مي

پپتيد شوند، بايد بـه الگـو يـا چـارچوب خوانـدن       قرارگيري يك آمينواسيد در زنجيرة پلي
 ،دتشخيص داده ش ـ (AUG)ود. يعني پس از اينكه كدون آغاز نوكلئوتيدها نيز دقت ش

ها در مولكول  گوييم. بين كدون تايي و پشت سر هم را كدون مي هاي سه از آن پس ترتيب
 اند.  اي وجود ندارد و همة نوكلئوتيدها با فاصلة يكساني در كنار هم قرار گرفته رنا فاصله

 كنند. هاي پايان نيز، آمينواسيدي را رمز نمي باشيد كه كدون چنين دقت داشته هم
 )27و  25،  23، 17تا  15،  11هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 

 )80صفحة  ، 2شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

 (علي جوهري) » 4«گزينة  -132

دارد و  BOتوان گفت پـدر ژنوتيـپ    ، ميAگروه خوني  با توجه به تولد دختري با
 باشد.   ABو  AO ،AAهاي  مادر ممكن است داراي يكي از ژنوتيپ

Aچون فرزند دختر، گروه خوني 
 دارد، پس پدر براي هر دو صفت ناخالص است.   

 وجود دارد. ddامكان تولد دختر  ،باشد نيز Ddو پدر  ddكه مادر  در صورتي

 )42تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(  »3«گزينة  -133
هاي يوكاريوتي است؛ زيرا طبق مـتن   هاي دنا و رنا در ياخته منظور صورت سوال مولكول

چنين دقت كنيـد   اند. هم ها به چندين بخش تقسيم شده ها، توسط غشا اين ياخته ،كتاب
، در مولكـول  ، اطلاعات وراثتي علاوه بـر دنـا  3يزيست شناس 27طبق توضيحات صفحة 

 ز وجود دارد.  رنا ني

، نوكلئوتيـدها واحـدهاي سـه بخشـي     باشد. در مولكـول دنـا   منظور مولكول دنا ميالف) 
اسـتر بـه هـم متصـل      يونـد فسـفودي  (قند+ باز آلي + گروه فسفات) هستند كه توسط پ

 مطرح شده است). 99اند. (اين مورد در كنكور سراسري  شده

 و بدون انشعاب دارد.  اي منظور مولكول دنا است كه ساختار دو رشتهب) 

گيرد و به علت كلمة  اي الزاماً همانندسازي مولكول دنا صورت نمي دقت كنيد در هر ياخته
 در صورت سوال، اين مورد نادرست است. » به طور حتم«

هـاي   ايـد، مولكـول   ، خوانـده 1شناسـي  يسـت ز 7ج) دقت كنيد همـانطور كـه در فصـل    
جـا   ها بين دو ياختة مجاور جابـه  طريق پلاسمودسم توانند از نوكلئيك اسيد مانند رنا مي

 رنا، داراي قند ريبوز هستند.   يها شوند. مولكول

باشد. اما دقـت   باشد كه داراي واحدهاي اطلاعاتي به نام ژن مي منظور مولكول دنا ميد) 
 گيرد.   همانندسازي مولكول دنا صورت نمي كنيد كه در هر ياخته الزاماً

 )118فحة ، ص1شناسي  (زيست 
 )35 و 27، 13تا  11 ، 9،  8 ،5، 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 (مازيار اعتمادزاده) » 3«گزينة  -134
هنـوز هسـتة خـود را از دسـت      ،هاي قرمز تازه توليد شده در مغز قرمز اسـتخوان  گويچه
پذيرد. همچنين پـروتئين   ها انجام مي بنابراين فرايند رونويسي و ترجمه در آن اند و نداده

D هـاي متصـل بـه شـبكة آندوپلاسـمي       نوعي پروتئين غشايي هست كه توسط رناتن
 شود.   ساخته مي

 )72، صفحة 1شناسي  (زيست 
 )40تا  38و  31 ،27 يها ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) » 3«گزينة  -135
هـاي   صـورت ديپلوئيـد بـوده و داراي كرومـوزوم     اسپرماتوسيت اوليه در مرحلة متافاز بـه 

 دوكروماتيدي است.

دگـره اسـت.   ز نسخه ابنابراين اين ياخته در ارتباط با بيماري فنيل كتونوري داراي چهار 
تـوان نتيجـه گرفـت كـه ازنظـر ابـتلا بـه         زا باشد، مي اگر اين فرد داراي دو دگره بيماري

 بيماري، سالم و ناخالص است.

با توجه به توضيحات صورت سوال، مرد به بيماري هموفيلي مبتلا اسـت. هـم چنـين از    
هـاي   بيمـاري  نظر بيماري فنيل كتونوري نيز سالم و ناخالص است. هم چنين زن نيز به

هموفيلي و فنيل كتونوري مبتلا است. در اين صورت ممكـن اسـت ايـن خـانواده داراي     
فرزندي مبتلا به فنيل كتونوري شوند كه در صورت مصرف فنيل آلانـين، دچـار آسـيب    

 ها:   شود. بررسي ساير گزينه مغزي مي
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شـمارة   همـوفيلي فقـدان عامـل انعقـادي     نـوع ترين  دقت كنيد كه شايع»: 1«گزينة 

هشت است. پس فرزندان اين زوج ممكن است هموفيل باشند اما مشكلي در سـاخت  
 فاكتور شمارة هشت نداشته باشند. درواقع به ساير انواع هموفيلي مبتلا باشند.

 خالص و سالم باشد.مادر مرد صورت سؤال ممكن است از نظر بيماري فنيل كتونوري »: 2«گزينة 

فاقد الل  ،هاي اسپرماتوسيت اوليه حاصل از تقسيم اين ياخته هاي نصف اسپرم»: 4«گزينة 
 زاي فنيل كتونوري هستند و ممكن است در لولة فالوپ زن هم وجود داشته باشند.  بيماري

 )46و  45، 43تا  39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 

 )108و  104، 99، 93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 
---------------------------------------------- 

 )زاده محمدحسن مؤمن( » 3«گزينة  -136
 بررسي موارد:

هاي بسـپاراز بـا شكسـتن پيونـدهاي      الف) هم در همانندسازي و هم در رونويسي، آنزيم
كننـد و نوكلئوتيـدهايي    اشتراكي، دو فسفات از نوكلئوتيدهاي آزاد و سه فسفاته جدا مي

 دهند.   را درون رشته قرار مي با يك فسفات

هاي موثر در ايـن دو فراينـد از    ، آنزيميب) در پايان هر دو فرايند همانندسازي و رونويس
 شوند.   دنا جدا مي

 شود.   ها، اين مورد مشاهده مي ج) هم در رونويسي و هم در همانندسازي پروكاريوت

ي هيدروژني بـين  هااراز پيونداين مورد فقط مربوط به رونويسي است كه آنزيم رنابسپد) 
 كند. استر ايجاد مي هاي رنا پيوند فسفوديدو رشتة دنا را شكسته و بين ريبونوكلئوتيد

 ها نقشي در تشكيل پيوند هيدروژني ندارند.   ه) در هيچ يك از اين دو فرايند، آنزيم

 )24و  23 ، 18، 13تا  11 ، 7، 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين ميرزايي) » 3«گزينة  -137
نهفته، داراي ژنوتيپ خالص بـوده و دو دگـرة نهفتـه     Xزن مبتلا به بيماري وابسته به 

ر وي يـك دگـرة   ها را از پدر خود دريافت كرده است. از آنجا كـه در پـد   دارد؛ يكي از آن
 تواند ايجاد بيماري كند، در نتيجه هرگز پدري سالم نداشته است.   نهفته مي

 ها:   بررسي ساير گزينه

بارز، ممكن است مادري ناخالص داشته  Xمرد مبتلا به بيماري وابسته به »: 1«گزينة 
بـرادر   كرده باشـد، ديگر خود منتقل  باشد. اگر مادر ناخالص دگره نهفته را به فرزند پسر

 .  بودمرد سالم خواهد 

جنس نهفته اگر با مردي بيمـار ازدواج كنـد،   زن مبتلا به بيماري مستقل از »: 2«گزينة 
 قطعاً تمامي فرزندان وي بيمار خواهند شد.  

مبـتلا   ،جـنس بـارز  مسـتقل از  اگر پدر و مادر فـردي كـه از نظـر بيمـاري     »: 4«گزينة 
هـا بـه ايـن     تمـامي فرزنـدان آن   ،هاي بارز خالص داشته باشند شود، ژنوتيپ محسوب مي

 بيماري مبتلا هستند.  

 )43و  42 ،39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 زاده) (محمدحسن مؤمن » 2«گزينة  -138
هاي گويچـه   فت پيوندي خون است كه در خود داراي ياختههاي پيوندي، با يكي از بافت

انـد و فاقـد    را از دسـت داده  خـود هسته و دناي موجود در  ،ها قرمز بالغ است. اين ياخته
 باشند.   هاي بيماري) مي اي (از جمله دگره هرگونه دگره

) و فنيل كتونوري (مستقل وبمغل Xدو بيماري هموفيلي (وابسته به  ،در فصل ژنتيك
   )است. 99ساز تست كنكور سراسري  اين تست شبيه() مطرح شده است. مغلوب Xاز 

 ها:   بررسي ساير گزينه

باشـد،   ياگر فرد دچار بيماري فنيل كتونوري و همسرش ناقـل ايـن بيمـار   »: 1«گزينة 
 پذير است.   چنين حالتي امكان

توان با تغذيه  نوزادي شناسايي شود، ميدوران كتونوري در  : اگر بيماري فنيل»3«گزينة 
 مناسب از عوارض آن جلوگيري كرد.  

توانـد سـالم و    اگر اين فرد مردي مبتلا به هموفيلي باشد، آنگـاه پـدر او مـي   »: 4«گزينة 
 )ها انتقال اطلاعات در نسل( باشد.  فاقد دگرة بيماري

 ) 46و  45 ، 43 ، 42،  40،  39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )72و  18 هاي ، صفحه1 شناسي (زيست
---------------------------------------------- 

 )پور اميررضا جشاني( »  1«گزينة  -139
 كنند.   نادرستي تكميل مي همة موارد عبارت را به

 بررسي همة موارد:  

امـا توسـط    ،اثر دارند ياختهيان ژن بر روي تنظيم ب هاي پروتئيني بعضي از هورمونالف) 
   اند. ساخته نشده ياختههمان 

هـا   فعاليـت كننـد. پـادتن   نيـز  تواننـد بـه عنـوان گيرنـده      ها مـي  دانيم كه پادتن ب) مي
و بخشـي از   كننـد  گـردش مـي  زاد در مايعات بـدن  آصورت  اند و به هايي ترشحي مولكول

 اي نيستند.   غشاي ياخته

تـوان گفـت بعضـي از     زيسـت دهـم، مـي    2اي در فصـل   ياختـه  ج) با توجه به شكل غشـاي 
اـ نقـش ندارنـد. ايـن پـروتئين       پروتئين هـا   هاي سراسري غشايي در انتقال مواد از عـرض غش

 هاي مجاور به هم نقش داشته باشند.   توانند به عنوان گيرنده عمل كرده يا در اتصال ياخته مي

ژن  تـوان گيرنـدة آنتـي    تصاصي مـي هاي دفاع اخ د) درست است كه در غشاي لنفوسيت
اما اين درست نيست كـه بگـوييم    ،ساز) (گيرندة پادگن) را ديد (البته به جز ياختة پادتن

زيـرا   ،ژن اسـت  هـا قـرار دارد نـوعي گيرنـدة آنتـي      اي كه در غشاي لنفوسيت هر گيرنده
 ،T3ي (هاي تيروئيد هاي زندة بدن انسان گيرنده براي هورمون دانيم كه همة ياخته مي

T4(  نيز دارند.  و انسولين )جريان اطلاعات در ياخته( 

  )35و  34،  31،  18هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست

 )70و  15 هاي ه، صفح1شناسي  (زيست )73 و 72، 60، 58هاي  ه، صفح2شناسي (زيست
---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) » 3«گزينة  -140
كتونـوري اسـت. ژنوتيـپ پـدر و      خانواده مبتلا به هموفيلي و فنيلبا توجه به اينكه پسر 

 صورت باشد:   مادر بايد بدين

H h HCcX X ,CcX Y  
هـاي   باشد تـا گـروه   مثبت (از نوع ناخالص) ABهمچنين گروه خوني پدر و مادر بايد 

Aمنفي در فرزندان مشاهده شود:  Bمثبت و  Aخوني  BDdI I  

hامكان تولد دختر هموفيل  ،با توجه به ژنوتيپ والدين h(X X وجـود نـدارد. چـون     (
 ر خانواده نيز مبتلا به هموفيلي باشد.  براي اين كار بايد پد

 ) 45و  43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم( »  1«گزينة  -141
 تنها مورد سوم صحيح است.

....  وبسـپاراز، رنابسـپاراز   دناهايي مثـل   دنا است كه پروتئين منظور صورت سوال مولكول

دو رشـته بـه واسـطة پيونـدهاي     ، DNAدر مولكـول   توانند به آن متصـل شـوند.   مي
كتاب درسـي بـين بازهـاي     متنگيرند. اين پيوندها طبق  دروژني در كنار هم قرار ميهي

 د.آلي به صورت اختصاصي تشكيل شده و داراي انرژي پيوند كمي هستن
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   موارد:بررسي ساير 

هـا   ها صادق است و دربارة پروكاريوت يوكاريوتهستة اي اين مورد فقط بر مورد اول)
 كند. صدق نمي

 شوند. ها هيچ گاه بيان نمي ها در بعضي از ياخته دقت كنيد كه بعضي از ژن وم)دمورد 

 باشـد. در سـاختار   دقـت كنيـد منظـور صـورت سـوال مولكـول دنـا مـي        مورد چهـارم)  

   شود؛ نه اينكه در ساختار دنا، پروتئين يافت شود. ها، پروتئين و دنا يافت مي كروموزوم

  )80، صفحة 2شناسي  (زيست 

 )36و  33، 13 تا 11، 7، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 )زمانيعلي ( » 4«گزينة  -142
دار با گرمـا كشـته شـدند.     هاي پوشينه م آزمايش گريفيت، باكتريرر مرحلة سوم و چهاد

هـاي دسـتگاه    در اثر گرما). در هر دو اين مراحل فعاليت ياخته ها پروتئين(تغيير ساختار 
 ها:   بررسي ساير گزينه يابد. (به دليل ورود عامل بيگانه) ايمني موش افزايش مي

دست آمد. در ايـن مرحلـه    رم آزمايش گريفيت، نتايجي برخلاف انتظار بهدر مرحلة چها»: 1«گزينة 
 به موش تزريق شد. زنده دار مرده و بدون پوشينه  هاي پوشينه مخلوطي از باكتري

دار در  پوشينهاي در مرحلة اول و چهارم آزمايش گريفيت، باكتري استرپتوكوكوس نوموني»: 2«گزينة 
 لة چهارم، انتقال صفات بين دو باكتري صورت گرفت. . فقط در مرحوجود داشتشش موش 

هاي مرده به موش اتفـاق افتـاد. فقـط     در مرحلة سوم و چهارم، ورود باكتري»: 3«گزينة 
 گيري شد كه پوشينه در ايجاد بيماري به تنهايي نقش ندارد.   در مرحلة سوم، نتيجه

 )66و  65هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست

 )20و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )هاي اطلاعاتي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )عباس آرايش( » 4«گزينة  -143
اي دارند. افراد جمعيت ايـن ذرت، در مجمـوع    نمودهاي پيوسته صفات چندجايگاهي رخ

يـن  نمودهـاي ناخـالص ا   گذارد. در رخ اي بين سفيد و قرمز را به نمايش مي طيف پيوسته
هاي بارز بيشتر باشد، مقدار رنگ قرمز بيشتر است. ايـن تسـت    صفت، هرچه تعداد دگره

 باشد.   مي 99كنكور سراسري  171براساس تست 

 )45و  44 ، 40هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 (علي زماني) »  1«گزينة  -144

HXنمود پدر از نظر بيمـاري همـوفيلي    ر اين خانواده ژند Y     و از نظـر گـروه خـوني
AI i نمود مادر از نظر بيماري هموفيلي  باشد و ژن ميH hX X    از نظر گـروه خـوني

A BI I وليـد  خانواده تولد دختري با بيماري هموفيلي (عدم توانايي ت باشد. در اين مي
 ها: بررسي ساير گزينه. پذير نيست فيبرين) امكان

hXنمود  ممكن است پسر اين خانواده ژن»: 2«گزينة  Y   در نتيجه دچار اخـتلال در)
 داشته باشد.   Aفرايند لخته شدن) داشته باشد و گروه خوني 

بنـابراين داراي يـك    ،باشد ميمضاعف  Xتن  اووسيت ثانويه داراي يك فام»: 3«گزينة 
 باشد.   دگره مربوط به هموفيلي مينوع 

انواده در ايـن خ ـ  ABامكان تولد پسري با بيماري هموفيلي و گروه خوني »: 4«گزينة 
  وجود دارد.  

 )ها انتقال اطلاعات در نسل(
 )104، صفحة 2شناسي  ) (زيست75، صفحة 1شناسي  ) (زيست43تا  37هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )پور سجاد حمزه( » 2«گزينة  -145
شوند،  هايي كه ايجاد مي زاده aaBBccو  AaBbCcهاي  از آميزش دو ذرت با ژنوتيپ
)، سـه  AaBbcc، دو الل بارز ( مانند  (aaBbcc)ل بارز ممكن است داراي فقط يك ال

 5باشند. در مورد الـف،   (AaBBCc)الل بارز  4) و يا داراي AaBbCcالل بارز (مانند 

الل بـارز وجـود    1الل بارز و در مورد د،  3الل بارز، در مورد ج ،  6، الل بارز ، در مورد ب
هاي حاصـل از آميـزش    ه موارد ج و د با زادهنها دو گيادارد. در نتيجه از بين اين موارد ت

 )ها انتقال اطلاعات در نسل( توانند فنوتيپ مشابه داشته باشند. مي ،بالا
 )45و  44، 40،  39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )اميررضا صدر يكتا( » 4«گزينة  -146
و  DDدو ژنوتيـپ  افـراد داراي  در  ،قرمز يچههاي گو بر غشاي ياخته Dوجود پروتئين 

Dd فاقـد  در خـون  بـالغ موجـود   هاي قرمـز   يچهشود. اما دقت كنيد كه گو مشاهده مي
 ها:  . بررسي ساير گزينهها وجود ندارد در آن نهفتهباشند، پس امكان مشاهده الل  هسته مي

مانند رنگ پوست كه در اثـر تـابش    ؛برخي صفات تحت تاثير محيط هستند»: 1«گزينة 
توانـد بـه    رغم ژنوتيـپ يكسـان مـي    شود. پس شرايط محيط متفاوت علي آفتاب تيره مي

 منجر شود.   متفاوت هاي فنوتيپ

و  i ،BIالـل   3رمـز  هـاي ق  يچـه هاي غشـاي گو  نوع كربوهيدرات تعيينبراي »: 2«گزينة 
AI ،اما دقت كنيد كه هر فرد فقط دو الل را دارا خواهد بود.   بين افراد مختلف وجود دارد 

از پدر سـالم و مـادري ناقـل     ،مانند هموفيلي ؛هاي وابسته به جنس در بيماري»: 3«گزينة 
 تواند فرزندي مبتلا به هموفيلي متولد شود.  شود) مي (كه از نظر بيماري سالم محسوب مي

 )72، صفحة 1شناسي  (زيست) 80، صفحة 2شناسي  (زيست 

 )45و  43تا  38 ، 33 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور( »  1«گزينة  -147
 صحيح است.   دومفقط مورد 

) 2(حاصـل از تقسـيم ميـوز     اگر صفت چندجايگاهي باشـد، در اسـپرماتيدها   مورد اول)

 شود. ين صفت بيش از يك دگره مشاهده ميبراي ا

يـك   جايگاهي در بـدن مـردان سـالم، وجـود     مورد دوم) در صفات وابسته به جنس تك
 دگره براي بروز صفت كافي است.  

، در »هر صفت موجود در جمعيـت انسـاني  « مورد سوم) دقت كنيد در اين عبارت گفته شده
نتيجه همة صفات موجود در بدن مردان و زنان جمعيت مهم است. ژن(هاي) مربوط به برخي 

 شود.   قرار دارد؛ در نتيجه در بدن يك دختر مشاهده نمي Yصفات بر روي كروموزوم 

هاي درون ميتوكندري، از مـادر بـه ارث مـي رسـند و      صفات مربوط به ژنمورد چهارم) 
 )ها انتقال اطلاعات در نسل( وراثت اين صفات نقشي ندارد.در پدر 

  )46تا  42 ،39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )108و  100، 81 هاي  هصفح ،2شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( » 2«گزينة  -148
هـاي بـارز    بايـد بـه شـمارش دگـره     ،نمودهـا  براي سنجش ميزان رنگ در اين نوع از ژن

 بپردازيم.

هاي حاصـل از آميـزش    ترتيب صفر و چهار دگرة بارز دارند؛ ژنوتيپ والدين اين گزينه، به
ند كه مشابه هيچ يك از والـدين  توانند حداقل يك و حداكثر سه دگرة بارز داشته باش مي

 ها:   نيست. بررسي ساير گزينه
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نمـود   د فرزندي بـا ژن تول والدين به ترتيب پنج و سه دگرة بارز دارند؛ امكان»: 1«گزينة 

MMHhGgNn   .و پنج دگرة بارز وجود دارد 

نمـود   ولـد فرزنـدي بـا ژن   ترتيب پنج و دو دگرة بارز دارند؛ امكان ت والدين به»: 3«گزينة 
mmHhGgnn   .و دو دگرة بارز وجود دارد 

ارنـد؛ امكـان تولـد فرزنـدي بـا      والدين به ترتيب چهار و هشت دگـرة بـارز د  »: 4«گزينة 
 و چهار دگرة بارز وجود دارد.   MmHhGgNnمود ن ژن

 )45و  44 ، 42، 40، 39 هاي ، صفحه3ي شناس (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( » 3«گزينة  -149
 (BB)هـا بـا زن طـاس     دارنـد كـه از ازدواج آن   Bbيـا   BBنمـود   مرد طـاس ژن 

 وجود ندارد.   (bb)لد پسر سالم احتمال تو

 )43 و 42 ،40، 39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( » 3«گزينة  -150
 ـ    در اين سوال پدر و مادر هر دو از نظر ژنوتيپ ناخـالص   ،ه اينكـه صـفت  انـد. بـا توجـه ب

مستقل از جنس بارز است، افراد ناخالص داراي دندان آسياب خواهند بـود. عـدم ظهـور    
نمود فردي كـه   . ژنستا aaهاي آسياب يك صفت نهفته و فرضاً داراي ژنوتيپ  دندان

نمود پسر فاقـد دنـدان آسـياب     ژن و AAصورت  نمود خالص بارز دارند به والدينش ژن
aa نمود تمام فرزندان اين دو نفر  است. در اين صورت ژنAa  دندان  داراياست كه

 آسياب هستند.  

 )42 و 40، 39هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 
---------------------------------------------- 

 گياهيشناسي  زيست 
 

 )محمدرضا دانشمندي( » 2«گزينة  -151
   شود. ديده ميگياهي با رشد پسين ساختاري است كه در دهندة  شكل نشان

 ها:   بررسي گزينه

دانـه   كند رشـد پسـين در گياهـان نهـان     ها صحبت مي اين گزينه دربارة لپه»: 1«گزينة 
 شود.   اي ديده مي دولپه

داراي سامانه بافتي  دهاي جوان خو و قسمت ها پسين، در برگ گياهان با رشد»: 2«زينة گ
 ـهـاي نگهبـان روز   ياخته فقط باشند. در روپوست، پوششي روپوست مي ه فتوسـنتزكننده  ن

 . هستند

گياهان دولپه در برش عرضي ريشه خود، فاقد مغز ريشـه و بافـت پارانشـيم    »: 3«گزينة 
 باشند.   مي مغز

سـاقه خـود   نـوك  نـوك ريشـه و   نزديـك  گياهـان داراي رشـد پسـين، در    »: 4«ة گزين
هـاي سـرلاد نخسـتين داراي هسـته درشـت در       سرلادهاي نخستين را نيز دارند. ياخته

 باشند كه بيشتر حجم ياخته را به خود اختصاص داده است.   مركز خود مي

 )131، صفحة 2شناسي  (زيست 

 )107تا  103 ، 100،  99 هاي ، صفحه1ي شناس (زيست) از ياخته تا گياه( 
---------------------------------------------- 

 )محمدسجاد تركمان( »  1«گزينة  -152
گلبرگ دارد، پـس   5گل گياه خرزهره  107در صفحة  1شناسي  زيستكتاب  24طبق شكل 

نـد. مغـز ريشـه    ها مغز ريشـه ندار  اي لپه توان گفت دو لپه است. گياهان دولپه برخلاف تك مي
 اي) تشكيل شده است.  ترين بافت سامانه زمينه همانند مغز ساقه از بافت پارانشيم (رايج

 ها:   بررسي ساير گزينه

 طبق شكل كتاب درسي صحيح است.  »: 2«گزينة 

هـاي   بـه همـين دليـل داراي ويژگـي     ،گياه خرزهره نوعي گياه خودرو است»: 3«گزينة 
اسـت.   سـريع هاي زيست مختلف و رشـد و زادآوري   يطمطلوبي همچون سازگاري با مح
هاي اين صفات مطلوب را از اين گياه اسـتخراج   توان ژن براي داشتن محصولات بهتر مي

 كرد و با فنون مهندسي ژن به گياهان زراعي منتقل نمود.  

هـاي غـار    هاي برگ اين گياه، در سطح زيرين برگ و درون فرورفتگـي  روزنه»: 4«گزينة 
ها تعداد فراواني كـرك (نـوعي ياختـه تمـايز يافتـه       قرار دارند. در اين فرورفتگي مانندي

ها با بـه دام انـداختن رطوبـت هـوا و ايجـاد اتمسـفري        روپوستي) وجود دارد. اين كرك
 شوند.   مرطوب، مانع خروج بيش از حد بخار آب از برگ مي

 )107و  105،  104،  100،  9هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) از ياخته تا گياه( 
---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي( »  1«گزينة  -153

صـورت   هايي هسـتند كـه بـه    هاي مريستمي ياخته ياختهتنها مورد چهارم صحيح است. 
ها كـه در مركـز ياختـه قـرار دارد بيشـتر حجـم        گيرند. هسته درشت آن فشرده قرار مي

 دهد.   مي ياخته را به خود اختصاص

   موارد:بررسي ساير 

 مانند گياه سس ريشه وجود ندارد.   يدر گياهان مورد اول)

كننـد و بلافاصـله    ها) بعداً عمل مـي  هاي مريستمي (كامبيوم گروهي از ياخته مورد دوم)
 شوند.   پس از تشكيل تقسيم نمي

 شود.   سامانه بافت آوندي در گياهاني مانند خزه ديده نمي مورد سوم)

 )116و  106تا  103 ،101تا  99 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهاناز ياخته تا گياه+( 
---------------------------------------------- 

 )اميررضا صدر يكتا( » 4«گزينة  -154

و چـوب پسـين را بـه سـمت      شود سامانه بافت آوندي تشكيل ميميان لاد آوندساز در  بن
اي كـه ايـن    كند. مقدار بافـت آونـد چـوبي    ت بيرون توليد ميدرون و آبكش پسين به سم

هاي حاصل از  ياختهسازد به مراتب بيشتر از بافت آوند آبكشي است. پس بيشتر  سرلاد مي
 107طور كه در شـكل صـفحة    هاي آوند چوبي هستند كه همان ياخته ،فعاليت اين سرلاد

 اند. سازمان يافتهضخيم لمركز هاي متحدا صورت حلقه به ،شناسي دهم مشهود است زيست

 :  ها گزينهبررسي ساير 

پـس ايـن    .دنسـت هجـايي آب مـؤثر    هاي آوند آبكش هم در جابـه  ياخته»: 1«گزينة 
  دربارة هر دو نوع آوند صادق است.عبارت 

 اند و اصلاً نياز به اكسيژن ندارند.   هاي آوند چوبي مرده ياخته»: 2«گزينة 

 .پنبه كند نه چوب رسوب مي(ماده چوب)ها ليگنين  ياختهدر ديوارة اين »: 3«گزينة 

 )123 و 107تا  105 ، 102، 101، 93هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهاناز ياخته تا گياه+(
---------------------------------------------- 

 )سروش صفا( »  1«گزينة  -155

 صحيح است.» ج«تنها مورد 

اي،  لپـه  كتاب درسي، در سـاقة گيـاه تـك    105و  104صفحة  با توجه به تصاوير فعاليت
اي،  جات آوندي وجود ندارد، اما در ساقة گياه دولپـه  بين روپوست و دسته فاصله چنداني

 جات آوندي و روپوست قرار دارد.   پوست در حد فاصل بين دسته
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 موارد :بررسي ساير 

 و نوع گياه روپوست وجود دارد.  ريشه در هر د هاي عرضي ساقه و در تمامي برش الف)

 ها در مركز ريشه قرار دارد.   اي استوانة آوندي در ريشة دولپه ب)

 در هردو، آوندها بر روي يك حلقه به دور مغز قرار دارند.   د)

لپه وگياهان دولپهمقايسة برش عرضي ريشة گياهان تك
دولپهلپه تك

دارددارد روپوست
تر)يمدارد (ضخدارد پوست ريشه
-دارد مغز ريشه

صورت منظم در يك به آرايش آوندها
 حلقه به دور مغز ريشه

صورتبهچوبيآوند
اي شكل در مركز  ستاره
آبكش و آوندهاي  ريشه

موجود در فرورفتگي ستاره
 

لپه وگياهان دولپهمقايسة برش عرضي ساقة گياهان تك
دولپهلپه تك

دارددارد روپوست
دارد- پوست ساقه

دارد- ز ساقهمغ
جاتصورت دسته به آرايش آوندها

 كوچك پراكنده

جاتصورت دستهبه
منظم و در يك حلقه به 

 دور مغز ساقه

 

 )105و  104هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) از ياخته تا گياه( 
---------------------------------------------- 

 )فريد فرهنگ( » 2«گزينة  -156
شـوند. طبـق    لپـه و دولپـه تقسـيم مـي     ر تعداد لپه به دو گروه تـك دار از نظ گياهان گل

لپه و هم در ريشة گياهان  ، هم در ريشة گياهان تك1شناسي زيست 104فعاليت صفحة 

دولپه، مرز بين پوست و استوانة آوندي مشخص است. حركـت شـيرة پـرورده از طريـق     
اي بـه ياختـة ديگـر انجـام      هاي زندة آبكشـي و از ياختـه   ياخته (سيتوپلاسم) ياخته ميان
شناس آلماني به نام ارنسـت مـونش، الگـوي جريـان فشـاري را بـراي        شود. يك گياه مي
 1شناسي  زيست 105طور كه در فعاليت صفحة  جايي شيرة پرورده ارائه دارد. همان جابه

هـاي آونـدي در سـاقة گياهـان دولپـه بـرخلاف سـاقة گياهـان          كنيد، دسته مشاهده مي
ها از روپوسـت سـاقه تقريبـاً     نابراين فاصلة آنباند و  ر روي يك دايره قرار گرفتهب لپه،  تك

لپـه، حركـت شـيرة پـروردة در      دولپه برخلاف گياهـان   مشابه است. پس در گياهان تك
هاي متفاوتي از روپوست سـاقه   آوندهاي آبكشي براساس الگوي جريان فشاري، در فاصله

 تواند صورت بگيرد.   مي

 ها:   ر گزينهبررسي ساي

لپه، بخشي به نـام مغـز سـاقه     درون ساقة گياهان دولپه برخلاف گياهان تك»: 1«گزينة 
 گردد.   به وضوح مشاهده مي

هـا بـرخلاف    اي لپـه  اي (پارانشيمي) است و در تك مغز ريشه، بافت نرم آكنه»: 3«گزينة 
ياهان دولپـه،  لپـه و هـم در سـاقةگ    شـود. هـم در سـاقةگياهان تـك     ها ديده مي اي دولپه
 هايي از آوندهاي چوبي و آبكشي وجود دارند.   دسته

 .شود  واضح ديده نمييا وجود ندارد يا پوست ، لپه  در ساقة گياهان تك»: 4«گزينة 

 )123و  105، 104هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 

 )120و  119 هاي ه، صفح2شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي( » 3«گزينة  -157
فراينـد تعـرق    ،شـود  يكي از عواملي كه باعث حفظ پيوستگي شيرة خام در گياهان مـي 

پوستك و عدسك انجام شود.  ،هاي هوايي تواند از طريق روزنه است. در گياهان تعرق مي
 گيرد.   ها تبادل گازها صورت مي ها مناطقي در پيراپوست هستند كه از طريق آن عدسك

 ها:   بررسي ساير گزينه

كـه رشـد پسـين    دانـه دولپـه    ساز در گياهان نهان پنبه كامبيوم چوب»: 4«و » 1«گزينة 
شود. اين كامبيوم با تقسيمات خود به سمت بيـرون   دانگان) ديده مي (نه همة نهاندارند 
شود و در نتيجه بـافتي   مي اي پنبه چوبها به تدريج  سازد كه ديوارة آن را مي ييها ياخته

 اي است.   پنبه بافت مرده دهد. بافت چوب به نام چوب پنبه را تشكيل مي

گيرد كـه در پوسـت    وسط آوندهاي آبكشي صورت ميهدايت شيرة پرورده ت»: 2«گزينة 
 نه در پيراپوست. ،شود درخت ديده مي

 )123و  120، 107 تا 105هاي  حه، صف1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده( » 3«گزينة  -158
: چـوب  4: كامبيوم آوندساز و بخش 3: آبكش پسين، بخش 2: پيراپوست، بخش 1بخش 

 پسين است.  

هـاي   ياختـه  داراي ،لاد آوندسـاز  پنبه ساز موجود در پيراپوسـت هماننـد بـن    لاد چوب بن
 اند.   سرلادي

 ها:   بررسي ساير گزينه

 شوند.   اي در بافت آوندي گياه يافت مي آكنه هاي نرم ياخته»: 1«گزينة 

 شود.   جايي شيرة پرورده دچار اختلال مي با كندن آبكش پسين جابه»: 2«گزينة 

مـواد  جـايي آب و   هاي بدون هسـته دارد كـه در جابـه    آوند آبكش نيز ياخته»: 4«گزينة 
 محلول نقش دارند.  

 )123و  107تا  105، 102هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) ز ياخته تا گياها( 
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 )زاده پيام هاشم( »  1«گزينة  -159

 باشد. صحيح مي» ب«فقط مورد 

درون بـه  كنـد كـه    اي ايجـاد مـي   هـاي مكنـده   بخش ،باشد سس كه از گياهان انگل مي
 ند.  نك و مواد مورد نياز انگل را جذب مينده نفوذ، دي گياهان فتوسنتزكندستگاه آون

 بررسي موارد:  

هـا بـراي    باشد كه در اين گياه برخي برگ خوار مي گياه توبره واش از گياهان گوشتالف) 
 شكار و گوارش جانوران كوچك و حشرات تغيير كرده است.  

و نيتـروژن مـورد    ددهن تثبيت نيتروژن انجام مي ،هاي همزيست با گونرا ج) سيانوباكتري
 مواد آلي ندارند.   تأمينكنند و نقشي در  نياز براي گياه را تامين مي

. هـا همزيسـتي دارد   ومبي ـوبـا ريز  ،باشـد  واران مـي  تيـره پروانـه  د) يونجه كـه از گياهـان   

 .  ها فتوسنتزكننده نيستند ريزوبيوم

 )116و  115هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )اديب الماسي( » 2«گزينة  -160

ممكن اسـت  مكندة خود هاي  از طريق اندامكه است اي از گياهان انگل  گياه سس نمونه
توانـد نـوار كاسـپاري را كـه در      نميپس به ساقه گياه ميزبان خود آسيب بزند، مستقيماً 

 مورد حمله قرار دهد.  طور مستقيم  بهرد قرار داميزبان گياه  ةريش

 ها:   بررسي نادرستي ساير گزينه

نيتـروژن مـورد نيـاز     ،هـا  ها و سـيانوباكتري  در همزيستي گياهان با ريزوبيوم»: 1«گزينة 
هـاي گيـاه كـه در     هـك هـا در گر  ريزوبيـوم  ،ه به شكل كتابشود. با توج گياه تامين مي

 كنند.   آلي را از گياه دريافت مي وادم ،اند يكي تاركشنده قرار گرفتهنزد

همزيستي دارند كه در ايـن   اي با قارچ ريشه دار درصد گياهان دانه 90حدود »:3«گزينة 
در شـود. دقـت كنيـد كـه      ويژه فسفات براي گيـاه تـامين مـي    همزيستي مواد معدني به

 .  وجود دارددار قطعاً تخمك نيز  گياهان دانه

هـا در درون سـاقه و    ها، اين بـاكتري  گونرا با سيانوباكتري در همزيستي گياه»: 4«گزينة 
ها علاوه بر فتوسنتز تثبيت نيتـروژن   د. برخي از سيانوباكترينكن دمبرگ گياه زندگي مي

 شود.   ه در جانداران فتوسنتز كننده يافت مينهم دارند. سبزي

 )118و  116ا ت 114 ،96 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )اميررضا صدر يكتا( » 3«گزينة  -161

نيتـرات توليـد    ،سـاز  هـاي نيتـرات   آمونيوم و بـاكتري ، كننده نيتروژن  هاي تثبيت باكتري
 كنند. هر دوي اين تركيبات توسط گياهان قابل جذب هستند.   مي

   ها: گزينهبررسي ساير 

سـاز   هاي آمونياك كننده نيتروژن از نيتروژن جو و باكتري هاي تثبيت باكتري»: 1«گزينة 
 كنند.   استفاده مي ،از مواد آلي خاك براي توليد آمونيوم كه نوعي يون مثبت است

و توانند به صورت همزيست با گياهـان   هاي تثبت كننده نيتروژن مي باكتري»: 2«گزينة 
 دگي كنند.  به صورت آزاد در خاك زنچنين  هم

توانند محصولات توليـدي خـود را بـه     مي كنندة نيتروژن تثبيتهاي  باكتري»: 4«گزينة 
 مقدار قابل توجهي از خود دفع كنند يا پس از مرگ در اختيار گياهان قرار دهند.  

 )111، صفحة 1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 

 )حميد راهواره( » 3«گزينة  -162
رنگ آبي  ،هاي اسيدي رنگ صورتي و در خاك ،در خاك خنثي و قليايي ادريسي گل گياه

اه تبـديل  يقابل جذب براي گ آلومينيم به صورت محلول و ،هاي اسيدي دارد، زيرا در خاك
 كند.  رنگ صورتي گل به آبي تغيير مي ،شود و لذا در اثر تجمع آلومينيم در گياه مي

 )113و  1112هاي  ، صفحه1ناسي ش (زيست )40، صفحة  3شناسي (زيست )جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )اميررضا صدر يكتا( »  1«گزينة  -163
ي هسـتند كـه بـه راحتـي در اختيـار گيـاه قـرار        دنكودهاي شيميايي شامل عناصر مع ـ

توانند به سرعت كمبود مواد مغذي خاك را جبران كنند. احتمـال   گيرند. بنابراين مي مي
 كودهـاي شـيميايي  زا مربوط به كودهاي آلـي اسـت. بنـابراين     لودگي به عوامل بيماريآ

 دهند.   قرار نمي زا ر معرض ابتلا به عوامل بيماريگياهان را دطور معمول  به

 ها:   بررسي ساير گزينه

كـه   در حـالي  ،اي در حـال تجزيـة جانـداران هسـتند    كودهاي آلي شامل بقاي»: 2«گزينة 
شوند. حضـور   شوند و وارد آب مي در هنگام بارندگي از خاك شسته مي كودهاي شيميايي

مانع از  ،يجهتندرشود كه  ها و گياهان آبزي مي ها، جلبك اين مواد باعث رشد سريع باكتري
 شود.  نفوذ نور و اكسيژن كافي به آب شده و باعث مرگ جانوران آبزي مي

كـه   در حـالي هت بيشـتري دارنـد.   كودهاي آلي به نيازهـاي جانـداران شـبا   »: 3«گزينة 
 شوند.   كودهاي شيميايي در صورت مصرف بيش از حد باعث تخريب بافت خاك مي

هايي هستند كه با فعاليت و تكثير خود مـواد   كودهاي زيستي شامل باكتري»: 4«گزينة 
همراه كودهاي شيميايي به خاك  كودها معمولاً بهدهند. اين  معدني خاك را افزايش مي

 نيز به خاك افزوده شوند.   توانند بدون همراهي كودهاي ديگر پس مي ،شوند ه ميافزود

 )112 ، صفحة1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )نژاد سجاد خادم( » 2«گزينة  -164
عامل به حركت  ،مولكول آبافزايش فشار ناشي از  ،الگوي جريان فشاريدر مرحلة سوم 

 درآمدن محتويات شيرة پرورده است.

هاي گياهي يا جـانوري و   هاي غشايي وارد ياخته توانند از راه پروتئين هاي آب مي مولكول
 هاي گياهي شوند.   يا برخي از اندامك

 ها:   بررسي ساير گزينه

تواند در جهات  مي ،كند حركت مي شچون مولكول آب در آوند چوبي و آبك»: 1«گزينة 
 جا شود.   مختلف جابه

 باشد.   روش حركت آب در گياه براساس اسمز مي»: 3«گزينة 

ــة  ــدر م»: 4«گزين ــتيير س ــه   ،سيمپلاس ــم ك ــق پلاسمودس ــال  آب از طري ــوعي كان ن
 شود.   جا مي ست جابهاسيتوپلاسمي 

 )123و  122، 118، 117هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( » 2«گزينة  -165
هـاي   ق از طريـق روزنـه  خام، مكش حاصل از تعرق اسـت. تعـر   عامل اصلي صعود شيرة
در ارتبـاط بـا   شود. بنابراين منظور از صورت سؤال،  ها انجام مي هوايي، پوستك و عدسك

گـر   زا و تخريـب  برابر عوامـل بيمـاري   راز گياه د ههاي گياهي است ك بافت پوششي اندام
هـاي جـوان گيـاه و پيراپوسـت      ترين لايـه در بخـش   كند. روپوست خارجي محافظت مي

باشد. عدسك بـه منـاطقي در پيراپوسـت گفتـه      هاي مسن مي ترين لايه در اندام خارجي
 ها:   بررسي ساير گزينه .شود مي

 هاي نگهبان روزنه صحيح است.   ختهاين ويژگي تنها در مورد يا»: 1«گزينة 
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 15:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست –آذر  14آزمون  -»3«پروژة      

  
هـاي زنـدة اسـتوانه     ياختـه هاي درون پوسـت و   اين ويژگي مربوط به ياخته»: 3«گزينة 

   است. آوندي ريشه

 اين ويژگي مربوط به آوند چوبي است.  »: 4«گزينة 

 )123 و 122، 120، 119 ، 106، 102،  99 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( » 4«گزينة  -166
 ،هـا)  هاي نگهبان روزنه (ورود آب بـه ايـن ياختـه    به دنبال كاهش فشار اسمزي در ياخته

 ها:   يابد. بررسي ساير گزينه افزايش مي تبادل گازهاي تنفسيشود و  منفذ روزنه باز مي

پلاستي، در مسير عرض غشايي نيز حركـت آب وابسـته   وه بر مسير سيمعلا»: 1«گزينة 
توانـد آب را   هاي عرضي ريشه است، لذا تغييرات فشار اسمزي مي به فشار اسمزي ياخته

 در هر يك از مسيرهاي ذكر شده به حركت درآورد.  

ه هاي مسن گيـاه، پيراپوسـت (پريـدرم) ناميـد     سامانة بافت پوششي در اندام»: 2«گزينة 
قابـل  در سـاقة  هـاي روپوسـتي    اي حاوي پيراپوست، ياخته شود. لذا در گياهان دولپه مي

 گيرد.   ها انجام مي مشاهده نبوده و تعرق در اين گياهان، از طريق عدسك

اي  درون پوست به درون آوند چوبي، فشار ريشـه هاي   ياختهها از  حركت يون»: 3«گزينة 
 كند؛ نه بالعكس.   ايجاد مي

 )121تا  117 ، 106 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) و انتقال مواد در گياهان جذب( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( » 3«گزينة  -167
رهاي يس ـجايي بـراي م  منتقل و آمادة جابه هاي معدني و آب) به آوندهاي چوبي مواد (يون
هاي درون پوست  شود. ياخته بارگيري چوبي گفته ميند د كه به اين فراينشو تر مي طولاني
معـدني را بـه درون    هـاي  هاي زندة درون استوانة آوندي ريشه، با انتقال فعال، يون و ياخته

ها، كاهش پتانسـيل   كنند. اين عمل باعث افزايش مقدار اين يون آوندهاي چوبي منتقل مي
مواد آلي در محل منبع، به روش انتقال شود. قند و  آب و ورود آب به درون آوند چوبي مي

. با توجـه بـه   گويند عمل بارگيري آبكشي مي به اينشوند.  هاي آبكش مي فعال، وارد ياخته
شوند اما طي بارگيري چـوبي   جا مي طي بارگيري آبكشي، مواد آلي جابهفقط تعاريف فوق، 
 هاي آب قابل مشاهده است.  هاي معدني و مولكول حركت يون

 ها:   اير گزينهبررسي س

 انرژي قابل مشاهده است.  پرهاي  طي هر دو فرايند مصرف مولكول»: 1«گزينة 

هـاي آونـد چـوبي (ياختـة      ها به درون ياخته طي بارگيري چوبي، آب و يون»: 2«گزينة 
لـي بـه درون   طي بارگيري آبكشـي نيـز ورود مـواد آ   شوند.  مردة فاقد هسته) منتقل مي

 دهد.   وند آبكشي (ياختة زندة فاقد هسته) رخ ميهاي تشكيل دهندة آ ياخته

هـاي   هـاي درون پوسـت و ياختـه    ها از ياختـه  آب و يون طي بارگيري چوبي،»: 4«گزينة 
گيـري در  رهـا بـه دليـل قرا    شوند. ايـن ياختـه   زنده درون استوانة آوندي ريشه خارج مي

هاي مربوط به محل  تهلي از ياخآاند. طي بارگيري آبكشي، مواد  ريشه، غيرفتوسنتزكننده
شـوند؛ اگـر ايـن محـل منبـع، قـبلاً محـل ذخيـرة مـواد بـوده باشـد و             منبع خارج مي

غيرفتوسنتزكننده باشد، اين گزينه صـحيح اسـت. گيـاه شـلغم اشـاره شـده در صـورت        
كنـد.   گياهي دوساله است و مواد حاصل از فتوسنتز را در ريشة خـود ذخيـره مـي    سؤال،
يرفتوسنتزكننده بوده و در سال دوم زنـدگي گيـاه در بـارگيري    هاي ريشة شلغم غ ياخته

 ند.  نك آبكشي شركت مي

 )135 و 122هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست 
 )123و  122، 119 ، 118،  101 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 

 )نژاد سجاد خادم( » 3«گزينة  -168

روپوستي ريشه هستند و به علت جذب آب و مـواد  هاي  هاي تاركشنده جزو ياخته ياخته
 نقش دارند.  در آوند چوبي معدني از ريشه، در حركت شيرة خام 

 ها:   بررسي ساير گزينه

هـاي مريسـتمي    لاتر از منطقه كلاهك هستند. ياختههاي تاركشنده با ياخته»: 1«گزينة 
 ريشه در مجاورت كلاهك قرار دارند.  

و فاقد پوستك در سـطح   هوايي نيستندهاي  كشنده جزو اندامهاي تار ياخته»: 2«گزينة 
 .  ندخود هست

شـود كـه فاقـد     باعث توليد پيراپوست مي ،مريستم پسين در صورت فعاليت»: 4«گزينة 
 تاركشنده هست.  

 )118و  106،   103 ، 100 ،99هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )عباس آرايش( » 3«گزينة  -169

 كنند. درستي كامل مي عبارت را به» د«و » ب«، »الف«موارد 

ترين قسـمت اسـتوانه    ترين قسمت پوست، درون پوست (آندودرم) است و خارجي داخلي
 زا است.   ريشه ةلاي آوندي

 بررسي موارد:

 كند.   يرون از ريشه جلوگيري ميآندودرم از برگشت مواد جذب شده به ب الف)

هاي معدني را به درون آوندهاي  توانند با انتقال فعال و با صرف انرژي، يون هر دو مي ب)
ها در نهايت فشـار در آونـدهاي چـوبي ريشـه      چوبي منتقل كنند كه با تجمع آب و يون

 كند.   اي را ايجاد مي يابد و فشار ريشه افزايش مي

اي و تعـرق (نـه    وندهاي چوبي تحـت اثـر دو عامـل فشـار ريشـه     اي در آ جريان توده ج)
 شود.   تعريق) و با همراهي خواص ويژه آب انجام مي

تواننـد از طريـق    آب و مواد محلول فقط مـي  ،در آندودرم به دليل وجود نوار كاسپاري د)
 هاي درون پوست شوند.   مسير سيمپلاستي وارد ياخته

 )122و  120تا  118،  104 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
---------------------------------------------- 

 )شاهين راضيان( » 4«گزينة  -170

هـاي معبـر قـرار دارنـد و نـوار       هاي درون پوستي كه در مجـاور ياختـه   دقت كنيد ياخته
و انتقـال مـواد از ايـن     انـد  كاسپاري دارند، در ديوارة پشتي خود نيز داراي نوار كاسـپاري 

 ها غيرممكن است.   ياخته

 ها:   بررسي ساير گزينه

هـاي معبـر در ايـن گياهـان، نـوار كاسـپاري عـلاوه بـر          در مجاورت ياختـه »: 1«گزينة 
د و انتقـال مـواد از ايـن    پوشـان  پشـتي را نيـز مـي    ةديوار ،هاي جانبي درون پوست ديواره
 كند.   را غيرممكن مي ها ياخته

زا كـه در   لاية ريشـه  هاي زندة در هر سه مسير در ياخته : حركت آب و املاح»2«گزينة 
 يابد.   هاي معبر هستند، ادامه مي مجاورت ياخته

هـاي معبـر دريافـت     زا كه آب و املاح را از ياختـه  هاي زنده لاية ريشه ياخته»: 3«گزينة 
هـاي معـدني بـه     يـون  ،لتوانند با انتقال فعـا  ها قرار دارند، مي كنند و در مجاورت آن مي

 اي و بارگيري چوبي نقش داشته باشند.   تقل و در ايجاد جريان تودهندرون آوند چوبي م

 )119 و 118هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) جذب و انتقال مواد در گياهان( 
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 تهیه و تنظیم : محمد امین عرب شجاعی ، محمد حسین راستی

 

                                               ماه  آذر 14آزمون                       نکته نامه آزمون                                                            
                                                                                                                             

 

 

 

 سلام 
 امیدوارم آزمون خوبی رو پشت سر گذاشته باشید !

 امسال برای مرور بهتر نکات آزمون و دسته بندی آنها ، در انتهای پاسخنامه درس زیست ، این نکات را برایتان دسته بندی کردیم 
 حتما استفاده کنید و به بقیه کنکوری ها هم معرفی کنید !

 دوازدهمزیست نکات 
ذرت ، دقت کنید اگر ذرت های والد دارای دو ژن نمود آستانه طیف باشند ، ذرت های حاصل می توانندد  در رابطه با صفت رنگ (1

 هر نوع ژنوتیپی را که در این آستانه طیف مشاهده می شود را داشته باشند .

 

در ژن نمدود هدا را  در رابطه با صفت رنگ ذرت ، هرگاه میزان شباهت یا تفاوت را خواستند می توانید تعداد دگدره هدای بدارز (2
 مقایسه کنید ، هرچه تعداد نزدیک تر باشد شباهت نیز بیشتر است !

 

رنای ناقل حاوی آمینواسید مشاهده می شود به جز آخرین حرکت که  Aدر فرایند ترجمه بعد از هر حرکت ریبوزوم در جایگاه  (3
 . عوامل پایان ترجمه وارد این جایگاه می شوند

 

شدن رنای ناقل حاوی اولین آمینواسید)متیونین( به رنای پیک ،ساختار ریبوزوم تکمیل می شود و قبل دقت کنید بعد از متصل  (4
 از آن سه جایگاه ریبوزوم دیده نمی شود !

 
از گروه استثناها هستند ، باشد برای مثال گویچه قرمز ) فاقد هسته (، سدوول هدای در فصل سوم حواستان به یاخته هایی که  (5

 تی )دارای چندین هسته ( یاخته های گامت نر وماده)هاپووئید( و ...ماهیچه ای اسکو

 
دقت کنید افزایش غیرطبیعی ترشح هپارین )ترشح از بازوفیل ( علائمی مشابه هموفیوی دارد زیرا هر دو باعث عدم انعقاد خون  (6

 می شوند !

 
ژن چیست و از چه ماده ای تشدکیل شدده " سال طول کشید این بود که  50یکی از سوال هایی که به دست آوردن جواب آن  (7

 "است؟

 
 تنظیم طول عمر رنای پیک در هر دو یاخته یوکاریوتی و پروکاریوتی رخ می دهد . (8

 

 رونویسی و ترجمه همزمان تنها در پروکاریوت ها انجام می شود ! 98دقت کنید طبق کنکور  (9

 
 در رابطه با صفت رنگ ذرت : (10

 الف( بیشترین فراوانی ژن نمود : میانه طیف                            
 ب( بیشترین دگره بارز)کمترین دگره نهفته( : یک اتنهای آستانه طیف                              

 ج( بیشترین دگره نهفته : انتهای دیگر آستانه طیف                               
 د دگره نهفته در انتهای طیف و گیاه فاقد دگره بارز در انتهای دیگر طیف مشاهده می شودد( گیاه فاق                                
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 تهیه و تنظیم : محمد امین عرب شجاعی ، محمد حسین راستی

 

                                               ماه  آذر 14آزمون                       نکته نامه آزمون                                                            
                                                                                                                             

 

 

 در هنگام فرایند پیرایش همانند فرایند همانندسازی  پیوند های فسفودی استر هم تشکیل می شود و هم شکسته می شود! (11

  
 فرایند رونویسی و پیرایش هیچ گاه همزمان انجام نمی شود ! (12

 
 چهار توالی تنظیمی که در کتاب خواندیم هیچ گاه مورد رونویسی قرار نمی گیرند ! دقت کنید  (13

 
و آمینواسیدی که در انتهای رشدته پودی  سر رشته پوی پپتیدی همواره آمینواسیدی قرار دارد که دارای گروه آمینی آزاد است (14

 ! پپتیدی قرار دارد دارای گروه کربوکسیل آزاد است

 
 اطلاعات وراثتی علاوه بر دنا ، در رنا نیز وجود دارد ! (15

 
 نوکوئیک اسید ها مانند رنا می توانند از طریق پلاسمودسم بین یاخته ها جا به جا شوند !در یاخته های گیاهی  (16

 
دقت کنید دو نوع گویچه قرمز وجود دارد : گویچه قرمز نابالغ ) هنوز دارای هسته است ، بنابراین دارای دنا و فرایند رونویسدی  (17

 هسته خود را از دست داده داده است () بالغ گویچه قرمز ود .( نیز هستن

 
 8ممکن است فردی عامل انعقادی شماره می باشد ، بنابراین  8دقت کنید شایع ترین نوع هموفیوی فقدان عامل انعقادی شماره  (18

 را داشته باشد ولی هموفیوی نیز داشته باشد!

 
ی مطرح شده است : بیماری هموفیوی)وابسته به جنس نهفته( و بیمداری فنیدل کتوندوری در فصل سوم سال دوازدهم دو بیمار (19

 )مستقل از جنس نهفته(

 
 . قطعاً تمامی فرزندان وی بیمار خواهند شدزن مبتلا به بیماری مستقل از جنس نهفته اگر با مردی بیمار ازدواج کند،  (20

 
 فنیل آلانین مستقیما باعث آسیب مغزی نمی شود بوکه با ایجاد ترکیبات دیگری باعث این آسیب می شود ! (21

 
 دقت کنید در ساختار کروموزوم پروتئین مشاهده می شود نه در ساختار دنا ! (22

 
 نکات زیست پایه

 مغز ریشه در گیاهان تک لپه و مغز ساقه در گیاهان دو لپه وجود دارد . (23

 
 می توان گفت دو لپه است. گوبرگ دارد، پس 5گل گیاه خرزهره  107در صفحة  1کتاب زیست شناسی  24طبق شکل  (24

 
پوست  ه ای،فاصوه چندانی بین روپوست و دسته جات آوندی وجود ندارد، اما در ساقة گیاه دولپ در ساقة گیاه تک لپه ای، (25

 در حد فاصل بین دست هجات آوندی و روپوست قرار دارد.
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 تهیه و تنظیم : محمد امین عرب شجاعی ، محمد حسین راستی

 

                                               ماه  آذر 14آزمون                       نکته نامه آزمون                                                            
                                                                                                                             

 

 

 مقایسه ریشه و ساقه گیاهان تک و دولپه:  (26

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ساقه گیاه میزبان خود  مستقیماً به گیاه سس نمونه ای از گیاهان انگل است که از طریق اندام های مکندة خود ممکن است (27
 . آسیب بزند

  
دارد، زیرا در خاك های اسیدی،  گیاه گل ادریسی در خاك خنثی و قویایی، رنگ صورتی و در خاك های اسیدی، رنگ آبی (28

اه، رنگ صورتی گل به آبی می شود و لذا در اثر تجمع آلومینیم در گی آلومینیم به صورت محوول و قابل جذب برای گیاه تبدیل
 . )هر دو گیاه گل ادریسی ژنوتیپ یکسان دارند اما فنوتیپ آنها متفاوت استکند. یتغییر م

 
 آوندی لایة ریشه زا است. وی ترین قسمت پوست، درون پوست )آندودرم( است و خارجی ترین قسمت استوانهداخ (29

 
 ریشه در مجاورت کلاهک قرار دارند.یاخته های تارکشنده بالاتر از منطقه کلاهک هستند. یاخت ههای مریستمی  (30
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 3 فيزيك 
 

 )بيتا خورشيد( »3«گزينة  -171

 با استفاده از تعريف تندي متوسط، داريم:
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 )8تا  2هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست( 
-------------------------------------------- 

 )سيده محمدصادق مام( »3«گزينة  -172

 Bگيرد كه انتهاي قطار  سبقت مي Aطور كامل از قطار  زماني به Bقطار 

و انتهاي قطار  Aتوانيم ابتداي قطار  بنابراين ميبرسد.  Aبه ابتداي قطار 
B نظر بگيريم. در لحظة  را دو متحرك درt  فاصلة اين دو متحرك  ،0

 برابر با مجموع طول قطارهاست. 
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 )21تا  13هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(  

 )محمدنكوئيان( »1«گزينة  -173

زمان و محور زمان در يك بازة  –محصور بين نمودار سرعت سطح مساحت 
است. با توجه به متحرك در آن بازة زماني جايي  زماني مشخص برابر با جابه

 داريم: ،ها شابه مثلثزمان و ت –با استفاده از نمودار سرعت  ،اين نكته
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 )21تا  15و  4هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(  
-------------------------------------------- 

 )رضا سليماني( »3«گزينة  -174

را توجه به رابطة سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت، تندي متحرك  با
dاي كه مسافت  در لحظه

4
 آوريم: دست مي بهاست، را طي كرده  
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 داريم: ،اب ثابتدر حركت با شت جايي جابه –معادلة سرعت اكنون با استفاده از 
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 )21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(  
-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »3«گزينة  -175

 داريم: ،جه به رابطة حركت يكنواختبا تو
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 )15تا  13هاي  ، صفحه3(فيزيك ) حركت بر خط راست(  
-------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »3«گزينة  -176

شود،  كه سرعت متوسط متحرك برابر صفر مي t2تا  t1در بازة زماني 
كه در حركت شتاب ثابت  جايي متحرك برابر صفر است. با توجه به اين جابه

اي كه جهت  اين لحظهصورت سهمي است، بنابر بهزمان  –مكان نمودار 
 كند، برابر است با: حركت متحرك تغيير مي

1 2

2

t tt 
  

tتـا  صـفر ثانيـه   اين صورت در بازة زمـاني   در t1 2

2
نـوع حركـت    ،ثانيـه  

 متحرك كندشونده و پس از آن نوع حركت متحرك تندشونده است.

 t t / s 
 1 2 4 9

6 5
2 2

 

نـوع حركـت متحـرك پيوسـته     (سـه ثانيـة دوم)   s6تـا   s3بازة زماني در 
 كندشونده است.

 )21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(  

-------------------------------------------- 

 )شهرام آزاد( »4«گزينة  -177

 –شيب خط مماس بر نمـودار مكـان   با ، برابر tواهسرعت در هر لحظة دلخ
 زمان در آن لحظه است.

tزمان در  –شيب خط مماس بر نمودار مكان  s1  صفر است. بنابراين: 2
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 شتاب متوسط داريم: حال با استفاده از تعريف

2 1
2

2 1

2 0 2 1

6 2 4 2
av

v vv ma
t t t s

    
    
  

 

 )11تا  9هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(   
-------------------------------------------- 

 ي)محمد كاظم منشاد( »1«گزينة  -178

 –شيب خـط ممـاس بـر نمـودار مكـان      با ، برابر هر لحظة دلخواهسرعت در 
زمـان متحـرك، سـرعت     –توجه به نمودار مكان زمان در آن لحظه است. با 

2متحرك در  4t s برابر با صفر است. با استفاده از معادلة سرعت متوسط ،
 در حركت با شتاب ثابت، داريم:
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xنمودار چون  t  پـس در لحظـة    ،متقارن اسـت  خط تقارن آنبه نسبت
8t s اولية آن استتندي  برابر بامتحرك  تندي. 
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 كنيم: حال نمودار سرعت زمان متحرك را رسم مي

 ـجابـا  زمان و محور زمان برابـر   –سطح محصور بين نمودار سرعت  جـايي   هب
 8در  كاست. پس مسافت طي شده توسط متحـر  متحرك در آن بازة زماني

 آيد: دست مي ثانية ابتداي حركت از رابطة زير به
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 )18تا  5و  3، 2هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(

-------------------------------------------- 

 غلامرضا محبي)( »3«گزينة  -179

با استفاده از معادلة حركت در شتاب ثابت و مكان متحرك در لحظة شروع 
1حركت و  1t s  2و 2t s :داريم 
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 زمان دو معادله، داريم: با حل هم
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 )21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك ) استحركت بر خط ر(  
-------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزينة  -180

كه شيب  كنيم. با توجه به اين زمان متحرك را رسم مي–نمودار سرعت
توان محل  مي ،است 3 با ثانيه برابر 10از صفر تا  زمان–سرعت نمودار
2ه ظدر لحمتحرك سرعت  و  زمانبا محور  نمودار تقاطع 10t s  را

 دست آورد. به

 غ ق ق
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2از  10t s 5 ثانيه تا 28t s  1زمان برابر با  –سرعت نمودار شيب 

زمان و سرعت در با محور نمودار  توان محل تقاطع است. پس دوباره مي
5لحظة  28t s دست آورد. را به 
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4لحظة  يعني دهد. دو ثانيه بعد از دومين تغيير جهت مي 27t s،  سرعت

  در اين لحظه برابر است با:
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زمان و محور زمان  –كه مساحت محصور بين نمودار سرعت  با توجه به اين
 داريم:  جايي در همان بازه است، در يك بازة زماني برابر جابه
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 )21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك ) حركت بر خط راست(  
-------------------------------------------- 

 غلامرضا محبي)( »1«گزينة  -181

 كنيم: شتاب هر وزنه را حساب مي ،به كمك قانون دوم نيوتون
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

    2
2 2 2 2 2

2

10 4
3

2


  

 

)3: جسم (
net,

net,
| F | ( ) ( ) mF m a | a |

m s
 

    3
3 3 3 3 2

3

1 4 4
1

1


  

 

)4: جسم (
net,

net,
| F | mF m a | a |

m s


    4
4 4 4 4 2

4

4 3 1

3 3


  

 

 خواهيم داشت: بنابراين   
2 3 1 4| a | | a | | a | | a |   

 )32تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(  
-------------------------------------------- 

 فرد) خسرو ارغواني( »3«گزينة  -182

كنـد بـر    نيرويي كه به نردبـان وارد مـي   ،دراولاً چون ديوار قائم اصطكاك ندا
بـه نردبـان وارد   افقـي  از طـرف سـطح    سطح ديوار عمود است. نيرويـي كـه  

(R)شود  مي


نيروي اصطكاك ايسـتايي بـين زمـين و     ي دو مؤلفه در راستا 
 سطح افقي دارد.وارد بر نيروي عمودي و نردبان 

شود كه عبارتند از: نيروي وزن  بنابراين چهار نيرو به نردبان وارد مي


(W) ،
قـائم نيروي عمـودي سـطح ديـوار    


1N(F ، نيـروي عمـودي سـطح زمـين     (


2N(F  در آسـتانة حركـت  و نيروي اصطكاك ايستايي بين زمين و نردبان  (

s ,max(f ، نردبان همچنان در حال تعادل است. بنابراين نيروي خالص در (
 م و افقي صفر است.راستاي قائ

s,maxf
�F

N2

R

mg=200N

F
N1

 

netyF 0  

N NF W F W mg N        
2 2

0 20 10 200  

s,max s Nf F / N    
2

0 75 200 150  

N

s,max

F
tan

f
       02 200 4

53
150 3

 

 )44و  43، 40تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   
-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »3«گزينة  -183

 كنيم: نيروهاي وارد بر جسم را در حالت اول رسم مي

F

F

m

mg

fk

FN

 

 با استفاده از تعادل نيروها در راستاي قائم داريم:

0N NF mg F F mg F       
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 19:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             يكفيز –آذر 14آزمون  -»3«پروژة         

  
آن صفر است. حركت پس شتاب  ،كند جسم با سرعت ثابت حركت مي

kF بنابراين با استفاده از تعادل نيروها در راستاي افقي داريم: f 0 

k NF F  0  

k k
FF (mg F)

mg F
      


0  

صورت  ، نيروهاي وارد بر جسم بهFپس از عكس شدن جهت هر دو نيروي 
 شكل زير خواهد بود:

 با استفاده از تعادل نيروها در راستاي قائم داريم:

F

F

m

mg

fk

NF´

 

N NF F mg F mg F      0 

 استفاده از قانون دوم نيوتون در راستاي افقي خواهيم داشت: با

kF f ma    

F mg FN
k N F

k mg F

FF F ma F (mg F) ma
mg F

  

 


       


1
mg FF( ) ma
mg F


   


 

F
kmg F

k
F mg ma g a

mg F




     


2
2  

Ng
kg
/k

ma
s



 
  

10

20 4
8  

mv ,t s
s

ma
s

mv at v v
s

 


       

20 20

0
8

2

8 2 20 4  

 )41تا  30و  21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك  )تركيبي(   
-------------------------------------------- 

 عباس اصغري)( »4«گزينة  -184

بـا   و كنـيم  رسـم مـي  رفت و برگشت رهاي يسمگلوله را در  رنيروهاي وارد ب
كمك قانون دوم نيوتون  طرف بالا، به به yدرنظر گرفتن جهت مثبت محور 

 كنيم. در هر دو حالت محاسبه مي شتاب حركت را

ريالفتن بالا +

fD mg mg

fD

آمدن پا�
ن

 

net, D

net, D

D

F (f mg)
F f mga ( )

m m
fa (g ) ( )
m

  


   

   

1

1
1

1 1

net, D

net, D

D

F mg f
F mg fa ( )

m m
fa (g ) ( )
m

  


   

   

2

2
2

2 2

 

1 21 2( ),( ) | a | | a |   

ه تر از پايين آمدن گلول شود در حين بالا رفتن اندازة شتاب بيش  ملاحظه مي
مقاومت  و بودن نيروي وزن و نيرويسماست. زيرا نيروي خالص به سبب ه

تر است. در هر دو حالت شتاب رو به پايين است  هنگام بالا رفتن بزرگهوا 
زمان كه برابر شتاب  –يعني علامت آن منفي است. لذا شيب نمودار سرعت 

شيب   در هر دو حالت بايد منفي باشد و هنگام بالا رفتن اندازة ،حركت است
 تر از پايين آمدن گلوله باشد. بزرگ

 )35تا  30و  13تا  11هاي  هح، صف3(فيزيك  )تركيبي(   

-------------------------------------------- 

 زهره آقامحمدي)( »2«گزينة  -185

، با استفاده از قانون دوم نيوتون در اگر شتاب آسانسور رو به بالا باشد
 نيروي فنر برابر است با: راستاي قائم، 

e, e,F mg ma f m(g a)    1 1  

kx m(g a)  1  

 

 

 

 

بـا اسـتفاده از قـانون دوم نيوتـون در      ،اگر شتاب آسانسور رو به پايين باشـد 
 داريم:طرف بالا،  به yراستاي قائم و درنظر گرفتن جهت مثبت محور 

2e,F mg ma   e,F m(g a)  2   
kx m(g a)  2  

x x ( ) ( ) / mk(x x ) ma         
  

0 251 2 0 0
1 2 2

     

Nk / k
m

      0 25 2 5 2 80  

 )42و  41، 34تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   
-------------------------------------------- 

 عليرضا گونه)( »2«گزينة  -186

از طرف مايع دو نيروي شناوري و اصطكاك بـه جسـم درحـال سـقوط وارد     
بـا   ،كنـيم  سـم  ابتـدا نيروهـاي وارد بـر جسـم را ر     مطابق شكلشود. اگر  مي

  توان نوشت: مي در راستاي قائم استفاده از قانون دوم نيوتون

40
0 4

100
a g / g  

 

 

 
 

b Dmg (f f ) ma    

b D(f f ) m(g a) m(g / g) / mg      0 4 0 6  
 / N   0 6 1 10 6 

 )35تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   

Fe

mg

+

mg
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 عليرضا گونه)( »3«گزينة  -187

كنيم، نيروي وزن و نيروي فنر بر  طور قائم آويزان مي كه جسم را به نگاميه
 با استفاده از قانون دوم نيوتون در راستاي قائم داريم: شود. آن وارد مي

net ,yF mg kx mg kx     0 0  

Nk( ) k
m


    

200 20 16
10 50

1000 100
 

 

 

 

رار در آسـتانة حركـت ق ـ  بر روي سطح افقي  جسمكه  در حالت دوم هنگامي
Fافقينيروي به جسم   گيرد، مي


ايسـتايي   اصـطكاك نيـروي   ،فنـر نيـروي  ، 

 شود. وزن و نيروي عمودي سطح وارد مينيروي   ،بيشينه

200g

mg

f

FN

8F= N
Fe

s,max

 

حركت است. پس با استفاده از قانون دوم نيوتون  جسم در راستاي قائم بي
net در راستاي قائم داريم: ,y NF F mg   0 

. پس بـا  نيز ساكن است و در آستانة حركت قرار دارددر راستاي افقي  مجس
 استفاده از قانون دوم نيوتون در راستاي افقي داريم:

 s,max e s,maxF f F F kx f       0 0 

s,maxf ( ) N
    

30 16
8 50 1

100
 

s,max s N s s sf F mg /            
200

10 1 0 5
1000

 

 )42تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   
-------------------------------------------- 

 بهادر كامران)( »2«گزينة  -188

با توجه به قانون دوم نيوتون، نيروي خالص وارد بر 
جسم در جهت شتاب جسم است. بنابراين نيروي 

 طرف بالا است.  و به 40Nخالص وارد بر وزنه، 

 طرف پايين داريم: با درنظر گرفتن جهت مثبت محور به

netF ma mg T ma      

T T N     200 40 240  

 )43و  42، 34تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   
-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »4«گزينة  -189

به  كنيم. را مشخص ميوارد بر جسم ي هانيروهاي وارد بر شخص و نيرو
وارد به آن شخص سه نيروي عمودي سطح، نيروي وزن و نيرويي كه جسم 

به جسم هم سه نيروي وزن، عمودي سطح و نيرويي  شود. وارد مي ،كند مي
 شود. كند، وارد مي كه شخص به آن وارد مي

دهد، برابر با اندازة نيروي عمودي سطح است كه به  عددي كه ترازو نشان مي
 شود. شخص وارد مي

mg -F

FN

FN

Mg

F

+

 
 براي شخص و جسم داريم:در راستاي قائم با نوشتن قانون دوم نيوتون 

N N N
N

F Mg F Ma F Mg F F mg F
F mg F ma M m

      
 

  
 

NF N ,M kg ,gN kg N
F N ,m / kg

F
/

  

 

  
 

750 60 10

70 1 5

70 15750 600 70

60 1 5
 

N
N

F F N
/


   

558
53

6 1 5
 

 )37تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   

-------------------------------------------- 

 ادران)اميرحسين بر( »3«گزينة  -190

در هر دو حالت نيروي  ،اگر برايند نيروها در راستاي قائم را مشخص كنيم
 اصطكاك با نيروي وزن جسم برابر است:

 گيرد. الف) جسم در آستانة حركت به سمت پايين قرار مي

 

m
F

W=mg

FN

s,maxf

FN
�

Rs,maxf

 

f Fs,max s,max s N
s

N

f
tan tg (I)

F


       

 ب) جسم با تندي ثابت به سمت پايين در حال حركت است. 

m
F

W=mg

fk

FN

fk

FN

R

�

 
f Fk k k N

k
N

ftan tan (II)
F

      


 

s k(I),(II)       

�
�1

�2

R

�

R

F

F  
 )40تا  29هاي  ه، صفح3(فيزيك  ديناميك)(   

y

x

2 1
  

mg

Fe

200g

mg

T

+

a
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 1فيزيك  
 

 غلامرضا محبي)( »3«گزينة  -191

كند. به اين نوع  هر جسم در هر دمايي تابش الكترومغناطيسي گسيل مي
گويند. تابش گرمايي از سطح هر جسم علاوه بر دما  تابش، تابش گرمايي مي
 بودن و رنگ سطح آن جسم بستگي دارد. به مساحت، ميزان صيقلي

 د نادرست:بررسي مور

 تر است. پ) تابش گرمايي سطوح تيره، مات و ناصاف بيش

 )128تا  126هاي  ه، صفح1(فيزيك (دما و گرما)  
-------------------------------------------- 

 (ميثم دشتيان) »4«گزينة  -192

 اندازةبا   كند، از آب براي تبخير سطحي دريافت مي g4گرمايي كه  اندازة

شود،  مانده از دست داده و دچار كاهش دما مي آب باقي g1080گرمايي كه 
 برابر است. در نتيجه:

| Q تبخير سطحي | | Q دماتغيير   |  

m g
V m m g

m L m c 
  

  41
1 2 1084 10802 1

 

4 540 1080c c | |      

| | C C      0 0
2 2  

0
25 01

2 1 25 2 23
C C          

 )119تا 116و  107، 106هاي  ه، صفح1(فيزيك (دما و گرما)   
-------------------------------------------- 

 زاده) رتضي رحمان(م »3«گزينة  -193

Q P t ( ) J     1200 كـــل 6 60 432000  

Q m c J      3 مفيـــــد 4200 30 378000  

بازده  378000
100 100 87 5

432000

Q
/

Q
     % 

 )107و  106هاي  ه، صفح1(فيزيك (دما و گرما)   
-------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »3« ةگزين -194

 ، داريم:گرمايي رسانش ةبا استفاده از رابط

Q kA: H
t L


 آهنگ رسانش گرمايي 

H k A L
H k A L


    


2 2 2 1 2

1 1 1 2 1

 

A A ,k k H L L
H L L

 
 

   2 1 11 2 1 2

2 1 1 2
1

2
1

2

 

 )123تا  121هاي  ه، صفح1(فيزيك (دما و گرما) 

 )بابك اسلامي( »1« ةگزين -195

شود. از طرف  مي ها مايع سبب افزايش دماي آن اين دوگرماي داده شده به 
مستقيم دارد. بنابراين  ةحجم يك مايع با تغيير دماي آن رابط ديگر، تغيير

 توان نوشت: مي

QQ mc (I)
mc

    

m V(I) QV V V V V Q
mc c

 
      


1 1

1 1
1

 

,AB B A B
A A ,B B A

A A
B B

V c Q
V c Q

c c
c c

 
    

  

      

1

1

1 2 1
1 3

3 9 2

 

 )106و  105، 102 ،101هاي  ه، صفح1(فيزيك (دما و گرما) 
-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2« ةينگز -196

 ها: بررسي گزينه

هاي اجسام است و به جنس ماده و دماي  گرماي ويژه از ويژگي»: 1«گزينة 
ضرب جرم جسم در گرماي ويژة  آن بستگي دارد. ظرفيت گرمايي حاصل
توان با دانستن ظرفيت گرمايي يك  مادة سازندة جسم است. بنابراين نمي

 را مشخص نمود. سازندة آن نوع مادة ،جسم و دماي آن

تر فلزها در حجم ثابت با هم برابر و  گرماي ويژة مولي بيش»: 2«گزينة 

25آن تقريباً  مقدار
J

mol.K
 است.  

 كند. انرژي دروني ماده تغيير مي ،در فرايندهاي تغيير حالت»: 3«گزينة 

آن افزايش و نقطة نقطة جوش  ،با افزايش فشار روي سطح آب»: 4«گزينة 
يابد. بنابراين اختلاف دماي نقطة جوش و نقطة ذوب آب  ذوب آن كاهش مي

 يابد. نيز افزايش مي

 )120تا  106، 105 هاي    صفحه ،1فيزيك((دما و گرما) 

-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4« ةگزين -197

 آوريم: دست مي را به Bو  Aهاي  ي ويژة مايعگرما ،با توجه به نمودار

Q kJ ,m kgA A A
A

A A F C CA /

A

Q kJ ,m kgB B B
B

B B F C CB /

B

Qc
m

kJc
kg C

Q mc
Qc

m

kJc /
kg C

 

      

 

      

   

      
  
 


  
  

200 2

90
90 50

1 8

210 2

54
54 30

1 8

200
2

50 2

210
3 5

30 2

 

 توان نوشت: كه اتلاف انرژي نداريم، مي با توجه به اين

0ظرفظرفcظرفA A A B B Bm c m c m    

 مفيد
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 22:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             يكفيز –آذر 14آزمون  -»3«پروژة         

  
J kJm m g / kg ,m c / , ( ) CA B eK K

kJ kJc ,c / , ( ) C, ( ) CA B A e B e
kg. C kg. C

         

           


200 0 2 1500 1 5 14

2 3 5 50 20
0 0

e e e/ ( ) / / ( ) / ( )             0 2 2 50 0 2 3 5 20 1 5 14 0 

e e e/ / /         0 4 20 0 7 14 1 5 21 0 

e e/ C     2 6 13 5 

 )112تا  104 هاي    صفحه، 1فيزيك((دما و گرما)   

-------------------------------------------- 

 )يرحسين برادرانام( »2« ةگزين -198

 ي نهان داريم:هاو گرما ويژه با توجه به مقادير گرماي

80F,Lآب cآب
1

2
cيخ,cآبVL c 540 

FmLآبآب mc يخ1يخQ mc 

m kg ,c c , ( ) C

L c , CF

      

    


1 0
15 0 10 10

2
0

80 20 0 20
 

1575آب c آب
1

10 80 20 15 105
2

( ) c     1آب 15Q c 

Vm L  2آبQ m c 

L c ,Q cV
C

 

   


540 15752
0

100 40 60
 

1575
60 540

600
( ) m  آبm cآبc1575 

/ kg g 2 625 2625 

 )120تا  112و  107تا  104 هاي    صفحه، 1فيزيك((دما و گرما) 

-------------------------------------------- 

 )صطفي كيانيم( »2« ةگزين -199

 توان نوشت: گازهاي كامل، مي نونقابا استفاده از 

mPV nRT PV RT
M

   

 P m P /
P m

   2 2 2

1 1

1 5

5 2
 دما و حجم گاز ثابت است

P / atm 2 3 75 

 )136و  135 ،108 هاي    صفحه، 1فيزيك ((دما و گرما) 

-------------------------------------------- 

 پيمان) ت(محمدعلي راس »2«گزينة  -200

Pدهد كه براي اين گاز كامل  نمودار نشان مي T  گاز است؛ پس حجم
 توان نوشت: ثابت است و مي

P / atm / Pa,n / mol
JR ,T K

mol.K

PV nRT    

 
 

5
1 25 1 25 10 0 5

8 250

 

/ V /    5
1 25 10 0 5 8 250  

 V m cm
/


     


3 3 3 3

5

8 250
8 10 8 10

2 5 10
 

 )136و  135، 131هاي  ه، صفح1(فيزيك (دما و گرما)   
-------------------------------------------- 

 2فيزيك  
 

 )محسن پيكان( »4« ةگزين -201
خـارجي افـزايش    ةبا كاهش مقاومت رئوستا، جريان ساعتگرد عبوري از حلق

سـو و در نتيجـه افـزايش شـار      يافته و باعث افزايش ميدان مغناطيسي درون
ز، جهـت جريـان   شود. بنابر قـانون لن ـ  داخلي مي ةمغناطيسي عبوري از حلق

القايي در جهتي است كه آثار مغناطيسي ناشي از آن با تغيير شـار مخالفـت   
شود تا با افزايش  داخلي جرياني پادساعتگرد ايجاد مي ةكند، بنابراين در حلق

شار مغناطيسي عبوري از آن مخالفت كند. با افزايش مقاومت رئوستا، جريان 
ث كـاهش ميـدان مغناطيسـي    خارجي كـاهش يافتـه و باع ـ   ةعبوري از حلق

شود.  داخلي مي ةسو و در نتيجه كاهش شار مغناطيسي عبوري از حلق درون
شود تا با كـاهش   داخلي جرياني ساعتگرد ايجاد مي ةبنابر قانون لنز، در حلق

 شار مغناطيسي عبوري مخالفت كند.

 )93تا  91هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

-------------------------------------------- 

  )بابك اسلامي( »2« ةگزين -202

الكترومغناطيسي ذخيره شده  ابتدا جريان عبوري از سيملوله و سپس انرژي
 آوريم. داريم: دست مي را به در آن

VI I / A
R

   
6

0 06
100

 

 U LI / ( / ) U / J        2 2 41 1
0 4 0 06 7 2 10 720

2 2
 

 )96تا  93هاي  ه، صفح2زيك (في(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 
-------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »1« ةگزين -203

 آوريم: دست مي ابتدا تعداد دورهاي پيچه را به

11032602  NN)r(NL 

توان آهنگ تغييرات  ، ميهحال با توجه به قانون القاي الكترومغناطيسي فاراد
0ي ايجاد جريان القاييميدان مغناطيسي لازم برا 01/ Aدست آورد. را به 

 
BAcos

,N
| N |

t
 

 


   

 0 1
 

IR

A r

(BA) B B| | A IR r
t t t





  
       

  
2

2
1  

I / A,R
r / m,

B B T/ ( / )
t t s

  

 

 
    

 
0 01 9 2

0 1 3
0 01 9 3 0 1 3  

 )90تا  87هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 
-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »4«گزينة  -204

qكه بار  به اين جهبا تو 0 بنابراين با  ،به سمت چپ منحرف شده است
و مشخص بودن جهت نيروي وارد  استفاده از قاعدة دست راست براي بار منفي

 ظرف   ظرف

 يخ        آب         يخ

 آب          آب  

 آب

 ظرف

 آب
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 23:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             يكفيز –آذر 14آزمون  -»3«پروژة         

  
سو است. با توجه به  ميدان مغناطيسي برايند برون بر بار و جهت حركت آن،

پس ميدان مغناطيسي  ) به سمت پايين است1ري از سيم (جريان عبوكه  اين
در  )2ميدان حاصل از سيم ( درنتيجه ،سو است درونناشي از آن در محل بار 

به بايد ) 2ريان عبوري از سيم (جسو و در نتيجه جهت  برونبايد  محل بار
ان عبوري از دو يالجهت بودن جر با توجه به مختلف. بنابراين باشدسمت بالا 

 كنند از نوع دافعه است. نيرويي كه دو سيم به هم وارد ميم، سي

v

 برا�ند

)79تا  76 و 72، 71 هاي ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   

-------------------------------------------- 

 )ابوالفضل خالقي( »1«گزينة  -205

مغناطيسي  جهت ميدان ،با استفاده از قاعدة دست راست ،مطابق شكل زير
 آوريم. دست مي ها و سيملوله را به ناشي از عبور جريان از حلقه

N S S N

(1) (2) 

 شود از نوع جاذبه است. بنابراين نيرويي كه از طرف سيملوله به دو حلقه وارد مي

)82تا  79هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)    
-------------------------------------------- 

 حسين ناصحي)( »1«زينة گ -206

هم چسبيده باشند، طول سيملوله  به در يك رديف هاي سيملوله وقتي حلقه
 برابر است با:

 ): dوله) يملقطر سيم سازنده سNd 

NdNI IB B
d




   
   



7
0 0

3

12 10 4

4 10




 

4
12 10 12B T G    

)82و  81هاي  ه، صفح2(فيزيك الكترومغناطيسي) (مغناطيس و القاي    

-------------------------------------------- 

 مصطفي كياني)( »3«گزينة  -207

هـاي مغناطيسـي قـوي و ضـعيف      مواد فرومغناطيسي نرم و سخت در ميدان
كننــد. امــا مــواد پارامغناطيســي در حضــور  خاصــيت مغناطيســي پيــدا مــي

توانند خاصيت مغناطيسـي ضـعيف و    بزرگ مي هاي مغناطيسي بسيار ميدان
 )84و  83هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   موقت پيدا كنند.

-------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »2«گزينة  -208

 آوريم: دست مي ابتدا دورة تناوب را به

n
t min s

tT T s
n


 

   1500

1 60

60 1

1500 25
 

 آوريم: دست مي عادلة جريان متناوب را بهاكنون م

I Am
m

T s
I I sin t I sin t

T





   4

1

25

2
4 50  

t ms s I sin( )
      

3
15 15 10 3

4 50 15 10  

I sin I A
   

3
4 2 2

4
 

 )99تا  97هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)    

-------------------------------------------- 

 )ديزهره آقامحم( »2«گزينة   -209

 
1tابتدا بايـد شـار مغناطيسـي در لحظـة      s     را محاسـبه كنـيم. از تشـابه

1 توان نوشت: ها مي مثلث
1

5 2
0 4

1
/ mWb   


  

تـوان بـار الكتريكـي     سپس با توجه به رابطة جريان الكتريكـي متوسـط مـي   
 متوسط را محاسبه كرد:

qI
tN NI q

R t R





     


  

  3 320
2 0 4 10 8 10

4
q / q C             

 )90تا  87هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)    
-------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »4«گزينة   -210

ابتدا جهـت ميـدان مغناطيسـي ناشـي از جريـان سـيم       
كنيم. با توجـه   ها تعيين مي را در درون حلقه Iمستقيم 

به قاعدة دست راست، ميـدان مغناطيسـي سـيم حامـل     
سو  ) برون2سو و در حلقة ( ) درون1، در حلقة (Iجريان 

) دور 2) نزديك و از حلقـة ( 1است. چون سيم به حلقة (
) 1در حلقة (هاي ميدان مغناطيسي  شود، تجمع خط مي

يابـد. بنـابراين، طبـق     ) كاهش مـي 2افزايش و در حلقة (
) پادسـاعتگرد باشـد تـا ميـدان     1قانون لنز، بايد جريـان القـايي در حلقـة (   

سوي  سو شود و بتواند با افزايش ميدان مغناطيسي درون مغناطيسي آن برون
) نيز كه ميـدان  2براي حلقة (مخالفت كند.  Iحاصل از سيم حامل جريان 

سوي ناشي از جريان سيم در آن در حال كاهش است، بايد  مغناطيسي برون
سوي حاصل از آن  جريان القايي پادساعتگرد باشد تا ميدان مغناطيسي برون

سوي حاصل از سيم حامل جريان مخالفـت   با كاهش ميدان مغناطيسي برون
 ر دو حلقه پادساعتگرد است.كند. بنابراين، جهت جريان القايي در ه

 )92و  91، 78تا  76هاي  ه، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)    
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 24:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -آذر 14آزمون  -»3«پروژة       

  
 3شيمي 

 

 )اميرحسين بختياري( »4«گزينة  -211

هـاي فسـفات    هـا نمـك   بـه آن  ،كنندگي مـواد شـوينده   براي افزايش قدرت پاك
 افزايند. مي

 »:2«گزينة  بررسي
pH /pH / [H ] [H ]        3 7

3 7 10 10  

 / mol.L     4 0 3 4 1
10 10 2 10 

 )26تا  24و  14، 12 ،5 هاي ، صفحه3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

-------------------------------------------- 

 (اميرحسين بختياري) »3«گزينة  -212

  .ندستنادرست ه سوم و چهارمرد امو

 موارد:برخي بررسي 

n مورد اول:  nC H COO Na , n n 
    2 1 2 1 25 12  

 C H COO Na  12 25 

 %= %C 


13 12
100 66

236
  

 محلول هستند.در آب ناتركيب هر دو مورد سوم: 

در آن هـا   مورد چهارم: رسانايي الكتريكي يك محلـول اسـيدي بـه غلظـت يـون     
ولـي   ،تر از كربنيك اسيد اسـت  قوي، رميك اسيدواگر چه ف .محلول بستگي دارد

رميك اسيد باشد كه وتر از ف كربنيك اسيد به قدري بيشممكن است كه غلظت 
 شود.تر  رسانايي الكتريكي محلول كربنيك اسيد بيش

 )24و  23 ،18 تا 16، 4،6هاي  ، صفحه3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

-------------------------------------------- 

 (سيدمحمدرضا ميرقائمي) »4«گزينة  -213

كنندة  هاي كربن زنجير آلكيلي در يك پاك با توجه به اطلاعات داده شده، تعداد اتم

nمومي غيرصابوني جامد با فرمول ع n(C H )C H SO Na 
2 1 6 4 توان  را مي 3

 دست آورد: از رابطة زير به

 
n n

   
2 5

9 11
3

  

ــاك  ــيميايي پ ــول ش ــابراين فرم ــورت    بن ــه ص ــد ب ــابوني جام ــده غيرص كنن

(C H )C H SO Na 
11 23 6 4 صـورت   است كه فرمول بخش آلكيلي آن به 3

C H 11 CHيا 23 (CH ) 3 2  .است 10

g.mol1كننده برابر  چنين جرم مولي اين پاك هم
 است. 334

 )11و  10هاي  ، صفحه3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

 (محمد رضائي) »3«گزينة  -214

 نادرست: هاي گزينهبررسي 

ي يونش پيدا در آب به ميزان كم آمونياكرخي تركيبات مانند ب  »:1«  گزينة
 اند درحالي كه شكر غيرالكتروليت است. كنند و الكتروليت ضعيف مي

 pHصـابون داراي  آب و كن هماننـد محلـول    پاك محلول شيشه»: 2«گزينة 

 است. 7تر از  بزرگ

بـازكن   رسانايي الكتريكي محلول لولهدر غلظت و دماي يكسان، »: 4«گزينة 
باز قوي بازكن حاوي  محلول لولها تر است، زير كن بيش از محلول شيشه پاك

 يابد. تري يونش مي به ميزان بيشو است 

 )30تا  28 و 18تا  16 هاي ، صفحه3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

-------------------------------------------- 

 (مسعود طبرسا) »3«گزينة  -215

 

pH / / /

/
[H ]

HB [H ] mol.L

[H ] M /

     

   

  

     

  


       


5 7 6 0 3 6 0 3

0 3
10 2 6 1

6 5

10 10 10 10 10

2 10

2 10 8 10 0 025

  

 HA HB/ / / /     0 6 0 6 0 025 0 015  

/اگر  0 aKاز رابطةتوان  مي ،باشد 05 M 2
 استفاده كرد: 

 M ( / ) M mol.L     4 2 1
9 10 0 015 4  

 )26تا  18هاي  ، صفحه3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

-------------------------------------------- 

 عي)(حسين زار »2«گزينة  -216

nزيرلاية  ,l s  4 0 4  

 : s s , s , p , s , p , s M 1 2 2 6 2 6 1
194 1 2 2 3 3 4ر نيمهپ 

 M   39
1920 19 Mعدد جرمي39 20تعداد نوترون 

 g.mol 1
 جرم مولي39

 g.mol    1
39 16 1   MOHجرم مولي56

 molMOH?molMOH / gMOH / molMOH
gMOH

  
1

2 24 0 04
56

  

 n / mol mol[MOH] /
V / L L

   
0 04

0 4
0 1

  

 MOH HX MX H O   2  
محلول  

 محلولمحلول

L MOH / molMOH
mL MOH LMOH

 
1 0 4

1000 1
  mLMOH20محلول

 محلول محلولمحلول 
 محلول

mLHXmolHX LHX mLHXLHXmolMOH xmolHX
   

3
101 1

500
11

  

 هاي هيدروژن تعداد اتم

 هاي اكسيژن تعداد اتم

 پروتون 19الكترون19
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xغلظت اولية(  / mol.L (HX  1

0 016  

 Ka
a a

MK K M


   
 

2 3
10 2

1
  

 / /       9 2 4
10 0 016 2 5 10 

 [H ] M / mol.L           3 4 6 1
16 10 2 5 10 4 10  

 pH log[H ] log log log         6 2
4 10 6 4 6 2  

 
/
log /  
0 3

6 2 2 5 4 
 )31و  30، 26تا  18هاي  ه، صفح3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

-------------------------------------------- 

 (كامران جعفري) »1«گزينة  -217

هيدروكلريك اسيد كه در زير آمده اسـت اتـم   محلول در واكنش فلز روي با 
هـاي   يـون يابد و باعث كـاهش   دهد و اكسايش مي روي الكترون از دست مي

 دارد.را لذا نقش كاهنده  شود؛ ميهيدروژن 

  Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 22  

 )42تا  39هاي  ، صفحه3(شيمي ) سايش و رفاه در ساية شيميآ( 

-------------------------------------------- 

 فر) (شهرام همايون »4«گزينة  -218

تـر   افزايش دماي محلول، نشانة انجام واكنش است و هرچه اين افزايش دما بيش
 نابراين:تر بوده است. ب بيش الكترونباشد، تمايل فلز براي از دست دادن 

 A B C فلزها :ترتيب قدرت كاهندگي 

 k n mC B A   :هاترتيب قدرت اكسندگي كاتيون فلز 

 )44 تا 39هاي  ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي( 

-------------------------------------------- 

 (سيدرضا رضوي) »2«گزينة  -219

 و ت درست هستند. آموارد 

 بررسي موارد:

تـري دارد. پـس    بيش Eمس سلول  نيمسلول نقره نسبت به  نيم: ) آ(مورد 

نسـبت بـه    Ag كـاتيون تري به كاهش داشـته و   تمايل بيش نقرههاي  يون

Cuكاتيون  2
 است. تري اكسندة قوي 

تـري   پس تمايل كـم  ،تري دارد بيش Eفلز مس نسبت به روي  :ب)(مورد 
 به اكسايش (از دست دادن الكترون) دارد.

هـاي روي و مـس،    سـلول  تشـكيل شـده از نـيم   گالواني در سلول  :پ)(مورد 
سمت آند  بهها  بنابراين آنيون ؛لول مس، كاتد استس سلول روي آند و نيم نيم

 .كنند جريان پيدا ميروي  سلول نيمسمت  بهيعني 

ــر  »مــس –روي «اســتاندارد گـاـلواني در سـلـول ايجـاـد شــده ولتـاـژ  :ت)(مــورد  براب
( / ( / )) / V  0 34 0 76 1 برابـر   »نقـره  –مس «استاندارد گالواني و در سلول  1

( / / ) / V 0 8 0 34 0  است. 46/0رابر ب 2تر از  بيش 1/1دانيم  است و مي 46

 )49 تا 40 هاي ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي( 

-------------------------------------------- 

 فر) (شهرام همايون »3«گزينة  -220

 موارد دوم، سوم و پنجم درست است.

 ها: بررسي عبارت

E ســـلول عبارت اول:  / ( / ) / V      0 28 0 74 0 46  

Co 2
 نقش اكسنده را دارد. 

 است.كبالت از تر  بيشآن تر  منفي Eقدرت كاهندگي كروم به خاطر   عبارت دوم:

Cr عبارت سوم:  Co Cr Co   2 3
2 3 2 3  

 
molCr molCo gCo?gCo / gCr / gCo

gCr molCr molCo
    

1 3 59
1 04 1 77

52 2 1
  

كـروم)  سلول  نيمسمت آند ( از ديوارة متخلخل بهبا گذر ها  عبارت چهارم: آنيون
 كنند. حركت مي

هاي  ميان گونهمول الكترون  6مول فلز كبالت،  3ازاي توليد  بهعبارت پنجم: 
 :داريم شود، بنابراين مبادله ميكاهنده و اكسنده 

 mole / e/ molCo / e
molCo mole

 





    
23

236 6 02 10
1 5 18 06 10

3 1
 هاeتعداد

 )49تا  44و  40هاي  ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي( 

-------------------------------------------- 

 1شيمي 
 

 )زواره رسول عابديني( »3«گزينة  -221

قادر به تشكيل پيوند هيـدروژني   HFتنها مولكول  ،Iهاي ستون  در بين مولكول
 ).3است. (رديف 

سـت در ميـدان   كه ناقطبي ا CH4مولكول تنها  ،IIهاي ستون  در بين مولكول
 )4كند. (رديف  گيري نمي الكتريكي جهت

ــول ــاي  مولك NO ،Hه S2  وNH3 ــي ــي    قطب ــدان الكتريك ــد و در مي ان
 كنند. گيري مي جهت

 )115تا  111هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 كيش) (مرتضي خوش »2«گزينة  -222

 نادرست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت

 هاي نادرست: بررسي عبارت

اكي و ردر ساختار يخ، هر اتم اكسيژن با دو اتم هيدروژن پيوند اشت»: پ«عبارت 
 .دهد تشكيل ميبا دو اتم هيدروژن ديگر پيوند هيدروژني 
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دهنـد،   نامحلول است و مخلوط ناهمگن تشكيل مـي  آبدر هگزان »: ت«عبارت 

هاي ناهمگن، اجزاي مخلـوط بـه ميـزان نـاچيزي در      در حالت مايع، در مخلوط
 شوند. يكديگر حل مي

 )119 تا 113هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (فرزاد رضايي) »2«گزينة  -223

 صورت زير است: صورت خطي است و معادلة خط آن به ت جدول بهتغييرا

 ) / S S a( )
       

 1 1
68 60

0 8
10 0

  )aشيب

 S / ( ) S /        60 0 8 0 0 8 60  
پذيري بـه سـادگي بـه     انحلال ،قرار دهيمدر معادلة بالا را  C50اگر دماي 

S دست خواهد آمد. / S / ( ) g      0 8 60 0 8 50 60 100  
درصد جرمـي  محاسبة خواهد شد و براي  g100پذيري در اين دما  پس انحلال

  خواهيم داشت:

 %    
100

100 100 50
200

  درصد جرمي محلول

 )110 تا 108 و 103هاي  ه، صفح1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (فرزين بوستاني) »2«گزينة  -224

 بررسي موارد:

جاذبة بين نيروي مولكول آب در اثر  2عبارت اول: نادرست. پيوند هيدروژني بين 
 آيد. وجود مي ها به آن ناهمنامهاي  مولكول و قطبدو 

هاي  هاي مختلف از طريق داده دما براي نمك –پذيري  عبارت دوم: صحيح. نمودار انحلال
 .متفاوت استهاي مختلف،  دست آمده است كه براي نمك تجربي به

گــاز نيتــروژن نــاقطبي اســت و در ميــدان الكتريكــي  عبــارت ســوم: نادرســت. 
كند ولي گاز كربن مونوكسيد قطبي است و در ميدان الكتريكي  گيري نمي جهت
 كند. گيري مي جهت

ديگر پيوندهاي هيدروژني يكبا  NH3هاي  عبارت چهارم: صحيح. چون مولكول
 تري دارند. مولكولي قوي ن دهند، نقطه جوش و نيروهاي بي تشكيل مي

 )115تا  109هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »4«گزينة  -225

 / g   0 3 60 27  گرم آب 100در  ندهشو جرم حل45

 g g g  100 45  جرم محلول145

 g mL / L
/ g.mL

  
1

145
116 0 116

1 25
 محلول حجم

 

molg
/ g / mol.L

/ L



 1

1
45

74 5
5 2

0 116
غلظت مولار محلول 

 )111تا  106 هاي ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

 راد) (عرفان اعظمي »2«گزينة  -226

 ها: گزينهبررسي 

Li پذيري نمودار انحلال»: 1«گزينة  SO2 نزولـي اسـت و بـا     دما برحسب 4
 يابد. پذيري آن كاهش مي افزايش دما انحلال

تر از صفر دارنـد   دوقطبي بزرگاند و گشتاور  هر دو موادي قطبي»: 2«گزينة 
نقطة جـوش   ،اتانول هاي مولكولميان در پيوند هيدروژني تشكيل علت  بهاما 

 است.تر از استون  آن بيش

خطي است ولي در آب برحسب دما  NaNO3پذيري نمودار انحلال»: 3«گزينة 
 صورت خطي نيست. بهبرحسب دما در آب گازها پذيري  نمودار انحلال

 پـذيري  انحلالاز در دما و فشار معين  CO2گاز پذيري  انحلال»: 4«گزينة 

NO  تر است. بيشدر آب  
 )124و  123 ،117، 115، 110 ،109هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (سيدرضا رضوي) »3«گزينة  -227

 .استدرست نا اولمورد تنها 

 بررسي همة موارد:

 .استمحلول  در آب كم C25) كلسيم سولفات در دماي آمورد 

در ادرار افرادي كـه بـه سـنگ كليـه مبـتلا       دار هاي كلسيم مورد ب) مقدار نمك
پذيري آن نمك است و اين باعث ايجاد رسوب و سنگ  تر از انحلال شوند بيش مي

 شود. كليه مي

) تينـر كننـده رنـگ (   از هگزان به عنوان حلال مواد ناقطبي و رقيقمورد پ) 

 شود. اده مياستف

آب  g100گـرم در   20برابر  اين نمك در اين دماپذيري  مورد ت) چون انحلال
 آيد. دست مي گرم به 20به كمك تناسب زير جرم حلال برابر  ،است

 g x100 حلال 

 g g120  محلول 24
 )117و  110تا  108 هاي فحه، ص1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (فرزاد رضايي) »3«گزينة  -228

 ها: گزينه بررسي

 تر از صفر است. گشتاور دوقطبي اتانول و استون هر دو بزرگ»: 1«گزينة 

 مطابق نمودارهاي كتاب درسي عبارت كاملاً صحيح است.»: 2«گزينة 

 انة بدن هر فرد بالغ به يون پتاسيم دو برابر يون سديم است.نياز روز»: 3«گزينة 

تركيبات آلي فرار در آب تصفيه شـده   ،در تصفية آب به روش تقطير»: 4«گزينة 
 شود. مشاهده مي

 )130و  125، 123، 117هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

 شونده جرم حل

 جرم محلول       

x g  20
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 وند) (محمدرضا زهره »3«گزينة  -229

در دو دماي مختلـف،  مورد نظر پذيري تركيب  لالباتوجه به دراختيار داشتن انح
 دست آوريم. پذيري تركيب را به توانيم معادلة انحلال مي

 
C S g

a /
C S g

               

1 1

2 2

15 60 92 60 32 4
0 8

55 92 55 15 40 5
  

نويسيم (براي نوشتن معادلـه از يكـي از    پذيري تركيب را مي حال معادلة انحلال

نقاط  
 
 

15

60
يا   

 
 

55

92
    :)كنيم استفاده مي 

 S / ( ) S /        60 0 8 15 0 8 48  
 كنيم: را جايگذاري مي C20حال دماي 

 S / g    0 8 20 48 64  

H)گرم حلال  100در هر  O)2 64 شود. گرم از تركيب موردنظر حل مي 

گـرم   64گرم محلـول (  164گرم تركيب در  64حداكثر  C20يعني در دماي 
Hگرم  100تركيب+ O2شود. حال با يك تناسب ساده حداكثر مقدار  ) حل مي

 كنيم: گرم محلول را محاسبه مي 410در  C20ماده حل شونده در دماي 

 شونده  محلول حل                                                                      

 
g g
g x

164 64

410
  

 x g
  

64 410
160

164
  

 )110 تا 108 هاي ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (مسعود طبرسا) »2«گزينة  -230

 ها: عبارتبرخي بررسي 

يابـد امـا شـيب     پذيري گازها كاهش مـي  ادرست است. با افزايش دما، انحلال) نآ
 ها ثابت نيست. نمودار آن

شود به  اكسيژن در آب كم ميگاز پذيري  پ) درست است. با افزايش دما، انحلال
 آيند. ها براي دريافت اكسيژن به سطح آب مي همين دليل ماهي

، علاوه بر دما و فشار به نوع گازهـا  در آب پذيري گازها ت) نادرست است. انحلال
 نيز بستگي دارد.

 )123تا  121هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (محمدپارسا فراهاني) »2«گزينة  -231

پذيري برحسب فشار است، ابتـدا بايـد    انحلالدهندة  داده شده نشانچون نمودار 
 محاسبه كنيمپذيري تبديل كنيم كه براي اين كار بايد  ا به انحلالغلظت مولي ر

 آب چند گرم از نيتروژن مونوكسيد وجود دارد: mL100در 

 NOnn /
V / L

  0 02
0 1

 غلظت مولي

 NOn / mol0 002 

 g?gNO / mol / gNO
mol

   
30

0 002 0 06
1

 

گرم آب حل شده اسـت. حـال بايـد     100در  NOگرم  atm9 ،06/0در فشار 
 100گرم در  02/0به  NO گاز پذيري كاهش دهيم تا انحلال atm3فشار را به 

 فشار را كاهش دهيم. atm6بايد به اندازةگرم آب برسد، يعني 
 )124تا  121و  110تا  108هاي  صفحه، 1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (فرزين بوستاني) »3«گزينة  -232

 ها: بررسي عبارت

تـري از آب   يخ حجم بيش در جرم يكساني از آب و يخ،عبارت اول صحيح است. 
 تر است. فت كه چگالي آب از يخ بيشتوان نتيجه گر دارد پس مي
 ندسـت ناقطبي ه هاي آلي مثل هگزان ادرست است. برخي از حلالعبارت دوم ن

 شوند. حل نمي ها شوند در اين حلال در آب حل مي بسياري از موادي كهپس 

انـد پـس مجمـوع گشـتاور      عبارت سوم صحيح است. يد و هگزان هر دو ناقطبي
اند  يقطبهر دو كه آب و استون  شود درحالي ميصفر تقريب برابر  بهها   دوقطبي آن

 صفر است. تر از بزرگها  گشتاور دوقطبي آنمجموع و 

توانـد   هـاي تصـفية آب نمـي    كـدام از روش  صـحيح اسـت. هـيچ    چهـارم عبارت 
روش اسـمز معكـوس و صـافي كـربن از      عملكـرد ها را از بين ببرد ولي  ميكروب
 است. بهترتقطير 

 )130و  119تا  116 هاي ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 راد) (عرفان اعظمي »4«گزينة  -233

 نادرست: هاي  گزينهبررسي 

Caبرخلاف  MgSO4»: 1«گزينة  (PO )3 4 در آب محلول است و نيـروي   2
و يوني  در تركيبتر از ميانگين قدرت پيوند يوني  جاذبة يون دوقطبي در آن بيش

 است.در آب پيوند هيدروژني 

و  L2400گرم شـكلات   L2700 ،100ردپاي آب براي بلوز نخي »: 2«گزينة 
kg1  چرمL16600 .است 

غيرخطي آب برحسب دما در گاز اكسيژن   پذيري شكل نمودار انحلال»: 3«گزينة 
برحسب فشار، خطي و در آب گازها  پذيري و نزولي است اما شكل نمودار انحلال

 صعودي است.
 )132و  126، 123 ،121 ،119، 115، 108هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 دهكردي) (سيدرحيم هاشمي »4«گزينة  -234

ي هاي محلول در آب بستگي دارد. بنابراين، رساناي يي الكتريكي به تعداد يونرسانا
 ند متفاوت باشد.توا هاي مختلف مي الكتريكي نمك

بـا   NaCl محلـول  رسـانايي الكتريكـي   ،به عنوان مثـال در شـرايط يكسـان   
CaCl2 .متفاوت است 

 )125و  124هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 
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 (رضا سليماني) »4«گزينة  -235

پذيري پتاسيم نيترات  پذيري بر حسب دما، انحلال با توجه به شيب نمودار انحلال
در آب پتاسـيم نيتـرات   پذيري  انحلالگرماگيرتر از سديم نيترات است درنتيجه 

 تر است. نسبت به تغييرات دما حساس

 ها: بررسي ساير گزينه

پذيري مربوط بـه گـاز    ترين انحلال در ميان گازهاي گفته شده بيش»: 1«گزينة 
CO2  هم جنبة فيزيكي و هم جنبة شـيميايي دارد  در آب است كه انحلال آن

H)در آب كربنيك اسيد  CO2كه در جنبة شيميايي با انحلال گاز  CO )2 3 

 شود. وليد ميت

 »:  2«گزينة  100 درصد جرمي 

 ¦μº ³o]¦μº ³o]
kg

kg
    20 100 320

1600
 

شـوند، يعنـي    برخي مواد مثل استون به هر نسبتي در آب حل مـي »: 3«گزينة 
 ها تهيه كرد. اي از آن توان محلول سيرشده نمي

 )124و  123 ،117، 109، 103هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 زواره) (محمد عظيميان »2«گزينة  -236

 بررسي موارد (ب) و (پ):

C)ب) درست. بـا توجـه بـه فرمـول مولكـولي اسـتون        H O)3 و هگـزان   6

(C H )6 1اسـتون  هـر مولكـول   ها در  مجموع شمار اتم ،14

2
مجمـوع  برابـر   

 باشد. هگزان ميهر مولكول ها در  شمار اتم

هاي ناقطبي  هاي قطبي از نقطة جوش مولكول پ) نادرست. نقطة جوش مولكول
 تر است. با جرم مولي مشابه بيش

 )119و  117، 115، 114، 112 هاي ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (هادي مهدي »1«گزينة  -237

 هاي نادرست: گزينهبررسي 

 باشد. ورود آب شور ميمحل نشانگر  )آ(»: 2«گزينة 

 شود. آب شيرين خارج مي )پ(از قسمت »: 3«  گزينة

هـاي آب از   شود، مولكـول  در اين روش كه اسمز معكوس ناميده مي»: 4«گزينة 
 كنند. هاجرت ميمحيط غليظ به محيط رقيق م

 )130و  129هاي  ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (هادي مهدي »3«گزينة  -238

 پذيرد. ها انجام مي وسيلة يون رسانايي رساناهاي يوني به

 )130 و 128 ،124 هاي ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (حسن عيسي »4«گزينة  -239

رـم   C60 ،45كه در دماي  با توجه به اين رـم آب حـل    100در  KClگ وـد  مـي گ ، ش
ــابراين  ــرم  5/22بنــ ــي   50در  KClگــ ــل مــ ــرم آب حــ ــود و  گــ شــ

( / g / g) / g 52 3 22 5 29  5/22مانـد و   ي ميقدر كاغذ صافي بارسوب  8

 در محلول نهايي وجود خواهد داشت. بنابراين: KClگرم 

 
molAgNOmolKCl?molAgNO / gKCl

/ gKCl molKCl
   3

3
11

22 5
74 5 1

  

 / molAgNO30 3 

 
/ mol mL mL

L/ mol.L
 

3

1

0 3 10
375

10 8
حجم محلول 

 )110تا  108ي ها ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 (رضا سليماني) »4«گزينة  -240

   داريم: C90پذيري در دماي  با توجه به نمودار انحلال

  :تشكيل شده استگرم رسوب  2/11از طرفي با سردكردن محلول 

/گرم  /  34 22 8 11  جرم رسوب2

 آوريم: دست مي با يك تناسب ساده: با توجه به نمودار، دماي موردنظر را به

 x g   70 56  

 C 23دماx g  14 

 %/   
14

100 100 12 3
114

درصد جرمي 

 )111تا  108 و 103 هاي حه، صف1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي( 

-------------------------------------------- 

 2شيمي 

 

 )وند ضا زهره(محمدر »2«گزينة  -241

 ها: بررسي گزينه

اتن سبك است كـه   دار همان پلي اتن شاخه پلي»: 1«  بررسي نادرستي گزينة
  تنا تري نسبت به پلي تر و نقطة جوش پايين چگالي كم، دليل وجود شاخه به

 بدون شاخه دارد.

n(CH  فرمول كلي پلي اتن: »:2«بررسي درستي گزينة  CH )  2 2 

 %85/7
n n

n n n
   


24 24

100 100
24 4 28

درصد جرمي كربن 

 %14/3
n n

n n n
   


4 4

100 100
24 4 28

درصد جرمي هيدروژن 

نـخ  پليمـري كـه در سـاخت    سـازندة  نام مونـومر  »: 3«بررسي نادرستي گزينة 
ــه ــدان ب ــور ،رود مــي كــار دن ــه اتن مــيوتترافلوئ صــورت باشــد و ســاختار آن ب

 
F

F
C=C

F

F
 است. 

باشد،  هاي بيان شده مربوط به تفلون مي ويژگي»: 4«بررسي نادرستي گزينة 
 پلي وينيل كلريد است. ،كه پليمر سازندة كيسة خون در صورتي

 )107تا  104هاي  صفحه ،2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

شوندهجرم حل
 جرم محلول 

 گرم محلول 34    

 گرم محلول 170   
 گرم رسوب 2/11

( x)70 گرم رسوب 

 گرم نمك 70

 گرم آب 100

 شونده جرم حل

 جرم محلول
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 زواره) ل عابديني(رسو »3«گزينة  -242

 ها: بررسي عبارت

نـوع   ايني دارد اما تر بيشچگالي اتن سبك  نسبت به پلياتن سنگين  آ) پلي
 بدون شاخه است. (نادرستي عبارت آ) ،پليمر

(تترا فلوئـورواتن   ،ب) مونومر سازندة تفلون
F

F
C=C

F

F
) اسـت كـه داراي   

،استيرن يك پيوند دوگانه است اما مونومر سازندة پلي

 

 )CH  = CH2استيرن (

 پيوند دوگانه است. (درستي عبارت ب) 4است كه داراي 

طور اتفاقي توسط پلانكت كشـف شـد. ايـن پليمـر نقطـة ذوب       پ) تفلون به
 بالايي دارد اما از نظر شيميايي بي اثر است. (نادرستي عبارت پ)

ساختار  ،شود سيانواتن تهيه مي وينيل كلريد و پتو از پلي ت) كيسة خون از پلي
 صورت زير است (نادرستي عبارت ت) اين دو پليمر بهسازندة  مونومرهاي

 

H H
| |

CH C CH C
| |
Cl CN

 22  

 =تعداد اتم6=تعداد اتم             7                                              
 )107ا ت 104هاي  صفحه، 2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (فرزين بوستاني) »2«گزينة  -243

 هستند. و (پ) درست ، (ب)(آ)موارد 

 هاي نادرست: بررسي عبارت

نومرهـاي شـركت كننـده در    نادرسـت اسـت. تعيـين دقيـق مو     :ت)(عبارت 
شـمار  اي بـراي   مري شدن ممكن نيست و تا كنـون هـيچ قاعـده   واكنش پلي

 است.مونومرها به يكديگر ارائه نشده  اتصال

ــارت  ــي  :ث)(عب ــازندة پل ــدهاي س ــت. واح ــل نادرس ــترها، دي الك ــا و  اس ه
 باشد. اسيدها مي كربوكسيليك دي

 )113و  103، 100، 99هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (فرزين بوستاني) »3«گزينة  -244

 محلول است. كمدر آب باشد و  كربني مي هشتالكل الكل سازندة اين استر يك 

 ها: بررسي ساير گزينه

هر اتم فلوئـور   ،اتنودرست. با توجه به ساختار لوويس تترافلوئور»: 1«گزينة 
 جفت الكترون ناپيوندي است. 3در آن داراي 

HCOOCH)ترين استر متيل متانوآت  درست. ساده»: 2«گزينة  د باش ـ مي 3(
CH)و فرمول مولكولي آن با استيك اسيد  COOH)3 .يكسان است 

اتن سـنگين فاقـد    ك داراي شاخه و پليباتن س درست. زيرا پلي»: 4«گزينة 
 )113 تا 105هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان(  باشد. شاخه مي

-------------------------------------------- 

 (فرزاد رضايي) »3«گزينة  -245

 ها: گزينهبررسي 

اتـيلن)   پلـي اتـن (  فراوردة واكنش، جامدي سفيدرنگ به نام پلي»: 1«  گزينة
 است.

 شود. اتن) مي گازي سيرنشده (اتن) تبديل به هيدروكربني سيرشده (پلي»: 2«  گزينة

 –پيونديگانـة كـربن    4شـامل  پليمـر حاصـل    ةهر واحد تكرارشوند»: 3«  گزينة

 .دروژن استهي

يـق مونومرهـا و واحـدهاي تكرارشـوندة پليمـر      تعيين تعـداد دق »: 4«  گزينة
 پذير نيست. امكان حاصل

 )104 تا 102هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (مسعود طبرسا) »3«گزينة  -246

 

H H H H
| | | |

n
| | | |

H Cl H Cl

n C C (C C )      

 نيل كلريديكلريد    و نيليو  پلي                                                      

  kg? مقدار نظــــريكلريد وينيل پليkg125كلريد نيليو 

 
g mol mol

kg / g nmol
  

1000 1 1

1 62 5
 

 
/ ng kg kg

mol g
  

62 5 1
125

1 1000
 

     100 90 100
125

 بازده

/كلريد وينيل پلي  kg112   نيل كلريديو مقدار عملي پلي5

 )104و  103هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (حسن عيسي »3«گزينة  -247

C)مـر (آ)، سـيانواتن   مونومر سازندة پلي H N)3 و مونـومر سـازندة پليمـر     3
C)(ب)، استيرن  H )8 هـا پيونـدي    الكتـرون  ةاست كـه در اسـتيرن هم ـ   8
Cهستند و در  H N3  ناپيوندي وجود دارد. الكترون يك جفت 3

 C H ( ) ( )   8 8 8 4 8  هاي پيوندي الكترون  فتج: شمار 1

جفت   40 2 20 

 C H N ( ) ( )     3 3 3 4 3 1 5  هاي پيوندي الكترون  جفت: شمار 2

جفت   18 2 9 

 كلريد نيليو

 كلريد نيليو
 كلريد نيليو

 كلريد نيليو
 كلريد نيليوپلي

 كلريد نيليو  
 كلريد نيليو پلي

 كلريد نيليو پلي
 كلريد نيليو پلي     

 كلريد نيليو پلي   

 مقدار عملي

 مقدار نظري
 كلريدنيليو ر عملي پليمقدا
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 g.mol 1

Cجرم مولي104 H8 8  

 g.mol 1
Cجرم مولي53 H N3 3  

 C H O g.mol  1
2 6 2  جرم مولي اتيلن گليكول62

 )104 ، صفحة2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 فر) (شهرام همايون »1«گزينة  -248

 .رد ت نادرست استتنها مو

 تر است. برابر مقاوم 5) !حجم نه هممورد ت: كولار از فولاد هم جرم خود (بررسي 

 )119 و 115، 104 ،100، 99 هاي ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (امير حاتميان) »2«گزينة  -249

 نادرست است. ،»2«گزينة 

 C H O2 Cيا 6 H OH2  :فرمول شيميايي اتانول5

 C H O3  :فرمول شيميايي اتيل متيل اتر8

 »: 1«  گزينةدرستي در مورد 

           

C=C

HH

H

                    

C=C

H

Cl

H

H 

  H3هاي تعداد اتم                    4دوگانههاي تعداد پيوند

 »:3«گزينة درستي رد در مو

  
7

6

H H
| |.. ..

.. ..| |
H H

: Cl C C Cl :   

 )121و  119، 109، 104 هاي ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (علي جدي) »3«گزينة  -250

 دستهنام 

فرمول شيميايي
 ترين سبك

 عضو

نام
 ينتر سبك

 عضو

متانوييك اسيد  HCOOH كربوكسيليك اسيدها
CH ها آمين NH3  متيل آمين  2

 متيل متانوات  HCOOCH3 استرها

CH ها الكل OH3  متانول 

 )114و  112، 109، 108 هاي ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

 دهكردي) (سيدرحيم هاشمي »3«گزينة  -251

يـد از   يا آمين ي دوعامليها شدن اسيدهاي دو عاملي با الكل يپليمرواكنش در  هاي دوعاملي، اس
رـوه  اسر  كـيل آب  OHسيدي خود گ دـ  مـي  از دسـت را در تش ةـ    .ده رـاورده گزين » 3«ف

صورت  ساختاري به
O O
|| ||

n( C (CH ) C NH (CH ) NH )      2 4 2  دارد. 6

 )115تا  112و  104تا  102هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 زواره) (محمد عظيميان »4«گزينة  -252

 بررسي موارد:

CH)متيـل آمـين    ،ترين آمـين  آ) ساده NH )3 تـرين الكـل متـانول     و سـاده  2
(CH OH)3 باشد. مي 

 CH NH ,CH OH : g.mol  1
3 2 331 32  

 ب) ويتامين ث در آب محلول است. استيك اسيد و بوتانول نيز در آب محلولند.

Cپ) فرمول مولكولي سيانواتن  H N3 بـه   Cهاي  اتمشمار باشد و نسبت  مي 3
H اتين و هيدروژن سيانيد برابر است.در آن با بنزن ، 

 )114و  112تا  109، 104هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (محمدجواد صادقي) »1«گزينة  -253

 هاي (آ) و (ب) درست هستند. عبارت

 ها: بررسي ساير عبارت

 تصور ي بهپ) گروه عاملي آميد
:O:
||

|
C N   باشد. مي 

 پذير نيستند. تخريب استرها زيست آميدها و پلي پليهمة ت) 

 گذارند. تري در محيط زيست برجاي مي ها ردپاي كوچك ث) اين نوع پلاستيك
 )119تا  111و  108هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 (رضا سليماني) »4«گزينة  -254

صورت به ،»4«ر داده شده در گزينة مونومر سازندة پليمساختار 
 

CN

 است. 

 :ها ساير گزينهبررسي 
تخريب پذير موادي هستند كه در طبيعت توسط جانـداران   مواد زيست»: 1«گزينة 
 د.نشو ديل مياكسيد، متان و آب تب ساده مانند كربن دي هاي بيني به مولكول ذره

محتـوي  اتـن، در صـورتي كـه كاتاليزگرهـاي      در واكنش تهيـة پلـي  »: 2«گزينة 
ترين جـرم مـولي    اتن با بيش كار روند، پلي به 1به  3به نسبت  آلومينيم و تيتانيم

 آيد. دست مي به

هاي پيوندي الكترون شمار جفت
 هاي ناپيوندي الكترون شمار جفت

www-ka
no

on
-ir
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 31:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -آذر 14آزمون  -»3«پروژة       

  
 »كلرواتـان  دي -1،2«، تركيـب  و گـاز كلـر   از واكنش گاز اتن»: 3«گزينة 

 شود. توليد مي

 )121و  120، 117، 103 ،102 هاي ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 وند) (محمدرضا زهره »3«گزينة  -255

 مونومر سازندة پليمرساختار »: 1«بررسي درستي گزينة 

 

يا همانصورت  به
  

 باشد. مي

و كربوكسيليك  H اتم اكنش توليد استر، الكلدر و»: 3«بررسي نادرستي گزينة 
يك  تريسايجاد هر گروه عاملي ادهد تا به همراه  از دست مي -OH گروه اسيد

 مولكول آب نيز توليد شود.

آن كـل  آميد است و فرمول ساختاري  كولار يك پلي»: 4«بررسي درستي گزينة 

صورت  به
O O
|| ||

| |
H H n

C R C N R N

 
 

       
 
  

 باشد. مي

 )115تا  110و  103 ،102 هاي ، صفحه2(شيمي ) ناپذير ي پايانپوشاك، نياز( 

-------------------------------------------- 

 (محمدجواد صادقي) »2«گزينة  -256

 هاي (آ) و (ب) درست هستند. عبارت

 ها: بررسي ساير عبارت

Cعبارت پ) فرمول مولكولي آن  H O21 30  است. 3

C عبارت ت)  H O O CO H O  21 30 3 2 2 227 21 15  

molCO / LCOmolC H O / LCO
molC H O molCO

  2 2
21 30 3 2

21 30 3 2

21 22 4
1 470 4

1 1
  

 )113 تا 111هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (هادي مهدي »3«گزينة  -257

 هاي (ب) و (ت) صحيح هستند. عبارت

 هاي نادرست: بررسي عبارت

وارد  ة سـرخ كربوكسيليك اسيدها كه براثر گزش مورچ ةانواد) نخستين عضو خآ
 شود، فورميك اسيد است. بدن مي

اسـت،   چربـي محلـول در   اسـت كـه  قطبي نا هاي داراي مولكول Kپ) ويتامين 
 كند. مياندازة آن براي بدن مشكل ايجاد بنابراين مصرف بيش از 

 )112ا ت 108هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 )بوستاني نيرزف( »4«گزينة  -258

به فرم كلي  هاي هيدروكربني سيرشده ي داراي گروهفرمول مولكولي استرها
n nC H O2 گرم بر  88مساوي آن باشد. پس در استري كه جرم مولي  مي 2

 باشد: 4 برابر بايددر فرمول مولكولي هاي موجود  مول است، شمار كل كربن

 n nC H O2 2  
 ( n) ( n) ( ) n n         12 1 2 16 2 88 12 2 32 88  

 n n   14 56 4  
هـاي   اتـم اي را بيابيم كـه شـمار    ترين راه تشخيص اين است كه گزينه ساده

 يهـا  اتـم شـمار  » 4«نباشد. در گزينـة   4كربن در فرمول شيميايي آن برابر 
 .است 5 در فرمول مولكولي برابركربن 

 )113و  112، 108هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 بوستاني) ني(فرز »1«گزينة  -259

nصورت  را به Rابتدا فرمول  nC H 2 ز كنيم و ا ها جايگذاري مي در فرمول 1
 رسيم. جرم اسيد به جرم استر مي

 n n n nC H COOH CH OH C H COOCH H O   2 1 3 2 1 3 2  
g mol mol
g ( n )g mol

  


80 1 1

100 14 46 1
  g6اسيد ناخالص

)استر  n )g / g
mol


 
14 60 50

2 96
1 100

  

    2 1 1 nدر گروه  Hهاي  اتم تعداد3 R  1  
 )113و  112هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (حسن عيسي »2«گزينة  -260

 .صحيح هستندموارد آ و ت 

الكـل سـازندة آن دو   استر است كه اسـيد و   ساختار مورد نظر مربوط به يك پلي
 عاملي هستند. 

C C O O

O O

OH OH H H {HO C

O

C

O

OH

HO OH

سازنهده اس�د

سازنهده ال�ل

 

 گرم بر مول است. 166گرم بر مول و جرم مولي اسيد برابر  110 برابر جرم مولي الكل

 nH O   nاسيدnالكلاستر پلي22

 اســـيد 
nmolH O g H O gH O

nmol mol H O
  2 2

2
2

2 18
720

1
gH?اسيد O mol2 20  

 )117و  114، 113هاي  ، صفحه2(شيمي ) ناپذير پوشاك، نيازي پايان( 

 خالصاسيد    

 ناخالص اسيد 

استر          اسيد          
 اسيد         

 استر          

 استر             

 اسيد          
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